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1 UVOD
Učenje je vedno interakcija med tistim, ki znanje ima in ga posreduje in tistim, ki znanja še nima in ga želi pridobiti. Ta prenos znanja pa je lahko direkten (razlaga, predavanje, poučevanje) ali pa je izpeljan posredno (učbenik ali drug material, ki je pripravljen za samostojno učenje)
 V današnjem času, predvsem zaradi razvoja moderne tehnologije, vse pogosteje prenos znanja poteka s pomočjo informacijsko komunikacijskih tehnologij, ki omogočajo, da tudi indirektno posredovanje znanja dobiva lastnosti in prednosti direktnega posredovanja.
Za posredno posredovanje oziroma prenos znanja se uporabljata pojma učenje na daljavo in e-izobraževanje. Pojma pogosto mešamo oziroma uporabljamo nedosledno, zato bomo najprej razjasnili, kaj pomenita.
Učenje na daljavo oz. dopisno izobraževanje se je pojavilo najprej, vendar ni omogočalo sinhrone dvosmerne komunikacije med tutorjem ali mentorjem ter učečim se, prav tako pa je bila njegova slabost časovni zamik oziroma časovna odvisnost pri posredovanju znanja, medtem ko e-izobraževanje omogoča sinhrono interakcijo, ki poteka sočasno v obe smeri. E-izobraževanje poteka na forumih, elektronski pošti, klepetalnici, torej je ena izmed pomembnejših stvari, ki jih potrebujemo, osebni računalnik. Poleg pojma mentor se za tistega, ki organizira in koordinira delo, uporablja pogosto tudi pojem tutor – predavatelj oziroma učitelj. 
E-izobraževanje ponuja možnost za izobraževanje tudi tistim, ki nimajo pogojev za to, npr.: zaporniki, brezposelni, mame samohranilke, gibalno ovirani, slušno in govorno prizadeti, itd., saj omogoča izobraževanje tistim, ki nimajo možnosti obiskovati »klasično organiziranega« izobraževanja, vezanega na potek v institucijah. Zaradi vsesplošne krize podjetja nimajo več toliko denarja za izobraževanje zaposlenih in v tem primeru e-izobraževanje prinaša rešitev, saj je sama izvedba cenejša od tradicionalnega izobraževanja, manjši so posredni stroški (stroški poti, namestitev, odsotnost z dela) in  omogoča večjo časovno fleksibilnost, kar tudi posredno lahko predstavlja finančni prihranek, saj zaposleni niso odsotni takrat, ko je to za delodajalca najmanj ugodno, ampak si lahko sami izbirajo čas odsotnosti za potrebe izobraževanja in izberejo tako čas, ko je odsotnost najmanj problematična ali pa celo čas, ko sploh nimajo dela (posebej v kriznih situacijah, ko se zmanjšuje ali izpada načrtovan obseg proizvodnje) in ga lahko koristno izrabijo za izobraževanje.
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2 RAZVOJ IZOBRAŽEVANJA
Z razvojem informacijske in telekomunikacijske tehnologije v prejšnjem stoletju se je začel omenjati študij na daljavo. Prvič se je tak način študija pojavil na začetku 20. stoletja na Evropskih univerzah. To je izobraževanje, kjer mentor oziroma tutor in učeči se nista prisotna v istem času in prostoru. Takšen način študija imenujemo tudi dopisno izobraževanje, saj gre za obliko dvosmernega pisnega dopisovanja. Študentje so preko navadne pošte dobivali mentorjeve učne materiale in mu svoje izdelke pošiljali nazaj. Z razvojem podpornih tehnologij pa se je razvijalo tudi dopisno izobraževanje.
Študij na daljavo razvrščamo v več stopenj oziroma generacij. 
V prvi generaciji je učenje na daljavo potekalo enosmerno, preko uporabe radia, televizije in tiska. Študentje so dobivali gradivo po pošti, ali so gledali televizijo in poslušali radio ob vnaprej dogovorjenem času, kar pa je pomenilo, da so bili časovno odvisni. Tiskani materiali, poslani po pošti, so bili manj učinkoviti, predvsem pa je bilo zanje potrebnega veliko časa, raba radia ali televizije pa je od učečega terjala prisotnost ob določenem času in še ni omogočala časovne fleksibilnosti izobraževanja.
Enosmerna komunikacija med študenti in mentorjem je potekala tudi v drugi generaciji, vendar preko zgoščenk in disket. Gradivo so študentje dobivali na zgoščenkah, ga predelali in prišli, po predhodnem dogovoru s tutorjem oziroma mentorjem, na preverjanje zanja, ki je bilo običajno organizirano kot izpit. Ta oblika je bila že naprednejša, saj je omogočala večjo časovno svobodo – učeči so si namreč čas za izobraževanje izbirali sami in ga povsem prilagodili svojim potrebam, še vedno pa ni bila omogočena hitra oziroma sprotna odzivnost učitelja.
V tretji generaciji so študentje do učnega gradiva dostopali s pomočjo interneta, sicer pa je ostala oblika delovanja enaka.
Kvalitetnejšo dvosmerno komunikacijo med študentom in mentorjem omogoča v četrti generaciji internet in sodobna telekomunikacijska tehnologija. Pri takšni obliki izobraževanja je omogočeno dvosmerno komuniciranje. Tudi vloga izvajalca se je postavila na novo, se je razdelila v dve komponenti. Poleg mentorja je študentu na voljo tudi tutor. Slednji poskrbi za predmetni del izobraževanja, mentor pa za osebnosti del. 
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3 E-IZOBRAŽEVANJE
Pojem e-izobraževanje umestimo v četrto generacijo učenja na daljavo. Ta pojem se je začel pojavljati ob uporabi informacijske in telekomunikacijske tehnologije v izobraževalne namene. E-izobraževanje lahko definiramo na več načinov. Lahko ga razumemo kot način izobraževanja s pomočjo novih načinov prenosa znanja, kot npr.: z računalniškimi omrežji, z digitalnimi knjižnicami, s portali z učnim, bibliografskim in faktografskimi vsebinami, z večpredstavitvenimi aplikacijami, s pametnimi iskalnimi orodji, z virtualnimi učilnicami in z učenjem na daljavo. Kar pomeni, da komunikacijo med udeleženci v izobraževanju omogoča internet, gradivo je predstavljeno s pomočjo računalniških programov in je lahko večpredstavno (vključuje slike, video, zvok). Učno gradivo je za študente dosegljivo na različnih portalih in digitalnih knjižnicah, ki lahko poleg ostalega gradiva vsebujejo tudi e-knjige. 
E-izobraževanje pa lahko opredelimo tudi kot način dela oziroma pristop, ki učenje olajša in ga pospeši z uporabo  naslednjih naprav: z osebnim računalnikom, z digitalno televizijo in s prenosnim telefonom. Delo nam olajša tudi komunikacijska tehnologija, kot je npr.: uporaba interneta, elektronske pošte, forumov, animacije, skupinski učni sistem, specialna oziroma namenska programska oprema za sodelovanje inspecialna oziroma namenska programska oprema za razredno upravljanje.
Medsebojno sodelovanje skupini ljudi preko vmesnika omogoča programska oprema, ki jo razumemo kot računalniški sistem. Za večjo interakcijo med udeleženci se uporablja komunikacijska tehnologija. Za tradicionalno izobraževanje je značilna neposredna interakcija, ki je odvisna od časa in prostora, kar pa ne velja za klepetalnico. Slednja je del e-izobraževanja in omogoča neodvisnost od časa in prostora, po drugi strani pa ohranja vse prednosti žive dvosmerne neposredne interakcije. 
Sorodni izrazi za e-izobraževanje, ki se tudi uporabljajo za opis iste oblike izobraževanja, so: odprto učenje, učenje na daljavo, spletno učenje, prilagodljivo učenje in virtualno učenje. Vendar pa gre pri teh oblikah za specifično odstopanja od splošnega pojma e-izobraževanja.
Odprto učenje opredelimo kot netradicionalno izobraževanje, ki posameznikom omogoča fleksibilnost pri izbiri učnega gradiva, tempa učenja, prostora in časa ter načina učenja. To lahko poteka preko spleta in ravno v tem je glavna prednost tega učenja, saj imajo odprto izbiro. Odprto učenje je izobraževanje z minimalnimi zahtevami glede starosti, spola in časa. 
Izobraževanje, kjer ni potrebna fizična prisotnost dijaka, imenujemo učenje na daljavo. Včasih so gradivo pošiljali preko navadne pošte, danes pa to počnejo s pomočjo elektronske pošte, interneta in video konference. Dijaki se z mentorji dogovorijo glede načina preverjanja znanja, največkrat je to pisanja izpita, kdaj in ob kateri uri. Drugih dogovarjanj in usklajevanj ni potrebnih.  Takšna oblika izobraževanja je pogosta na univerzitetnem študiju. 
Oblika izobraževanja, kjer se lahko udeleženci izobražujejo skupinsko ali individualno brez mentorjeve ali tutorjeve prisotnosti, jeprilagodljivo učenje. Pomeni pristop k strokovni izobrazbi, ki dovoljuje uporabo večjega števila učnih virov v različnih okoljih. Tudi ta oblika se je z uporabo računalnika zelo razširila in dobila povsem nove dimenzije, saj omogoča veliko lažji pristop do materialov.
S pomočjo interneta in intraneta se je vzpostavilo spletno učenje, saj nam omrežje omogoča tako  predstavitev učnega gradiva kot tudi komuniciranje. Preko interneta dostopamo do učnega gradiva, zastavljamo vprašanja, pridobivamo pojasnila, raziskujemo, debatiramo, posredujemo mnenja, opažanja, preverjamo znanje in rešujemo teste. 
Izobraževanje neodvisno od časa in kraja poimenujemo e-učenje.Je močno tehnološko podprto, kar pomeni, da vključuje širok nabor aplikacij in procesov, vključno z računalniško podprtim učenjem, spletnim učenjem in virtualnim izobraževanjem. 
Pri virtualnem izobraževanju je izpostavljeno predvsem to, da sta učitelj in učenec časovno in prostorsko ločena. Učitelj pripravi gradivo za učence na internetu. Učenci pa sami izberejo kraj in čas, ko to gradivo pregledajo.
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3.1 Vrste e-izobraževanja
[bookmark: _Toc323202507]3.1.1 Osnovnošolsko in srednjepoklicno ter srednjetehnično izobraževanje
Tako osnovnošolci kot tudi srednješolci so dovolj seznanjeni z informacijsko in telekomunikacijsko tehnologijo. IKT najlažje sprejemajo in tudi z veseljem uporabljajo, saj so se z njo seznanili pri samem pouku, ker gre praviloma za mlajše generacije, pa jim je ta tehnologija še posebej blizu. E-izobraževanje se v osnovnih in srednjih šolah v Sloveniji že uporablja. Predvsem je takšno izobraževanje primerno za učence, ki so od pouka dlje časa odsotni ali želijo predstavljeno snov doma ponoviti in še utrditi. Učitelji pripravijo vsebine namensko za samostojno delo ali pa predstavijo v e-obliki to, kar je bilo predelano pri »tradicionalnem« pouku.

[bookmark: _Toc323202508]3.1.2 Vseživljenjsko izobraževanje
To izobraževanje je namenjeno predvsem odraslim, saj morajo stalno biti konkurenčni na trgu dela. Stroškovno ugodno izvedbo predstavlja sodobna informacijska in telekomunikacijska tehnologija, ki pa jo je potrebno vpeljati v vseživljenjsko izobraževanje. V tem okviru so lahko ponujene tako oblike, namenjene za pridobivanje formalnega znanja, za neformalno znanje , vezano na opravljanje poklica, za znanje za vsakdanje življenjske situacije, za sledenje sodobnim trendom v poklicnem in vsakodnevnem dogajanju.

[bookmark: _Toc323202509]3.1.3 Poslovno izobraževanje
Pogosteje se uporablja v tujih podjetjih, v slovenskih podjetjih pa se še počasi razvija. Pojavlja se skupaj s tradicionalnim učenjem. Prednost e-izobraževanja v podjetjih je možnost  hkratnega izobraževanja velikega števila ljudi. Podjetje tako prihrani pri stroških, npr. za najem predavalnice ali plačilo predavatelja za več skupin, časovna fleksibilnost omogoča prihranek pri izostanku iz dela zaradi izobraževanja v prilagojenih, za potek dela manj kritičnih trenutkih, sodelovanje velikega števila udeležencev hkrati pa omogoča boljši pretok znanja, idej in rešitev med njimi.
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3.2 Načini e-izobraževanja
Zaradi načina uporabe informacijske in telekomunikacijske tehnologije poznamo več načinov e-izobraževanja:
a) Prvi način e-izobraževanja se pojavlja kot dopolnilo tradicionalnemu izobraževanju. Učenje posameznih predmetov je podprto s spletnimi stranmi. Učenci še vedno obiskujejo predavanja, vendar lahko do učnega gradiva oziroma vsebine predavanj dostopajo tudi preko spletnih strani. 
b) V drugem načinu se spletni portali uporabljajo za celoten študijski program. Spletne portale tako uporabljamo na večih ravneh. Na prvi ravni opravlja informacijsko funkcijo, kar pomeni, da se učenci seznanijo z vsebino predmetov, urnikom in drugimi informacijami, vezanimi na organizacijo poteka izobraževanja. Na drugi ravni portal opravlja vlogo posrednika učnih gradiv med predavateljem in učenci. Možnost dvosmerne komunikacije pa nudi portal na tretji ravni. 
c) V tretjem načinu pa je e-izobraževanje organizirano s pomočjo virtualne učilnice. Tu dobijo uporabniki vsa navodila za izobraževanje, torej so tako seznanjeni s celotno organizacijo, dobijo pa tudi vsa učna gradiva. Preko forumov je vzpostavljena dvosmerna komunikacija, ki omogoča sodelovanje med izobraževalcem in izobraževancem, pa tudi med izobraževanci smimi . Mentor preko sistema preverja učenčevo sodelovanje in vključevanje v e-izobraževanje, ga tako spremlja, usmerja v primeru težav oziroma mu pomaga pri premagovanju problemov.


[bookmark: _Toc323202511]3.3 Oblike e-izobraževanja
[bookmark: _Toc323202512]3.3.1 Sinhrono izobraževanje
Gre za istočasno interakcijo dveh ali več udeležencev v e-izobraževanju. Učenci imajo dodeljenega tutorja ali mentorja, ki jih vodi skozi izobraževanje. Tako tutor kot učeči se komunicirata v realnem času, saj sta istočasno prijavljena v klepetalnico. Slednja omogoča, da sodelujoči postavljajo vprašanja, odgovarjajo nanje in da lahko sodelujoči, ki se nahajajo na različnih krajih, istočasno delujejo na skupni aplikaciji.

[bookmark: _Toc323202513]3.3.2 Asinhrono izobraževanje
Pomeni izobraževanje s časovnim zamikom, saj komuniciramo s pomočjo elektronske pošte. Izobraževanje je vnaprej določeno, zato se morajo učenci držati različnih rokov, npr. do kdaj predelati določeno učno gradivo. Največja prednost asinhronega izobraževanja je, da lahko učeči se uporabljajo to obliko izobraževanja, ko jim to dovoljuje čas, da torej sami odločajo o tem, kdaj želijo delati. Torej je to izobraževanje primerno za ljudi, ki imajo neobičajen delavni čas ali za tiste, ki se poleg službe se izobražujejo, oziroma za vse, ki morajo čas izobraževanja podrediti drugim obveznostim, naj si bodo to službene ali zasebne. 

[bookmark: _Toc323202514]3.3.3 Neodvisno e-izobraževanje
Učeči se ni del razreda oziroma neke organizirane skupine in pogosto tudi nima tutorja. Kadar učeči se ugotovijo, da jim na določenem področju primanjkuje znanja, poiščejo ustrezne tečaje in se jih udeležijo. Glavna značilnost takšnega izobraževanja je, da si učeči sam izbira tempo, s katerim osvaja novo učno snov in ni vezan na ostale udeležence. 
[bookmark: _Toc323202515]
4 SPLETNI PORTALI ZA POUK MATEMATIKE

[bookmark: _Toc323202516]Spletni portali, kjer so zbrana e-učna gradiva, služijo kot pomoč učencem in dijakom ter tudi učiteljem.  Prednosti uporabe e-učnih gradiv je več, kot npr., da gradiva omogočajo prijetnejše in nazornejše branje, razumevanje, dostopnost gradiv kadarkoli in kjerkoli, brezplačen dostop do kvalitetnih pripomočkov za učenje in poučevanje. 
Pri pouku matematike je dodatna prednost to, da spletne predstavitve pogosto omogočajo večjo nazornost kot »ex katedra« predstavitve, zato jih pogosto poleg učencev in dijakov uporabljajo tudi učitelji pri rednem šolskem delu, saj omogočajo dopolnilo k tradicionalnem pouku, saj z animacijami, ki jih najdemo na portalu, učitelji lažje prikažejo določene snovi.


4.1 Načini uporabe
4.1.1Dopolnitev pri pouku
Spletni portal lahko uporablja učitelj pri »klasičnem« pouku in to pri razlagi, pri utrjevanju ali pri preverjanju znanja.
S portalom lahko učitelj dopolnjuje razlago snovi, saj so na portalu pripravljeni dobri shematski in slikovni prikazi, ki sicer ne morejo dovolj hitro in kvalitetno nastajati na tabelski sliki ali biti predstavljeni s prosojnicami ali power pointom. Snov lahko slušatelji predelujejo tudi sami ali v skupinah kot vodeno samoizobraževanje in to v celoti ali posamezne segmente. Druga možnost uporabe je pri utrjevanju snovi, saj je na voljo veliko nalog z rešitvami, zato je samostojno reševanje nalog podprto z možnostjo sprotnega kontroliranja ustreznosti poteka reševanja.
Tretja možnost pa je preverjanje znanja. Naloge iz portala lahko učenec samostojno reši, nato pa na portalu preveri pravilnost rešitve. Prednost pred reševanjem nalog iz učbenika je v tem, da lahko učenec sam oceni ne le pravilnost rezultata ampak tudi pravilnost postopka in s tem tudi sam oceni, kolikšen del naloge oziroma do katerega koraka je naloga pravilno rešena. Pri matematiki je pogosto dilema, kako spremljati in ovrednotiti pravilnost rešitve, če je rezultat napačen. Pri napačno izračunanem rezultatu lahko gre le za zanemarljivo numerično napako, vendar iz napačnega rezultata še ne moremo sklepati, kolikšen del rešitve naloge je napačen. Učbeniki pa imajo praviloma objavljene le rešitve, ne pa tudi postopkov, zato si  na tej osnovi še ne moremo ustvariti realnega mnenja o znanju. Pogosto objavljene rešitve v učbenikih delujejo pri samostojnem delu učencev celo destimulativno.

4.1.2Uporaba za samostojno delo
Samostojno učenje matematike je težavno, saj so razlage v učbenikih običajno podprte le z nekaj skicami ali slikami, rešeni primeri pa največkrat ne zajamejo vseh korakov ali pa koraki niso ustrezno komentirani oziroma podkrepljeni z razlago. Za poučevanje  matematike je namreč značilno, da je večinoma izpeljano kot kombinacija nastajanja tabelske slike in razlage, ki se nenehno in sprotno dopolnjujeta. Večina nalog oziroma matematičnih problemov temelji na vizualni percepciji problema, reševanje pa je deljeno v vrsto korakov, ki jih je najlažje prikazati kot shematski potek reševanja.
Tudi druge oblike kot je na primer izobraževanje na daljavo, ki se je v preteklosti za večino tematike izkazalo kot uspešno, je pri matematiki skoraj neuporabno, saj je težko pripraviti navodila za delo po korakih, od katerih mora biti vsak preverljivo osvojen pred nadaljevanjem z naslednjim korakom. Če bi namreč dopisno obliko izobraževanja načrtovali tako, da bi za vsak korak predvideli dvosmerno komunikacijo s preverbo usvojenega, bi izobraževanje potekalo izjemno počasi, saj je posamezna naloga lahko sestavljena iz velikega števila zelo majhnih korakov, takoj ko združimo v eno enoto več korakov ali celo postopno rešitev celotne naloge, pa je nevarnost, da bo učenec nadaljeval s koraki tudi, ko predhodnih ne bo razumel, kar pa pri tako strukturiranem in sistematičnem delu, kot je reševanje matematičnih problemov, lahko v šosameznih primerih povzroči celo več škode kot koristi.
Tudi izobraževanje s pomočjo različnih e-gradiv ni bilo bistveno boljše za samostojno delo. Zato je bila matematika ena redkih izjem, ki je dolgo veljala za predmet, ki ga je tudi v sistemih izobraževanja na daljavo smiselno izpeljati klasično, dokler nismo vpeljali portalov z izdelanimi rešitvami nalog po korakih, ki omogočajo sprotno vmesno preverbo razumevanja in pravilnega poteka reševanja naloge. Primeri rešitev na portalu pa omogočajo prav to, zato se v precejšnji meri lahko približajo razumljivosti učiteljeve razlage v razredu ali predavalnici.

4.1.3Kombinirana raba
Še vedno velja, da učiteljeve žive razlage e- izobraževanje ne more povsem enakovredno nadomestiti, to pa prav posebej velja ravno za matematiko. Zato so spletne oblike izobraževanja zelo dragocen in učinkovit način dopolnitve učiteljevega dela, ne morejo pa ga v celoti enakovredno nadomestiti. Zaradi tega je smiselno uporabljati spletne portale za učenje matematike kombinirano, samostojno pa v primerih, ko nimamo možnosti za klasično izobraževanje.
Živi stik ima veliko psihološko socioloških prednosti, ki jih računalnik ne more v celoti nadomestiti. Pri matematiki je problem tudi ta, da večina nalog omogoča več različnih pristopov  krešitvi, torej je možnih več včasih povsem različnih korakov reševanja naloge. Prav tako si vrstni red korakov včasih mora slediti v točno določenem redu, saj sicer naloga povsem spremeni pomen, spet drugič pa smemo nekatere korake povsem brez škode zamenjati, saj so med seboj neodvisni.
Nevarnost dela s spletnimi forumi je tudi ta, da reševanje nalog le spremljamo, sami pa ne vadimo veščin, ki so potrebne za reševanje (na primer, ne navadimo se risati skice, ker imamo na voljo že pripravljene skice, ali iz svojih skic, ki so bistveno manj natančne in nazorne ne znamo enako učinkovito sklepati, kako rešiti nalogo, ali nismo dovolj natančni pri risanju ali nismo dovolj uvežbani  pri osnovnih računskih operacijah ali ne znamo oceniti pričakovanega vmesnega ali končnega rezultata).
Pri matemtiki je običajno pomembnejša od same rešitve ideja, kako priti do rešitve oziroma načrt reševanja naloge. Tu pa s spletnim forumom težko dosežemo, da bi spodbujali samoiniciativo oziroma razmišljanje o reševanju in pripravo na rešitev, saj nam je rešitev že ponujena, zato pogosto prehitro povzamemo ponujeno rešitev, namesto da bi se potrudili in sami poiskali pot do nje.
Vidimo torej, da poleg veliko prednosti spletni forumi prinašajo tudi precej pasti, ki učence naredijo odvisne od pomoči vnaprej pripravljene rešitve. Učenci sicer strenirajo postopke reševanja ne pa tudi prodornega iniciativnega sistematičnega analitičnega in sintetičnega razmišljanja, kar pa je eden od glavnih ciljev matematike oziroma njenega pomembnega mesta v vsakem izobraževalnem sistemu. Z vedno večjo dostopnostjo računalnikov in programskih orodij se bo pomen poznavanja matematike za reševanje konkretnih praktičnih primerov zagotovo zmanjševal, potreba po matematiki v vsakem izobraževalnem sistemu pa bo ostala ravno zaradi tega, ker nas navaja na natančnost, sistematičnost, analitično in sintetično sklepanje. Ravno ta področja pa so tista, ki jih s spletnimi forumi še ne pokrivamo povsem zadovoljivo, zato lahko v bodoče pričakujemo še nove rešitve na področju e-izobraževanja in to ravno za potrebe matematike.



4.2 Primeri najpogosteje uporabljanih spletnih portalov
Pri nas je v zadnjih letih nastalo nekaj spletnih portalov. Večina so delo učiteljev praktikov, zato upoštevajo izkušnje z učenci in so torej dobro prilagojeni dojemanju tistih, ki so jim namenjeni. Nujno pa je, da pred začetkom uporabe preverimo, komu je portal namenjen, pa tudi, kdo so avtorji in kako kompetentni so. 
Učeči težje sam izbere ustrezen portal, saj sam težko preveri ustreznost nivoja. Pravilna pot je, da portal izbere mentor, ki tudi pripravi ustrezna navodila za delo, naredi izbor tem, poglavij, nalog… in spremlja napredek učečega ter na osnovi preverjanj usvojenega znanja sproti korigira način dela in učečega in mu prilagaja načrt izobraževanja. Sodobni portali imajo že vgrajene te funkcije, torej spremljanje napredka in prilagajanje zadolžitev glede naže usvojeno znanje, vendar pa ne morejo povsem enakovredno nadomestiti mentorjeve presoje, zato je priporočljiva uporaba nadzorovane uporabe spletnih portalov tudi, kadar so portali pripravljeni za povsem samostojno delo in namenjeni uporabi brez mentorstva.
Slovenski spletni portali so večinoma namenjeni konkretni ciljni populaciji. Poznamo portale za osnovnošolce in gimnazijce, nekateri so namenjeni posameznim poklicnim področjem. Eni so bili grajeni za samostojno rabo, drugi so namenjeni bolj kot dopolnilo oziroma popestritev učiteljevega dela. Praksa kaže, da se v našem šolstvu uporabljajo predvsem za slednje, za samostojno rabo pa jih svetujejo učitelji takrat, ko je to izhod v sili (odsotnost oziroma nesposobnost prisostvovati pouku) ali pa, ko učenec potrebuje dodatno pomoč (samostojno delo doma, samopreverjanje znanja, bolj poglobljeno usvajanje znanja, več utrjevanja).

4.2.1 E-um
Uporaba tega spletnega portala je preprosta, saj se učencem ni potrebno registrirati za uporabo, ampak potrebujejo le spletni brskalnik Mozilla Firefox  ter za ogled animacij Javo. Izbirajo lahko med gradivi za osnovno šolo in gimnazijo. Učenci tako na spletnem portalu izberejo, katero snov želijo ponoviti ali utrditi. To storijo tako, da kliknejo na ustrezno ikono (devetletka ali gimnazija). Glede na stopnjo izobrazbe nato izberejo razred ali letnik in snov, ki jo želijo ponoviti. Poleg preglejevanja snovi lahko učenci rešujejo tudi naloge, ki so namenjene dodatnemu utrjevanju in samopreverjanju znanja. 
Profesorji na poklicnih in strokovnih šolah so omenili, da so naloge za njihove dijake pretežke in E-um ne uporabljajo tako pogosto. Tudi kvaliteta vseh pripravljenih prispevkov ni enakovredna, niti ni uravnotežena glede na zahtevnost, zato je v primeru samostojne uporabe to lahko problem, saj učeči se ne vedo,katera snov je zanje primerna in katera ne, torej je dobro, če da navodila za uporabo učitelj oziroma če je učitelj tisti, ki skrbi za izbor in smotrno vključevanje uporabe E-uma  pri »tradicionalnem« pouku, vsekakor pa portal ni namenjen temu, da bi v celoti nadomestil klasični pouk.

[bookmark: _Toc323202517]4.2.2 NAUK.SI – E-izobraževanje z naprednimi učnimi kockami
Na spletnem portalu NAUK.si izbiramo med e-gradivi, ki obsegajo področja matematike, fizike, logike in računalništva. Gradiva so namenjena osnovnim in srednjim šolam ter fakultetam. 
Ko vstopamo na spletni portal, najprej izberemo področje (matematika, fizika …) in nato izberemo raven izobraževanja. Za razliko od spletnega portala E-um, na tem portalu snov ni  razdeljena po letnikih. Ko poiščemo snov, kliknemo nanjo in nato se nam odpre nova stran, kjer izbiramo ali želimo snov teoretično predelati ali reševati naloge. Za animacije potrebujemo Javo, podobno kot pri E-umu. 

[bookmark: _Toc323202518]4.2.3 Verine animacije
Na tem spletnem portalu so objavljena gradiva (matematika, informatika) in povezave, ki so v osnovi namenjene utrjevanju znanja, preverjanju in pripravi na ocenjevanja v programu Tehnik zdravstvene nege, so pa primerne tudi za uporabo v drugih srednješolskih programih.

4.2.4Gradiva, nastala v projektih za podporo prenove izobraževalnih sistemov
V okviru projektov MUNUS2, IMPLETUM in drugih je nastalo precej e-gradiv za različna strokovna področja, vendar to običajno niso gradiva namenjena neposredno matematiki. Pogosto pri drugih strokovnih področjih zaradi potrebe stroke dodajo tudi matematične naloge oziroma probleme in njihove rešitve, posebej tiste ki so vezane na strokovne module. Večinoma pa gre pri teh e-materialih za e-učbenike, ki so narejeni kot e-knjige, ne pa za prave spletne portalne rešitve z razlagami,  postopki reševanja in postopki preverjanja znanja.

4.2.5Drugi portali
Obstaja še več portalov, ki pa so pripravljeni za zelo ciljno publiko ali zajemajo le zelo ozko strokovno področje ali pa gre za portale z nepreverjenim avtorstvom, ko ne moremo vnaprej sklepati o kakovosti in ustreznosti pripravljenih materialov, zato mora biti njihova uporaba vodena in usmerjana iz strani učitelja, ki sproti načrtuje naše delo, nam svetuje, kaj uporabljati, kako preverjati svoje dosežke in kako in kdaj nadaljevati na višjem nivoju.
[bookmark: _Toc323202519]
4.3 Tuji spletni portali
Poleg domačih pa je pri matematiki še lažje kot pri drugih predmetih uporabljati tuje portale, saj zaradi splošnih matematičnih zapisov nimamo toliko jezikovnih težav. Tudi načini uporabe so poenoteni, tako da ne potrebujemo niti navodil za uporabo, saj večina portalov deluje na enak način.
· MERLOT – Multimedia Educational Resource for Learning and Online Teachin, ZDA;
· SHODOR, a national resource for computational science education , Durham, ZDA; 
· NCTM Illuminations, ZDA;
· Math Central, Universtiy of Regina, Kanada;
· A Maths Dictionary for Kids, Jenny Eather;
· Math Playground, ZDA;
· Thinkfinity, ZDA;
· WolframMathWorld, Wolfram Research, ZDA;
· Wolfram Demonstrations Project, Wolfram Research, ZDA;
· PlayKidsGames, ZDA;
· Webmath, ZDA;
· Coolmath, ZDA;
· Cut The Knot, Alexander Bogomolny, ZDA;
· LeActiveMath, EU;
· AAA Math, ZDA.


4.4Kako izberemo portal in na kaj moramo biti pozorni pri uporabi
Večinoma imajo portali v uvodnem delu napisano, kateri ciljni populaciji so namenjeni in smiselno si je poiskati portal, ki povsem ustreza našemu namenu. Prav tako so portali vedno opremljeni z navodili za delo, ki jih je nujno treba upoštevati. Portali so lahko zastavljeni različno, zato tu ne veljajo splošna pravila za samostojno delo, ampak je treba slediti navodilom posameznega portala, saj je portal primerno tem navodilom tudi zastavljen oziroma so naloge na njem tako pripravljene, da dobimo najboljši učinek, če delamo vskladu z navodili.
Nekateri portali so pripravljeni tako, da je obvezno delati vse naloge po vrsti ne glede na to, kako uspešni smo pri reševanju, saj z vsako nalogo oziroma sklopom pridobimo novo znanje, ki je pogoj za nadaljevanje dela in brez katerega ne moremo na naslednji korak oziroma k naslednji nalogi. Portali pa so lahko zastavljeni tudi tako, da glede na uspešnost našega dela lahko napredujemo poljubno hitro, torej da lahko izbiramo naloge različnih težavnostnih stopenj glede na uspešnost predhodno rešenih nalog. Pogosto imajo portali že vgrajeno funkcijo, s katero se avtomatsko določi glede na naše uspehe pri predhodnem reševanju, s katero nalogo naj nadaljujemo. Pri teh oblikah obstaja nevarnost, da s hitrim pregledom nalog, ko nalog ne rešujemo v celoti, ampak jih le prelistamo, ustvarimo o sebi oceno o zelo slabem znanju, zato dobivamo nizko zahtevne in podobne naloge, te pa zaradi enostavnosti in prepoznavnosti ponovno želimo preskočiti brez reševanja. S tem svojo oceno še znižamo in zopet povzročimo to, da dobivamo preenostavne in premalo zahtevne naloge. Ker potem ocenimo, da je portal za naše potrebe na prenizkem nivoju, gremo na višji zahtevnostni nivo, s tem pa lahko dosežemo to, da nimamo osvojenih vseh potrebnih predznanj.
Matematike se ne moremo naučiti le z opazovanjem rešitev, ampak moramo postopke nujno izpeljevati sami. Forumi pa nam omogočajo ravno to, namreč da rešitve le opazujemo, spremljamo in ni nujno, da ob njih tudi sami aktivno sodelujemo. Seveda pa takšen način učenja ne bo dal ustreznih rezultatov.
Če smo nalogo samostojno rešili in prišli do pravilnega rezultata, pot rešitve pa je bila drugačna od tiste, ki je predvidena na portalu,  ne vemo, ali je ta pot dopustna ali ne. Dobro pripravljeni portali imajo večinoma predvidenih po več rešitev v primerih, k je več rešitev možnih in enakovrednih, ni pa nujno, da so vedno predstavljene vse možne rešitve.
Na spletnih straneh pa obstajajo tudi gradiva, predvsem zbirke nalog, ki jih pripravljajo učenci sami. Gre za nepreverjena gradiva, ki so jih učenci dali na voljo drugim, ker so njim samim pri delu bila v pomoč, vendar pa to še ne zagotavlja, da bodo enako ustrezna tudi drugim, pogosto se pojavlja neustrezna terminologija, nepreverjene so rešitve nalog, zahtevnost ni nujno ustrezna, pa tudi postopnost in smiselno nadgradnja nista zagotovljena. 


5 UPORABA NALOG NA STRANI E-UČENJE MATEMATIKE
Na spletni strani www.alfabet.si podjetja Alfabet, d.o.o.  je pripraven izbor nalog za samostojno delo. Najdete jih na podstrani  PROGRAMI SPLOŠNEGA NEFORMALNEGA IZOBRAŽEVANJA ODRASLIH.
Naloge zajemajo učno snov, ki se obravnava pri matematiki v srednjih poklicnih in srednjih tehniških programih. Naloge so pisane splošno in niso vezane na posamezno poklicno področje. Sodobni trendi poučevanja poudarjajo povezavo med tako imenovanimi splošnimi predmeti in strokovnimi moduli in tudi pri pouku se snov matematike skuša čim bolj aplicirati na strokovno področje, za katerega se kandidat usposablja. Ker pa so naloge, pripravljene na naši spletni strani, namenjene širokemu krogu uporablnikov, smo jih pripravili posplošeno, torej ne vezano na posamezno strokovno področje. Te naloge so osnova oziroma dajo temeljno znanje, ki posamezniku omogoča, da kasneje splošno pridobljeno znanje in veščine računanja sam aplicira na svoje strokovno področje.
Zahtevnostna stopnja nalog  je takšna, da zadosti minimalnim standardom znanja. Namen nalog je predvsem, da z njimi vzpostavimo temelje oziroma podlago, ki je nujna za nadgrajevanje znanja pri matematiki in za vzpostavljanje povezav s stroko.
Naloge so razdeljene po vsebinskih področjih, tako kot je tudi običajno razdeljena srednješolska snov pri matematiki:
ŠTEVILA:
· Naravna in cela števila
· Racionalna števila
· Potence in koreni
Tu so obdelana vsa števila. Naravnim in celim številom je namenjena le kratka ponovitev, racionalna števila pa so obdelana bolj podrobno – glavni poudarek je na računanju z ulomki, nekaj vaj je namenjenih tudi računanju z decimalnimi števili, saj so le ta pogosto uporabljana predvsem pri strokovnih modulih, realna števila pa so prav tako obdelana predvsem z vidika uporabnosti pri stroki – poudarili smo predvsem uporabo korenov.
ENAČBE IN FUNKCIJE:
· Linearna funkcija in linearna enačba
· Kvadratna funkcija in kvadratna enačba
· Racionalna funkcija in polinom
· Eksponentna in logaritemska funkcija in enačba
· Kotne funkcije
Tudi na tem področju je pripravljen izbor tipičnih nalog za posamezne enačbe in funkcije.
GEOMETRIJA
· Geometrija v ravnini
Tu so pripravljene naloge za utrditev splošnih geometrijskih pojmov in pa naloge za računanje neznanih količin pri  večkotnikih, ki so najpogosteje uporabljani na strokovnih področjih.
OBRESTNO OBRESTNI RAČUN
Tu so pripravljene naloge za utrjevanje obrestnega in obrestno obrestnega računa, ki ga potrebujemo predvsem pri podjetništvu, ki postaja eda temeljnih vsebin srednjega poklicnega in tehniškega izobraževanja.
ZAPOREDJA
Tu je pripravljen kratek izbor najosnovnejših nalog za prepoznavanje lastnosti splošnih, aritmetičnih in geometrijskih zaporedij.



Operacijo delno financira Evropska unija iz Evropskega socialnega sklada ter Ministrstvo za izobraževanje, znanost, kulturo in šport.  Operacija se izvaja v okviru Operativnega programa razvoja človeških virov za obdobje 2007-2013; 3. razvojne  prioritete: Razvoj človeških virov in vseživljenjskega učenja; prednostne  usmeritve  3. 2.: Izboljšanje usposobljenosti posameznika za delo in življenje v družbi temelječi na znanju.
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