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Operacijo delno financira Evropska unija iz Evropskega socialnega sklada ter Ministrstvo za izobraževanje, znanost, kulturo in šport.  Operacija se izvaja v okviru Operativnega programa razvoja človeških virov za obdobje 2007-2013; 3. razvojne  prioritete: Razvoj človeških virov in vseživljenjskega učenja; prednostne  usmeritve  3. 2.: Izboljšanje usposobljenosti posameznika za delo in življenje v družbi temelječi na znanju.
)

NASTANEK IDEJE O EVROPSKI UNIJI

Prve deje o združevanju držav znotraj Evrope so se pojavile že takoj po koncu druge svetovne vojne. Že leta 1946 je o tem spregovoril britanski premier Churchill. Kot prvi pogoj za to je predvidel spravo med Francijo in Nemčijo in s tem poravnanje medvojnih nasprotij. Ti dve državi sta kasneje res postali nosilki idej o združenju znotraj Evrope.
Sprva so bili v ospredju predvsem gospodarski interesi. Leta 1951 je bila v Parizu podpisana pogodba o evropski skupnosti  za premog in jeklo. Nastala je na osnovi  Schumanovega načrta o gospodarski in politični obnovi Evrope, sedež pa je imela v Luksemburgu. Sporazum o evropski gospodarski skupnosti (EGS- Francija, Beneluks, Italija in ZRN) je pričel veljati leta 1958.
Članice EGS so zmanjšale carinske dajatve, ukinile so ovire pri blagovni menjavi, oblikovale skupni kmetijski trg z vnaprej zagotovljenimi cenami in omejile uvoz kmetijskih pridelkov iz drugih držav ter tako zaščitile svoj trg. Znižanje cen in zmanjšanje uvoza ni prizadelo samo ZDA,  ampak je prisililo tudi druge zahodnoevropske države, da so začele razmišljati o povezavah. EGS se je zato širila še na druge države.

OD EVRPSKE SKUPNOSTI DO EVROPSKE ZVEZE
V 70. letih je prišlo do zastoja v širjenju Evropske skupnosti. Države članice so se ukvarjale predvsem s posledicami gospodarske krize, ki sta jo povzročili naftni krizi v letih 1973 in 1979.  Leta 1979, to je po koncu krize, so izpeljale prve volitve v evropski parlament in postavile temelje za skupen denarni sistem.
V 80. letih so se v Evropski skupnosti postopno oblikovali temelji za vzpostavitev gospodarske , denarne in politične skupnosti. Po razpadu vzhodnega bloka sta Francija in Nemčija sprožili združevalno pobudo, ki je konec leta 1991 pripeljala do sporazuma v nizozemskem Maastrichtu, ko so se dogovorili, da bo novo ime skupnosti po letu 1993 Evropska unija/zveza, kar naj bi simbolično prispevalo k nadaljevanju združenja. Začelo se je poenotenje na gospodarskem področju,  skupna zunanja in obrambna politika. 
Pri povezovanju pa je tudi nekaj težav. Norvežani so vstop v EU na referendumu odklonili, Danci pa so se za vstop v EU odločili komaj po drugem referendumu. Poseben problem so države vzhodnega bloka in države,  nastale na ozemlju nekdanje Jugoslavije. 


SIMBOLI EVROPSKE UNIJE

Evropska zastava 
Evropska zastava predstavlja Evropsko unijo, enotnost Evrope ter njeno identiteto v širšem smislu besede.
Zastava je modre barve, s krogom iz dvanajstih zlatih zvezd, kar ponazarja enotnost povezanih evropskih narodov.  

Evropska himna 
Podlaga za melodijo, ki simbolizira EU, je Beethovnova deveta simfonija iz leta 1823, ko je uglasbil pesem Oda radosti, ki jo je leta 1785 napisal Friedrich von Schiller.
Himna ni zgolj himna Evropske unije, marveč himna Evrope v najširšem pomenu.

Dan Evrope 
Dan Evrope je  9. Maj. Tega dne leta 1950 je predstavil francoski zunanji minister Robert Schuman idejo o združevanju, zato ta dan praznujemo kot začetek evropskega povezovanja.

Slogan EU 
Slogan Evropske unije je „Združeni v različnosti“ in predstavlja povezovanje evropskih držav v Evropsko unijo z bogastvom njihovih različnih kultur, tradicij in jezikov


ORGANI IN INSTITUCIJE EVROPSKE UNIJE

SVET EVROPSKE UNIJE
Svet Evropske unije oziroma neuradno Svet EU sestavljajo ministri držav članic. Svet EU sprejema predpise in usklajuje politike.
Delo Sveta EU
· sprejemanje zakonodaje EU (Svet in Evropski parlament skupaj sprejemata nove predpise EU, ki jih pripravi Evropska Komisija),
· usklajevanje gospodarske politike (prioritete: ustvariti več delovnih mest, izboljšati izobraževalne, socialne in zdravstvene sisteme),
- podpisovanje sporazumov med EU in drugimi državami (različna področja, kot so okolje, trgovina, razvoj, tekstil, ribištvo, znanost, tehnologija in promet),
· potrditev letnega proračuna EU (skupaj odločita Svet in Evropski parlament),
· načrtovanje zunanje in varnostne politike EU (države EU sodelujejo v enotah za hitro posredovanje, ki so namenjene humanitarni pomoči ter reševalnim in mirovnim operacijam),
· usklajevanje dela sodišč in policijskih organov.
Člani Sveta
Število članov ni določeno. Na vsak sestanek Sveta pošlje država članica svojega ministra za ustrezno politično področje.
Predsedovanje Svetu EU 
Predsedovanje se menja na pol leta, prevzemajo ga članice po določenem vrstnem redu.
Glasovanje
Svet EU praviloma sprejema odločitve s kvalificirano večino, kar pomeni, da imajo države z več prebivalci več glasov, vendar sorazmerje ni premo, ampak je dobro držav z manj prebivalci. Skupaj imajo 345 glasov.
Za predlog mora glasovati večina,  lahko pa se preveri, ali večina predstavlja vsaj 62 % prebivalstva EU, sicer predloga ni mogoče sprejeti.
Pri glasovanju o občutljivih temah ( varnost, zunanje zadeve, davki) so  sklepi Sveta sprejeti s soglasjem vseh držav, kar pomeni, da lahko že ena država z vetom prepreči sprejetje sklepa.
Za leto 2014 je načrtovana sprememba - uveden bo sistem dvojne večine.
Za sprejetje predloga bo potrebna dvojna večina: večina držav članic (vsaj 15) in večina skupnega prebivalstva EU (države, ki glasujejo za predlog, morajo predstavljati vsaj 65 % prebivalstva EU).
EVROPSKI SVET
Delo 
Evropski svet določa splošne politične usmeritve in prednostne naloge ter obravnava zapletena in občutljiva vprašanja, ki jih ni mogoče rešiti na nižji ravni medvladnega sodelovanja. Ima velik vpliv na oblikovanje političnih prioritet, vendar pa ne sprejema zakonodaje na tem področju.
Sestava Evropskega sveta
Sestavljajo ga voditelji držav oziroma vlad članic, predsednik Evropske komisije in predsednik Evropskega sveta, ki tudi vodi zasedanja. Sodeluje pa tudi visoka predstavnica Unije za zunanje zadeve in varnostno politiko.
Zasedanja Evropskega sveta
Evropski svet se sestane v vsakem polletju po dvakrat, običajno v Bruslju, predsednik pa po potrebi skliče tudi izredna zasedanja. 
Sprejemanje odločitev
Evropski svet sprejema odločitve s konsenzom glasovalno pravico imajo le voditelji držav.




EVROPSKI PARLAMENT
Poslanci Evropskega parlamenta so zastopniki ljudstva, izvoljeni na neposrednih volitvah, ki potekajo vsakih pet let. Poleg Sveta Evropske unije je to najpomembnejše zakonodajno telo EU.
Naloge Evropskega parlamenta:
· skupaj s Svetom sprejemanje predlogov zakonov EU;
· nadzorovanje drugih evropskih institucij (npr. Komisije – imenovanje članov, pregled poročil),
· sprejemanje proračuna EU (parlament spremlja proračunsko porabo in vsako leto potrdi poročilo Evropske komisije o izvrševanju proračuna za preteklo leto).
Sestava
Število poslancev v Evropskem parlamentu je sorazmerno številu prebivalcev posamezne države članice. Lizbonska pogodba določa, da nobena država ne sme imeti manj kot 6 ali več kot 96 poslancev.
Sedež
Evropski parlament deluje v treh mestih: Bruslju (Belgija), Luxembourgu (Luksemburg) in Strasbourgu (Francija).
V Luxembourgu so upravne pisarne (generalni sekretariat), zasedanja celotnega Parlamenta pa  potekajo v Strasbourgu in včasih v Bruslju, kjer zasedajo tudi odbori.
Slovenski evropski poslanci
dr. Romana Jordan Cizelj, Skupina Evropske ljudske stranke (krščanskih demokratov), Slovenska demokratska stranka (SDS)
Jelko Kacin, Skupina naprednega zavezništva liberalcev in demokratov, Liberalna demokracija Slovenije (LDS)
Tanja Fajon, Skupina naprednega zavezništva liberalcev in demokratov, Socialni demokrati (SD)
Mojca Kleva, Skupina naprednega zavezništva liberalcev in demokratov, Socialni demokrati (SD)
Alojz Peterle, Skupina Evropske ljudske stranke (Krščanskih demokratov), Nova Slovenija - Krščanska ljudska stranka (Nsi)
Ivo Vajgl, Skupina zavezništva liberalcev in demokratov za Evropo, ZARES - Nova politika
Milan Zver, Skupina Evropske ljudske stranke (Krščanskih demokratov), Slovenska demokratska stranka (SDS)
Zofija Mazej Kukovič, Skupina Evropske ljudske stranke (Krščanskih demokratov), Slovenska demokratska stranka (SDS)


EVROPSKA  KOMISIJA
Zadolžitve:
· zastopa interese EU kot celote, 
· oblikuje predloge novih evropskih predpisov (načelo subsidiarnosti)
· skrbi za izvajanje politik EU (varuhinja pogodb, zato preverja, ali države članice pravilno uporabljajo zakonodajo EU)
· skrbi za porabo denarja EU (skupaj s Svetom in Evropskim parlamentom določi dolgoročne prednostne cilje za proračunsko porabo v okviru finančnega načrta EU, pripravi letni proračun, nadzoruje porabo proračunskih sredstev v agencijah ter nacionalnih in regionalnih organih)
Sestava
Evropsko komisijo vodi 27 komisarjev, po eden iz vsake države EU. Predsednik Komisije določi resorje, za katere so v petletnem mandatu pristojni posamezni komisarji.
Predsednika imenuje Evropski svet, ki v soglasju z imenovanim predsednikom imenuje tudi komisarje, nato jih odobri še Evropski parlament, ki so mu odgovorni za svoje delo.
Sedež
Evropska komisija ima svoje urade v Bruslju in Luxembourgu ter predstavništva v vseh državah EU. Svoje delegacije ima tudi v glavnih mestih po vsem svetu.

Slovenski komisar 
V Evropski komisiji je slovenski komisar dr. Janez Potočnik.



EVROPSKO SODIŠČE
Sodišče:
·  zagotavlja enako spoštovanje prava EU pri razlagi in uporabi pogodb v vseh državah EU,
· rešuje pravne spore med državami članicami in institucijami EU
· nanj se lahko obrnejo tudi podjetja, organizacije in posamezniki, če menijo, da je določena institucija EU kršila njihove pravice.
Sestava
Sodišče Evropske unije sestavlja po en sodnik iz vsake države članice EU.
Vrste postopkov
Sodišče je pristojno za obravnavo postopkov:
· predhodno odločanje (nacionalno sodišče se v primeru kakršnih koli dvomov glede razlage ali veljavnosti zakonodaje EU lahko in včasih mora prositi Sodišče Evropske unije za nasvet)
· tožba zaradi neizpolnitve obveznosti (postopek zoper državo članico zaradi neizpolnjevanja prava EU in ugotavljanje izvršitve kazni), 
· ničnostna tožba – vloži ga katera koli država članica, Svet, Komisija, Evropski parlament ali posameznik zoper predpis EU, za katerega se meni, da krši pogodbe in temeljnje pravice EU,
· tožba zaradi nedelovanja – postopek zaradi nedelovanja institucije EU oziroma nesprejemanja določenih odločitev,
· pritožba – fizična oseba, podjetje ali organizacija se lahko pritoži zoper odločitev ali ukrep EU.
[bookmark: case1][bookmark: case2][bookmark: case3][bookmark: case4][bookmark: case5]Postopek
Vsaki zadevi, predloženi Sodišču Evropske unije, se dodelita sodnik in generalni pravobranilec.
Sodišče zadevo obravnava po pisnem in ustnem postopku. Najprej vse zadevne stranke pristojnemu sodniku predložijo pisne izjave, nato se  sestavi poročilo, v katerem s epovzame izjave in pripravi pravno ozadje zadeve. Pisnemu postopku sledi javna obravnava. Med obravnavo odvetniki strank predstavijo zadevo sodnikom in generalnemu pravobranilcu, ki jih lahko zaslišijo. Generalni pravobranilec nato predstavi svoje sklepne predloge. Sodniki se o zadevi posvetujejo in izdajo sodbo. Sodbe Sodišča se sprejemajo z večino glasov in se razglasijo na javnih obravnavah. 
Slovenska predstavnika na tem sodišču sta:
dr. Marko Ilešič, sodnik, predsednik Petega senata
Miro Prek, sodnik Sodišča prve stopnje

RAČUNSKO SODIŠČE
Zadolžitve:
· opravljanje revizij v Uniji (sodišče lahko opravi revizijo poslovanja pri vsakem subjektu ali organizaciji, ki upravlja sredstva EU, s čimer zagotavlja racionalno rabo denarja – revizije potekajo pogosto na kraju samem)
· zboljševanje finančnega poslovodenja EU (Sodišče da tudi svoje mnenje o finančnih predpisih EU in o tem, kako najbolje odpraviti goljufije)
·  priprava poročil o uporabi javnih sredstev (Računsko sodišče vsako leto predloži Evropskemu parlamentu in Svetu poročilo o prejšnjem proračunskem letu - letno razrešnico).
Sestava
Evropsko računsko sodišče mora svoje naloge opravljati popolnoma neodvisno od drugih institucij, vendar ostati v stalnem stiku z njimi. Sodišče ima po enega člana iz vsake države EU.

Slovenski predstavnik na tem sodišču je:
Dr. Anton Antončič, ki je član sodišča


EVROPSKA CENTRALNA BANKA
Evropska centralna banka upravlja s skupno valuto evro in zagotavlja stabilnost cen v EU ter je zadolžena za pripravo in izvajanje ekonomske in monetarne politike EU. Skrbi za:
· stabilnost cen (z ohranjanjem inflacije pod nadzorom), zlasti v državah, ki uporabljajo evro;
· stabilnost finančnega sistema, in sicer z ustreznim nadzorom finančnih trgov in ustanov.
Sodeluje tudi s centralnimi bankami vseh 27 držav članic EU v okviru evropskega sistema centralnih bank.
Naloge
Evropska centralna banka:
· določa ključne obrestne mere
·  nadzoruje količino denarja v obtoku; 
· upravlja devizne rezerve evrskega območja 
· skrbi za stabilnost menjalnih tečajev;
· nadzira finančne trge in ustanove
·  podpira nemoteno delovanje plačilnih sistemov;
· dovoljuje izdajo evrskih bankovcev; 
· spremlja gibanje cen 
· ocenjuje tveganje za stabilnost cen na evrskem območju.




EVROPSKA INVESTICIJSKA BANKA
Evropska investicijska banka, ki je v lasti vseh držav EU, si izposoja denar na trgih kapitala in ga posoja po nizkih obrestnih merah različnim projektom za potrebe infrastrukture, energije in okoljskih problemovv državah članicah, v sosednjih državah in državah v razvoju. Banka ne prejema sredstev iz proračuna EU,  ampak se financira s posojili na finančnih trgih. Je neprofitna banka in posoja po obrestni meri, ki je skoraj enaka stroškom posojila.
Prednostni cilji:
kohezija in konvergenca, 
podpora za mala in srednje velika podjetja,
okoljski programi, 
izvajanje pobude Inovacije, 
razvoj vseevropskih prometnih in energetskih omrežij, 
trajnostni, konkurenčni in zanesljivi energetski sistemi
razvoj in sodelovanje s partnerskimi državami izven EU (sosedska politika in razvojno sodelovanje).



ODBOR ZA GOSPODARSKE IN SOCIALNE ZADEVE
Predstavniki evropskih delodajalcev, delojemalcev in drugih interesnih skupin oblikujejo interese in  mnenja o različnih vprašanjih, povezanih z EU. Odbor je posvetovalni organ, ki s strokovnimi nasveti pomaga drugim institucijam EU in zastopa interese sindikalnih organizacij, delodajalcev in kmetov pri sprejemanju zakonodaje EU. Vsa pripravljena mnenja tudi objavi v Uradnem listu EU.

Člani
Ekonomsko-socialni odbor šteje 344 članov, ki zastopajo različne ekonomske in socialne interese po vsej Evropi. Člane predlagajo vlade držav članic, imenuje pa jih Svet EU. Njihovo delo ni plačano, prejemajo pa nadomestila za kritje potnih stroškov in stroškov namestitve v času zasedanj Odbora.

Člani so razdeljeni v tri skupine: 
· delodajalci
· delojemalci
· skupine drugih dejavnosti (kmetje, kupci…)
Število članov posamezne države je odvisno od števila njenih prebivalcev.

Slovenci, ki sodelujejo v tem odboru:
Bojan Hribar, sekretar Sindikata vzgoje, izobraževanja in raziskovalne dejavnosti
Dušan Rebolj, predsednik Konfederacije sindikatov Slovenije Pergam
Dare Stojan, Član Združenja delodajalcev obrtnih dejavnosti Slovenije
Cveto Stantič, Podjetnik, svetovalec Gospodarske zbornice Slovenije in Združenja delodajalcev Slovenije
Primož Šporar, Direktor Pravno-informacijskega centra nevladnih organizacij 
Igor Hrovatič, direktor Kmetijsko gozdarske zbornice Slovenije
Andrej Zorko, izvršni sekretar predsedstva Zveze svobodnh sindikatov Slovenije


ODBOR REGIJ
Odbor regij je svetovalno telo, ki zastopa interese evropskih regionalnih in lokalnih organov v EU.
Članstvo
Odbor šteje 344 članov iz vseh 27 držav članic EU. Člane in nadomestne člane za obdobje petih let imenuje Svet na predlog držav članic. Vsaka država sama izbere način za njihovo imenovanje, vendar v skladu z regionalnim ravnovesjem.
Delo Odbora regij
Odbor regij ima vsako leto pet plenarnih zasedanj, na katerih določi splošne politične smernice in sprejema mnenja.
Delo odbora poteka v šestih različnih komisijah:
· komisija za politiko teritorialne kohezije,
· komisija za ekonomsko in socialno politiko,
· komisija za izobraževanje, mladino, kulturo in raziskave,
· komisija za okolje, podnebne spremembe in energijo,
· komisija za državljanstvo, upravljanje ter institucionalne in zunanje zadeve,
· komisija za naravne vire.

V Odboru regij so zastopane štiri politične skupine, ki zastopajo interese glavnih evropskih političnih strank:
· Evropske ljudske stranke (EPP),
· Stranke evropskih socialistov (PES),
· Zavezništva liberalcev in demokratov za Evropo (ALDE),
· Združenja za Evropo narodov – Evropske zveze (UEN-EA)

Slovenci, ki sodelujejo v tem odboru:
Peter Bossman, Župan Občine Piran
Jasna Gabrič, podžupanja Občine Trbovlje
Mitja Meršol, član občinskega sveta Mestne občine Ljubljana
[bookmark: c827]Andreja Potočnik, podžupanja Občine Tržič 
Franci Rokavec, župan Občine Litija
Robert Smrdelj, župan Občine Pivka
Ivan Žagar, župan Občine Slovenjska Bistrica


EVROPSKI INVESTICIJSKI SKLAD
Evropski investicijski sklad (EIS) je namenjen podpori majhnim podjetjem. Njegov večinski delničar je Evropska investicijska banka, s katero se dopolnjujeta v svojem delovanju.
Delovanje sklada
EIS zagotavlja tvegani kapital za mala in srednje velika podjetja (MSP), predvsem za novo ustanovljena podjetja in za tista podjetja ki so tehnološko napredno usmerjena. Sklad  ne odobrava direktno posojil ali subvencij podjetjem, niti neposredno ne vlaga v nobeno družbo, ampak bankam in sorodnim finančnim institucijam daje  jamstva za pokrivanje posojil malim in srednje velikim podjetjem.
Sklad pokriva države članice Evropske unije ter Hrvaško, v Turčijo in države Efte (Islandija, Lihtenštajn in Norveška).



EVROPSKI VARUH ČLOVEKOVIH PRAVIC
Evropski varuh človekovih pravic obravnava pritožbe proti institucijam, organom in agencijam EU. Varuhu človekovih pravic se lahko pritožite o nepravilnostih pri delovanju teh institucij in organov.
Evropski varuh človekovih pravic pa ne preiskuje pritožb zoper nacionalne, regionalne ali lokalne uprave v državah članicah, tudi če se pritožbe nanašajo na probleme, vezane na delovanje EU. Te pritožbe morajo biti naslovljene na nacionalne ali regionalne varuhe človekovih pravic ali pa na odbore za peticije v nacionalnih in regionalnih parlamentih.
Naloge
Evropski varuh človekovih pravic obravnava pritožbe evropskih državljanov, podjetij in organizacij ter pomaga pri odkrivanju nepravilnosti v institucijah, organih in agencijah Evropske unije, če te ne v skladu z  zakonodajo in načeli dobrega upravljanja ali kršijo človekove pravice. 
Kršitve, ki jih obravnava varuh:
· nepravičnost,
· diskriminacija,
· zloraba pooblastil,
· molk uradnih organov,
· pomanjkanje informacij ali zavračanje posredovanja informacij,
· neupravičeno zavlačevanje,
· nepotrebne zamude,
· nepravilne postopke.
Kabinet varuha človekovih pravic zadeve preiskuje na podlagi pritožbe ali na lastno pobudo. Deluje popolnoma neodvisno in ne prejema navodil pri nobeni vladi ali organizaciji. Evropski varuh človekovih pravic vsako leto Evropskemu parlamentu predloži poročilo o svojem delu.
Izvolitev
Evropski parlament izvoli varuha človekovih pravic.
Kdo se lahko pritoži varuhu človekovih pravic?
Pritoži se lahko:
· državljan ene izmed držav članic EU
· prebivalec  ene izmed držav članic, 
· podjetja, združenja ali drugi organi, ki imajo registriran sedež v EU.

Kako se pritožim varuhu človekovih pravic?
Če niste zadovoljni z obravnavo institucije, organa ali agencije EU, se najprej obrnite na pristojno institucijo ali organ in skušajte doseči odpravo nepravilnosti. Če to ne uspe, se lahko pritožite evropskemu varuhu človekovih pravic.
Pritožbo morate vložiti v roku dveh let od trenutka, ko ste ugotovili nepravilnost. Jasno morate navesti svoje podatke, proti kateri instituciji ali organu želite vložiti pritožbo in razlog za pritožbo. Zaprosite lahko tudi za zaupnost pritožbe.
Za kaj varuh človekovih pravic ni pristojen?
Evropski varuh človekovih pravic ne more obravnavati:
· pritožb zoper nacionalne, regionalne ali lokalne organe v državah EU (vladni uradi, državne agencije in občinski uradi), 
· zadev državnih sodišč  
· zadev nacionalnega varuha človekovih pravic, 
· pritožb zoper podjetja ali posameznike.
Kaj lahko pričakujemo po vložitvi pritožbe?
Varuh človekovih pravic bo za razrešitev težave prijavitelja obvestil institucijo, organ ali agencijo, zoper katero je naslovljena pritožba. Če težave ni mogoče rešiti, bo skušal doseči sporazumno rešitev, s katero bo odpravil nepravilnost.
Če varuh človekovih pravic pa ne more obravnavati pritožbe, če je že bila obravnavana npr. na sodišču; v takem primeru  lahko le svetuje, kateri drugi organ bi lahko pomagal.

Kako se pritožiti?
Evropskemu varuhu človekovih pravic se piše v enem izmed jezikov Pogodbe in se obrazloži, proti kateri instituciji ali organu EU se vlaga pritožbo. 
Pritožite se lahko v roku dveh let od dne, ko ste izvedeli za dejstva, na katerih temelji vaša pritožba. 
· Ni treba, da ste bili osebno žrtev nepravilnosti. 
· Preden se pritožite, morate stopiti v stik z institucijo ali organom, ki je povzročil nepravilnosti, na primer tako, da pošljete pismo. 
· Evropski varuh človekovih pravic ne obravnava zadev, o katerih trenutno odloča sodišče ali je o njih že odločilo. 
Evropski varuh človekovih pravic bo obravnaval vašo pritožbo in vas obvestil o izidu preiskave.
Pritožbo lahko vložite v obliki pisma Evropskemu varuhu človekovih pravic ali s pomočjo priloženega obrazca. Elektronsko različico pritožbenega obrazca lahko najdete na spletni strani Evropskega varuha človekovih pravic: http://www.ombudsman.europa.eu


EVROPSKI NADZORNIK ZA VARSTVO OSEBNIH PODATKOV
Institut Evropskega nadzornika za varstvo podatkov je bil ustanovljen leta 2001. Naloga Evropskega nadzornika za varstvo podatkov je zagotoviti spoštovanje pravice posameznika do zasebnosti pri obdelavi njegovih osebnih podatkov pri vseh institucijah in organih EU. Ko institucije ali organi EU obdelujejo osebne podatke osebe, ki jo je mogoče iz teh podatkov identificirati, morajo le te spoštovati pravico te osebe do zasebnosti. 
Evropski nadzornik za varstvo podatkov:
· zagotavlja pravico do zasebnosti pri obdelavi podatkov,
· svetuje institucijam glede vseh vidikov obdelave osebnih podatkov.
„Obdelava“ pomeni dejavnosti, kot so zbiranje podatkov, njihovo zapisovanje in shranjevanje, dostop do njih, pošiljanje ali dajanje na razpolago drugim posameznikom ter blokiranje, izbris ali uničevanje podatkov.
Za vse te dejavnosti veljajo stroga pravila o zasebnosti. Institucije in organi EU, na primer, ne smejo obdelovati osebnih podatkov, ki razkrivajo rasno in etnično poreklo, politično, versko ali filozofsko prepričanje ali članstvo v sindikatih, podatkov o vašem zdravju ali spolnem življenju, razen če so ti podatki potrebni za namene zdravstvenega varstva, če jih obdeluje zdravstveni delavec ali druga oseba, ki je obvezana k poklicni molčečnosti.
Če menite, da je institucija ali organ EU z zlorabo vaših osebnih podatkov kršil vašo pravico do zasebnosti, se morate najprej pogovoriti z ljudmi, odgovornimi za obdelavo podatkov. Če z rezultatom niste zadovoljni, morate stopiti v stik z ustreznim uradnikom za varstvo podatkov (imena lahko najdete na spletni strani Evropskega nadzornika za varstvo podatkov). Pritožite se lahko tudi Evropskemu nadzorniku za varstvo podatkov, ki bo vašo pritožbo preiskal in vam, kakor hitro je mogoče, sporočil rezultate. Lahko, na primer, zadevni instituciji ali organu naroči, naj popravi, blokira, izbriše ali uniči katere koli vaše osebne podatke, ki so bili nezakonito obdelani. Če se z njegovo odločitvijo ne strinjate, lahko zadevo predate Sodišču Evropskih skupnosti. (povzeto po http://europa.eu/about-eu/institutions-bodies/index_sl.htm)




EVROPSKO LETO

Evropsko leto je namenjeno ozaveščanju o določenih vprašanjih, spodbujanju razprave in spreminjanju odnosa do določenih tematik. V evropskem letu so navadno na voljo dodatna finančna sredstva za lokalne, nacionalne in čezmejne projekte na področju, ki mu je leto posvečeno. 
To je hkrati tudi politično sporočilo in zaveza institucij EU in vlad držav članic, da bodo določeno vprašanje evropskega leta upoštevale pri oblikovanju prihodnje politike. 
Temo predlaga Komisija in jo potrdijo Evropski parlament in vlade držav članic EU.
Evropsko leto poznamo od 1983 dalje. Teme se določijo za več let naprej, so splošne in pomembne za vse institucije EU in države članice. Komisiji jih lahko predložijo vlade držav EU, organizacije civilne družbe, podjetja ali drugi..

EVROPSKO LETO 2013 -  Evropsko leto državljanov
Evropsko leto 2013 je posvečeno pravicam in prednostim, ki jih prinaša državljanstvo EU, kot na primer možnostim za bivanje, delo in študij v tujini, dostop do zdravstvenih storitev v drugih državah ter varstvo potrošnikov. V tem letu se bodo lahko državljani Unije še bolj poglobljeno in sistematično na prireditvah in seminarjih seznanili s tem, kako uresničevati svoje pravice ter premagovati ovire za njihovo uresničevanje. Lahko se bodo udeležili tudi posebej pripravljenih in spodbujenih splošnih razprav o politikah EU in prihodnosti Evropske unije.



SLOVENIJA V EVROPSKI UNIJI

Slovenija je postala ČLANICA Evropske unije 1. maja 2004. Za pristop Slovenije k EU smo se odločali na referendumu. Za pristop  se je na referendomu odločilo 86, 64 odstotkov Slovencev.
Evropska unija in Slovenija sklenili sporazum o sodelovanju leta 1993 in to je bil začetek procesa pridruževanja EU. Za članstvo v EU je Slovenija zaprosila leta 1996. Leta 1997 je Evropska komisija izrazila pozitivno mnenje k  Sloveniji kot kandidatki za članstvo v Evropski uniji. Pogajanja za pristop so se začela leta 1998 in zaključila leta 2002. Pristopna pogodba med Slovenijo in Evropsko unijo je bila podpisana aprila 2003 v Atenah.
S pristopom je pravi red EU postal del slovenske zakonodaje in evropske zadeve naše notranje zadeve oziroma zadeve naših prebivalcev. 
S pristopom k EU ima Slovenija svoje predstavnike v vseh institucijah Unije in sodeluje pri vseh odločitvah, ki jih institucije sprejemajo, slovenskim državljanom je omogočen dostop do trga delovne sile v ostalih državah članicah, do izobraževanja, enostavnejšega potovanja po Evropi, dostop do evropskih sredstev in drugo.



	EURO V SLOVENIJI

Slovenci smo kot svojo valuto evro uvedli 1. januarja 2007 in se kot prva nova država članica pridružili državam v območju evra.
 Uvedba enotne valute v Evropi je temelj uspešnosti enotnega trga in omogoča in prispeva h gospodarski stabilnosti, povečuje konkurenco in inovacije, koristi potrošnikom, postavlja možnosti tudi za druga področja, kot sta socialno varstvo in izobraževanje ter politično in gospodarsko krepi Evropo. Od ustanovitve EU se je trgovina znotraj povezave močno povečala, ustvarjenih je bilo več kakor 900 milijard evrov dobička in 2,5 milijona novih delovnih mest, povečale so se naložbe v tujino, EU pa je postala bolj konkurenčna na mednarodnih trgih, evro pa vse to še povečuje.Gospodarskim politikam držav članic koristi tudi večji večstranski nadzor in proračunska disciplina.
Potrošnikom in gospodarskim družbam koristi močan evro, saj to prispeva k večji konkurenci med posojevalci in k zniževanju obrestnih mer. Na ta način sproščen kapital se lahko usmeri na druga področja.
Podjetjem skupna valuta znižuje stroške čezmejnega poslovanja in spodbuja trgovanje, saj pri poslovanju znotraj območja evra ni več tveganj, povezanih z nihanjem menjalnih tečajev. Z uvedbo evra pridobi celotni industrijski sektor, saj prosti pretok kapitala, ki ga uvedba skupne valute še bolj spodbudi, precej prispeva k povečanju neposrednih vlaganj v tujino.
(povzeto po http://www.otroci.gov.si/index.php?option=com_content&task=view&id= 164&Itemid=314&mId=307)





PRAVICA POSAMEZNIKA V EU 
(povzeto po http://sl.mojcakleva.eu/lang/sl/eu-zate/tvoje-pravice-v-eu/)

Državljani EU moramo poznati svoje državljanske pravice, da bi lahko tudi izkoristili prednosti EU, denimo možnosti za življenje in delo drugod v Evropski uniji. Te pravice so:
1. Pravica voliti in biti voljen
39. člen Listine o temeljnih pravicah Evropske unije govori o pravici voliti in biti voljen na volitvah v Evropski parlament: “Vsak državljan Unije ima pravico, da v državi članici, v kateri prebiva, pod enakimi pogoji kakor državljani te države voli in je voljen na volitvah v Evropski parlament. Člani Evropskega parlamenta se volijo s splošnimi neposrednimi volitvami, ki so svobodne in tajne.”
2. Pravica naslavljanja evropske državljanske pobude
Od 1. aprila 2012 imajo državljani in državljanke EU pravico, da z Evropsko državljansko pobudo pozovejo Evropsko komisijo, naj predlaga zakonodajo na katerem od področij, ki so  v pristojnosti EU. Državljansko pobudo mora podpreti vsaj en milijon državljanov EU iz vsaj sedmih od 27 držav članic. V vsaki od teh sedmih držav članic je treba zbrati vsaj najmanjše potrebno število podpisov.
3. Naslavljanje peticij, pisanje evropskemu varuhu za pravice
Ena od temeljnih pravic evropskih državljanov je, da lahko vsi državljani Evropskemu parlamentu izročijo peticijo. Peticija je lahko pritožba ali zahteva s katero se opozori na kakršne koli kršitve pravic evropskih državljanov s strani države članice, lokalnih oblasti ali druge institucije.
Če ste državljan države članice EU ali prebivate v eni od držav članic in menite, da je prišlo do nepravilnosti (npr. upravne nepravilnosti, nepravičnost, diskriminacija, zloraba pooblastil, molk organa, zavračanje posredovanja podatkov, nepotrebna zamuda, ipd.) pri delovanju institucij in organov EU, se lahko pritožite Evropskemu varuhu človekovih pravic.
4. Pravice potnikov
Potniki v letalskem, železniškem ali pomorskem prometu pri potovanju v EU imajo določene pravice, v primeru zamud ali odpovedi poti, invalidi in osebe z zmanjšano mobilnostjo pa imajo zaradi svojih ovir še dodatne pravice (pravica do brezplačne pomoči na vseh evropskih letališčih pri odhodu, prihodu in tranzitu).
5. Pravice potrošnikov
Pravica do kupovanja blaga v drugih državah EU je osnovno načelo enotnega evropskega trga. Vendar je pravila mogoče različno razlagati. V vseh državah EU se nahajajo Evropski potrošniški centri, ki potrošnike seznanjajo z njihovimi pravicami in pomagajo pri reševanju težav, ki nastopijo, kadar potrošnik iz ene države kupi izdelke pri prodajalcu v drugi državi. 

6. Pravica osumljencev do pravičnega sojenja
Institucije EU si prizadevajo za pravice osumljencev in obtožencev v kazenskih postopkih z vzpostavitvijo minimalnih standardov po vsej EU, kot na primer pravica do dostopa do odvetnika za osumljene in obtožene osebe, pravica pridržanih oseb do komunikacije z osebo po lastni izbiri, na primer sorodnikom, delodajalcem ali konzularnim organom ali dostop do prevajanja in tolmačenja v kazenskih postopkih. S tem želijo pomagati ljudem izvrševati pravico do poštenega sojenja kjerkoli v Uniji.
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