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Operacijo delno financira Evropska unija iz Evropskega socialnega sklada ter Ministr
stvo za izobraževanje, znanost 
in šport.  Operacija se izvaja v okviru Operativnega programa razvoja človeških virov za obdobje 2007-2013; 3. razvojne  prioritete: Razvoj človeških virov in vseživljenjskega učenja; prednostne  usmeritve  3. 2.: Izboljšanje usposobljenosti posameznika za delo in življenje v družbi temelječi na znanju.
)
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[bookmark: _Toc363212169]O  učenju

Učenje nas spremlja celo življenje. O učenju govorimo, ko se pripravljamo na delo, na samostojno življenje, na službo, učenje omenjamo pri rehabilitaciji, ko se odpravljamo v pokoj, ko iščemo boljše življenje, za podporo konjičkom… Učenje se prav tako pojavlja v razmišljanju o družbi, o družbenem napredku, o pogoju za izhod iz družbene krize… kot stalnica.
Učenje je torej ena najpomembnejših prvin, ki nas kot posameznika ali kot družbo oblikujejo, nam omogočajo razvoj in način delovanja.

Beseda učenje v kitajščini pomeni proces, ki se neprestano ponavlja in izboljšuje samega sebe.
Ko slišimo besedo učenje, najprej pomislimo na šolo in na formalno izobraževanje.
Definicija o učenju pravi:
 » Učenje je vsaka sprememba v vedenju, informiranosti, znanju,razumevanju, stališčih, spretnostih, zmožnostih, ki je trajna in, ki je ne moremo napisati fizičnih rasti ali razvoju podedovanih vedenjskih vzorcev.«
Kadar se učimo, gre za spremembe v posameznikovi osebnosti, vedenju in znanju, kar je vse rezultat naših izkušenj.





[bookmark: _Toc363212170]Aktivno učenje

Vsaka sodobna šola želi aktivnost učencev pri pouku oziroma učenju in da učenci prihajajo do novih spoznanj sami in ta nova spoznanja povežejo z svojimi predznanji ter da ta spoznanja razumejo, razmišljajo o njih in, da vzpostavijo do novih spoznanj svoj kritičen odnos. Spoznanja, ki jih osvojijo sami z lastno aktivnostjo, so veliko bolj kvalitetna in učinkovitejše je pomnjenje.
Raziskave potrjujejo,  da je učenje, ki učence zelo aktivira miselno in čustveno, najbolj kakovostno. Pomembno je tudi, da je učenje vpeto v resnične življenjske okoliščine, saj gre za tako trajnejše znanje. 


[bookmark: _Toc363212171]Teorija o učenju in poučevanju

Učenje lahko imamo za proces, v katerem spreminjamo obstoječe pojme in poglede, proces v katerem postopno ustvarjamo smisel globokega  razumevanja.
Obstajajo štiri osnovne Foxove teorije o poučevanju:
1. Transfera –pojmuje proces prenašanja že izdelanih vsebin za učenca v poenostavljeni obliki
2. Teorija oblikovanja – kako znanje uporabiti, ga pridobiti, kako vedeti nekaj narediti
3. Teorija popotovanja oz. odkrivanja – učitelj da možnost učencu, da je samostojen, če je potrebno, pa mu nudi pomoč
4. Teorija rasti – pri tej teoriji gre za spodbujanje razvoja raznolikih učenčevih potencialov

»Pri vsakem učenju je človek udeležen s svojo celotno osebnostjo in učenje ni samo spoznaven razumski proces. Učenca takrat motivira učenje kadar v njem vidi smisel učenja.« V zvezi z motoviranjem učenja govori Glasserjeva teorija izbire; pravi, da je treba učence naučiti izbirati takšne dejavnosti, ki jim omogočajo zadovoljevanje osnovnih potreb.
 


[bookmark: _Toc363212172]Dejavniki učenja

Dejavnike, ki vplivajo na učenje, delimo na:
· Notranje dejavnike
· Dejavnike okolja

Dejavniki, ki se nahajajo v učencu:
-fiziološki: telesno stanje učenca, počutje oz. zdravje, stanje čutil...
-psihološki: učne navade, metode in spretnosti 
Ti dejavniki so odvisni od posameznika, na nekatere lahko vpliva, na nekatere pa ne.

Dejavniki, ki  se nahajajo zunaj:
- fizikalni: temperatura, hrup, osvetljenost, opremljenost in urejenost prostora, ki je namenjen za učenje
- socialni: družina, razred v šoli, lokalna skupnost.
Ti dejavniki so nekateri pogojeni z družbo oziroma okoljem in posameznik nanje nima vpliva, nekateri pa so odvisni od ravnanja posameznika.



Druga delitev dejavnikov učenja pa je glede na odvisnost od posameznika:

Neposredni dejavniki:
· Značilnosti učencev (sposobnosti, predznanje, čustveno-vedenjske značilnosti)
· Dogajanje v razredu (organizacija dela v razredu, komunikacije, pravila vedenja...)
· Domače razmere ( podpora staršev, vpliv lokalnega okolja, vpliv družbe, podpora podpornih družbenih mehanizmov, vpliv institucij)

Posredni dejavniki:
· Načrtovanje in izvajanje pouka (izbira učnih tehnik in metod dela, delitev učencev v razrede, skupine...)
· Dejavniki s strani šole (pravila v šoli, odnosi med učitelji, odnisi učiteljev do udeležencev pouka in lahko tudi njihovih staršev, če gre za mladoletne udeležence izobraževalnega procesa, način vodenja)
· Družbeno okolje (izobraževalni sistem, sistem preverjanja znanja, izobraževanje učiteljev...)


[bookmark: _Toc363212173]Učne strategije


 Vsak učenec ima različen pristop k učenju. Na učinkovitost učenja vplivajo različni dejavniki.
» Bolj splošna definicija učnih strategij pravi, da je učna strategija urejen sistem miselnih operacij z višjimi in nižjimi miselnimi procesi, ki imajo posledico rešitev naloge.«

Imamo več različnih vrst strategij učenja:
1. Strategija ponavljanja: to je strategija, pri kateri informacije učenec razbere iz teksta ali iz povedanega in jih nato ohranja v delovnem spominu. Vendar pa samo pomnjenje ni dovolj, kadar je potrebno razumevanje. Samo pomnjenje brez razumevanja tudi ni učinkovito – količina zapomnjenega je manjša, čas pomnjenja pa krajši.
2. Elaboracijska strategija: pri tej strategiji učenci podatke predelujejo in oblikujejo.
3. Organizacijska strategija: strategija, ki učencu pomaga iz besedila  izbrati ključne dele in jih smiselno organizirati.

Poleg osnovnih treh imamo še druge pomožne strategije:
· Povezovanje med več različnimi vsebinami
· Strukturiranje oziroma oblikovanje povzetka, združevanje posameznih delov
· Analiziranje, kjer je potrebno celoto besedila razčleniti na neke posamezne dele ter upoštevanje različnih problemov
· Konkretiziranje, ko na podlagi pridobljenih različnih informacij in izkušenj to vse skupaj povezujemo 
· Uporaba znanja in učnih vsebin v praksi, pri reševanju konkretnih problemov
· Memoriranje oziroma pomnjenje informacije z večkratnim ponavljanjem učne snovi s pomočjo različnih tehnik za boljšo zapomnitev
· Kritično presojanje novih informacij, njihovo ocenjevanje in vrednotenje
· Selekcioniziranje, ko iz veliko informacij, ki smo jih prejeli, poiščemo in si zapomnimo le za nas pomembne dele in se ne obremenjujemo z informacijami, ki niso uporabne.


[bookmark: _Toc363212174]Presojanje učenčevih zmožnosti 

Vsak učenec mora zaupati v svoje lastne zmožnosti in mora znati realno presoditi in ovrednotiti samega sebe kot učenca. Da je učenec zmožen presojati in vrednotiti samega sebe, je pomembno, saj lahko pozna svoje šibke in močne točke pri učenju in zna samega sebe učinkoviteje motivirati za učenje.
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Na učenje zagotovo zelo močno vplivajo čustva.
 Med pozitivna čustva, ki ugodno vplivajo na učenje, spadajo: dobro počutje, samozaupanje, poudarjanje močnih plati, dobro počutje in obvladovanje negativnih čustev. 
Med negativna čustva spadajo zaskrbljenost, žalost, neobvladovanje čustev, negotovost, dvom, nemoč, strah, jeza, razočaranje. 
Kadar učenec preverja in ocenjuje svoje znanje, je zelo pomembno, kako doživlja svojo lastno učinkovitost ter da o sebi ne dvomi in da ga ne skrbi za njegove sposobnosti in znanje, saj skrb predstavlja moteči dejavnik, ki onemogoči učencu, da bi pokazal dejansko znanje in sposobnosti. 
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Za učenje lahko uporabljamo različne načine kot so branje, poslušanje, zapisovanje. Pri tem je tudi pomembno, kako učinkovito beremo, poslušamo in delamo zapiske.



[bookmark: _Toc363212177]Uspešno in učinkovito branje

Največ znanja pridobimo z branjem, zato je zelo pomembno, kakšne bralne sposobnosti imamo. Da spoznamo, kaj je za nas najboljši način branja, moramo začeti z uporabo različnih načinov branja. Beremo običajno vedno na enak način, pomembno pa je, da način branja prilagodimo zahtevnosti in pomembnosti gradiva. Zato je pomembno, da se učenci naučijo brati aktivno, različno hitro in seveda, da vejo, kako temeljito morajo predelati besedilo.
(Citiram)
»Pomemben kriterij razvrščanja je časovni kriterij- kdaj v procesu branja jih učenec uporablja. Po tem kriteriju delimo bralne učne strategije na:
· Strategija pred branjem,
· Strategija med branjem,
· Strategija po branju.«

Če želimo, da je branje učinkovito, moramo brati z določenim namenom in ciljem, ki smo si ga zastavili. Zato je zelo pomembno, da si pred začetkom zastavimo cilj, ki ga želimo z branjem doseči ter določen namen, saj to pomaga, da smo med branjem usmerjeni v tisti del besedila, ki nas zanima oz. iz katerega potrebujemo tisto informacijo, ki smo si jo zastavili kot cilj. Tako branje je na koncu zagotovo najbolj učinkovito.

Bralne tehnike:
1. Informativno branje: pri tem branju samo na hitro preletimo tekst oziroma snov in s tem ugotovimo, ali nam besedilo po vsebini sploh ustreza glede na naš postavljeni cilj.
2. Diagonalno branje: pomeni, da snov preletimo od zgornjega levega konca do spodnjega desnega konca strani in se vmes ustavimo samo, če zasledimo kaj bistvenega, celotno besedilo torej preletimo zelo na hitro in zgolj zato, da dobimo osnovno informacijo o tem, kaj besedilo sploh vsebuje.
3. Študijsko branje: za to branje je značilno, da učenec gradivo zelo počasi in temeljitoprebira, zraven pa ves čas o njem razmišlja in si sproti izpisuje pomembne stvari.
4. Preletavanje: kadar potrebujemo kakšen posamezen podatek, za katerega pričakujemo, da se nahaja nekje v daljšem tekstu – beremo tako, da le iščemo podatek, ki ga potrebujemo, ostalo besedilo pa nas sploh ne zanima, zato besedilo le bežno preletimo in sproti diagnosticiramo, ali gre za iskani podatek.
5. Pregledovanje: iz besedila dobimo nekakšen hitri vtis, ustvarimo si prvo podobo o tem, kaj besedilo prinaša in ali je za naše potrebe zanimivo, uporabno oziroma ali ga je sploh smiselno temeljiteje predelati.
6. Aktivno branje: kar iz besedila izvemo, skušamo povezati z drugimi že znanimi podrobnostmi,  to globoko razumeti ter tudi obvladati, uporabiti ali povezati v širšo celoto znanja.
7. Kritično branje: to je poseben pristop, pri katerem poskušamo primerjati avtorjeve argumente ter jih razlikovati med dejstvi in domnevami.
8. Ustvarjalno branje: pri tem ob branju razmišljamo, kako bi se nove informacije dale uporabiti.

Kadar se učimo iz učbenikov, iz zapiskov ali iz drugih učnih virov, je pomembno, kakšno bralno metodo izberemo. Vedeti moramo, kaj hočemo z branjem doseči. Ali želimo zgolj bežno informacijo o napisanem, ali želimo podrobnejšo seznanitev z napisanim ali pa morda želimo tudi uporabiti novo pridobljene informacije in jih povezati z že prej usvojenim znanjem.

Za učinkovito učenje s pomočjo učbenika je pomembno, da učenec:
· besedilo razume
· besedilo prebere v celoti
· besedilo razdeli na dele in vsak del nato natančno predela
· iz vsakega dela povzame najpomembnejša dejstva in jih izpiše ali označi

Za učenje iz učbenikov je tudi zelo pomembno, da učbenik ustreza učencu:
· Zato je pomembno koliko je učenec star, kakšno raven razumevanja ima in kakšno predznanje ima.
· Pomembno je, da je zapisan v primernem jeziku (malo tujk, jasne razlage).
· Da je učbenik čim bolje oblikovan: večji naslovi, odstavki, preglednost.
· Da ima primerne naloge, razpredelnice, grafe oziroma druge oblike informacij, ki dopolnjujejo besedilo.




[bookmark: _Toc363212178]Poslušanje

» Sposobnosti dobrega poslušalca so tako podobne sposobnostim, ki jih zahtevamo od dobrega bralca, vendar so med učenjem s poslušanjem in učenjem z branjem nekatere razlike, ki jih moramo upoštevati. Za učenca, ki obvlada branje, je poslušanje z razumevanjem običajno zahtevnejša naloga kot branje z razumevanjem.«
[bookmark: _Toc363212179]Zapisovanje / izpisovanje

Učenec si mora znati delati zapise o snovi ob predavanjih in izpiske, ki so osnova za kasnejše ponavljanje in učenje.  

Zapisovanje ima dve pomembni funkciji:
1. Zapisovanje podatkov med predavanji je pomembno, saj učenci tako pozornost bolj usmerjajo v snov, ki se predava in pridobljeni podatki ostanejo v dolgoročnem spominu.
2. Vsak učenec potrebuje zapiske, da lahko snov ponavlja, jo pregleduje in se vrne nazaj po kakšno informacijo, če jo potrebuje.

Zapiske si lahko zapisujemo kamorkoli npr. na rob učbenika, v zvezek, beležko, na liste. Pomembno pa je, da uporabljamo vedno enak način. Zapisujemo si jih kot krajšo obliko, lahko tudi kar v opornih točkah. Vsi zapiski morajo biti urejeni, dobro organizirani, ne prepisani in narejeni po meri posameznika, zato sposojeni zapiski običajno niso uporabni. Koristno je tudi, da po končanih predavanjih zapiske pregledamo in po potrebi dopolnimo, če nam kje kaj manjka, saj so dobro urejeni zapiski kasneje bolj uporabni, ponoven pregled zapiskov pa tudi dobro vpliva na naše pomnjenje, saj si ob pregledu ustvarimo celovito sliko predelane snovi in snov še enkrat aktivno obnovimo v mislih.

Povzetki oziroma izpiski so še pomembnejši od zapiskov, saj z njimi povzamemo snov, ki jo potrebujemo in so v njih napisani predvsem pomembni podatki, ki jih potrebujemo, prav tako pa so tudi dobro sredstvo za hitro ponavljanje in pregled snovi. 

(Citiram)
»Povzetke je najbolje začeti izdelovati iz kratkih in dobro organiziranih besedil, pri tem pa naj učenec pri vsakem povzetku:
· Za vsak odstavek najde ali napiše glavni stavek,
· Določi glavne ideje, ki obsegajo več manjših ključnih idej,
· Vsaki glavni ideji poišče nekaj podpornih informacij,
· Izbriše vse odvečne informacije ali nepotrebne podrobnosti.«


[bookmark: _Toc363212180]Podčrtovanje / označevanje

Podčrtavanje uporabimo za to, da poudarimo bistvo besedila. Podčrtanega in označenega ne sme biti v besedilu več kot 20%, saj s tem zajamemo bistvo. V nasprotnem primeru, če preveliko stvari označimo, potem ni več dobro razvidno, kaj je bistvenega v besedilu oziroma nismo opravili potrebne selekcije. S tem podčrtovanje izgubi funkcijo, da naj bi iz teksta izluščili najpomembnejše, kar bi omogočilo kasnejši hiter pregled besedila oziroma pripravo besedila za pomnjenje ključnih elementov.
Zelo koristno je, da uporabljamo različne načine podčrtavanja, kot so npr. debela, tanka, ravna, vijugasta, prekinjena črta ali pa,  da si pomembne  stvari obarvamo z raznobarvnimi markerji.
Za označevanje pa je nujno temeljito poznavanje in tudi razumevanje snovi, da lahko potem izluščimo le bistveno.
Podčrtovanje oziroma označevanje bistvenega je pomemben postopek, saj ga običajno izpeljemo le enkrat, pri ponovnem branju pa neoznačene dele teksta izpuščamo, torej so, če so bistveni, za vedno izgubljeni.





[bookmark: _Toc363212181]Miselni vzorci

Kadar delamo miselne vzorce, jih lahko oblikujemo po svoje, tako da sledimo svojemu naravnemu procesu razmišljanja. Gradivo, ki je sicer zelo obsežno, strnemo v bistvo. Za izdelovanje miselnih vzorcev velja podobno kot za povzetke:
· Da si z njimi prihranimo čas in prostor,
· Kadar si jih delamo med predavanji, pomagajo, da čim dalj časa ostanemo zbrani, ter zbrano poslušamo,
· Učno snov si hitreje zapomnimo,
· Za ponavljanje gre veliko manj časa,
· Omogočajo nam, da lažje najdemo potrebno informacijo,
· Vedno lahko dodamo kakšne nove besede,
· Z njimi si utrjujemo spomin in učne sposobnosti,
· Pri izdelavi lahko uporabimo svojo kreativnost in domišljijo,
· Ustvarimo si pregled nad snovjo in jo najprej analiziramo, nato pa sintetiziramo.
Tudi za miselne vzorce velja, da so najbolj učinkoviti, če jih naredimo sami, saj ob njihovi izdelavi steče v nas miselni proces, ki omogoči pregled nad celotno snovjo in lažje prepoznavanje povezav.

Bistvena razlika med povzetki in miselnimi vzorci je ta, da pri miselnih vzorcih izkoristimo prostorsko razporeditev, zato so posebej primerni za strukturirane predstavitve gradiv, kjer so poleg vključenosti pomembne tudi povezave oziroma odnosi med posameznimi deli snovi.
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