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[bookmark: _Toc338246794]1 UVOD

Veliko odraslih se v današnjem času odloča za nadaljnje izobraževanje, predvsem zaradi osebnostnega razvoja in boljšega socialnega položaja. Zavedajo se, da morajo biti na trgu dela konkurenčni. Pri odločitvi za izobraževanje so pomembni tudi notranji motivi. Vse več ljudi se odloča za neformalno izobraževanje, saj slednje posreduje specifične spretnosti in znanja, ki jih potrebujejo pri opravljanju svojega dela. Problem pri odraslih, ki so seveda željni izobraževanja je, da njihov delodajalec pošilja na izobraževanje tiste, od katerih pričakuje največ koristi, to pa so seveda mladi, bolj izobraženi ljudje. 
Pri vključevanju odraslih v izobraževanju pa nastopijo različne ovire. Največja ovira je seveda denar, nato pa tudi čas izobraževanja. Odrasli lahko imajo tudi mnenje, da so prestari za izobraževanje in se zaradi tega tudi ne odločijo za nadaljevanje.
Vsekakor pa postaja vedno pomembnejši del izobraževanja odraslih tudi izobraževanje, ki ni neposredno namenjeno delovnemu mestu, ampak omogoča udeležencem predvsem osebnostni razvoj (izobraževanje za kvalitetnejše preživljanje prostega časa - konjički, splošno funkcionalno izobraževanje…) in lažje aktivno vključevanje v družbo (izobraževanje za aktivno državljanstvo, okoljevarstveno osveščanje…).
[bookmark: _GoBack]




[bookmark: _Toc338246795]2 ODLOČITEV ZA NADLAJEVANJE ŠOLANJA (IO)
Vse sodobne teorije o razvoju človeških virov poudarjajo, da je znanje največja dobrina, ki jo delavec prinaša na trg in da je to za delodajalca največja konkurenčna prednost.
Znanje, veščine, sposobnosti in izkušnje so za delodajalca pogosto najvrednejši potencial, hkrati pa je to potencial, ki ga je najtežje pridobiti oziroma si ga zagotoviti, saj gre za vrednoto, ki jo je v primerjavi z ostalimi potrebnimi atributi in sredstvi, kot so delovni stroji, tehnologija, oprema, materiali …, izjemno težko pridobiti, saj je v direktni obliki ni mogoče kupiti. Po eni strani znanje pridobimo z najetjem delavca tako rekoč »v paketu«, brez dodatnega »nakupa« oziroma dodatno vloženih sredstev, po drugi strani pa vplivanje na stopnjo znanja oziroma njegov dvig ni zgolj odločitev delodajalca, ampak tudi delavca in je stvar njegove motiviranosti in predanosti podjetju. Gre torej za dobrino, ki je delodajalci ne morejo vedno povsem kontrolirati – jo kupiti, naročiti, načrtovati in obvladovati njen razvoj.
Pomen znanja oziroma za to potrebnega izobraževanja je v sodobnih in uspešnih podjetjih vedno ena od temeljnih prvin, saj se zavedajo, da je v znanje potrebno vlagati dolgoročno in ga dolgoročno načrtovati.
Čas v katerem živimo, nas je prisilil, da izobraževanju posvečamo večino časa. Ljudje se za nadaljevanje šolanja odločajo zaradi osebnostnega razvoja in boljšega socialnega položaja. 
V Hamburški deklaraciji, leta 1997, je UNESCO opredelil izobraževanje odraslih kot skupek procesov učenja, tako formalnega kot tistega, s katerim ljudje razvijajo svoje sposobnosti, spreminjajo ali izboljšujejo svoje profesionalne kvalifikacije. 
Cilj izobraževanja odraslih je, da zadosti potrebam posameznika in družbe. Cilje izobraževanja odraslih delimo na individualne in družbene. Slednji izpostavljajo potrebo po znanju, individualni pa dajejo odraslim možnost za razvijanje in učenje. 
Vzroki za nadaljevanje šolanja so lahko:
1. Želja po uveljavitvi in osebnem napredovanju
1. Potreba delovnega mesta
1. Potreba delodajalca
1. Povečanje možnosti zaposlitve v primeru iskanja nove, drugačne zaposlitve
1. Povečanje možnosti zaposlitve v primeru brezposelnosti
1. Povečanje znanja

Želja po uveljavitvi in osebnem napredovanju
To je pogost motiv za izobraževanje, saj ljudje v povečanju svoje izobrazbene ravni vidijo možnost za večjo uveljavitev v družbi in za osebnostni razvoj. Zavedajo se, da jim izobrazba poleg boljših zaposlitvenih možnosti prinese tudi družbeni položaj, dvig na družbeni lestvici, večji ugled.
Mnogi se odločijo za izobraževanje, čeprav ne pričakujejo povečanja znanja, niti tega ne potrebujejo za delo, ki ga opravljajo in ki ga nameravajo opravljati v bodoče. Za njih izobraževanje torej ni potreba zaradi njihovega dela , ampak si na ta način želijo ustvariti ugodnejši splošen družbeni položaj, predvsem pa vidijo v tem možnosti za svoj osebnostni razvoj.

Potreba delovnega mesta
Odločitev za izobraževanje pogosto narekuje delovno mesto, ki ga posameznik že zaseda, ali pa načrtuje, da ga bo po zaključku izobraževanja lahko zasedel. Tu gre lahko za pridobitev formalne izobrazbe, za pridobitev stopnje in smeri izobrazbe, ki je zahtevana na določenem delovnem mestu ali pa za neformalno izobraževanje, kot na primer specializacija za konkretno delo na delovnem mestu, usposabljanje za nove potrebe delovnega mesta (npr. usposabljanje za delo na novem stroju, napravi, ob uvedbi nove tehnologije…), pa tudi za povezljiva prečna znanja, ki so potrebna v sodobnih delovnih procesih, kot na primer komunikaciijske veščine, IKT znanja, sposobnost timskega dela…
Potreba po novem znanju zaradi delovnega mesta lahko nastane kot posledica :
1. sprememb dela na obstoječem delovnem mestu (uvedba nove tehnologije…),
1. zasedbe novega delovnega mesta,
1. sprememb načina dela v podjetju nasploh (timsko delo, IK tehnologije…)

Potreba delodajalca
Delodajalec napoti delavca na izobraževanje zaradi zadostitev njegovih potreb po znanju na obstoječem delovnem mestu, zato ker načrtuje, da bo delavec prevzel drugo delovno mesto ali ker želi dvigniti nivo svojih zaposlenih delavcev za boljše delovanje podjetja nasploh. Delodajalec oceni potrebe po znanju za posamezna delovna mesta in tudi splošne potrebe po znanju ter temu primerno planira zaposlovanje kadrov in tudi stalno strokovno in splošno izpopolnjevanje svojih zaposlenih.


Povečanje možnosti zaposlitve v primeru iskanja nove, drugačne zaposlitve ali v primeru brezposelnosti
V primeru iskanja zaposlitve je vsako znanje, tako direktno uporabno kot tudi posredno, zagotovo delavčeva prednost. Delodajalec pozna potrebe po znanju na delovnem mestu in seveda želi dobiti za to delovno mesto delavca, ki to znanje že ima, saj to za delodajalca pomeni dvojno prednost: 
1. delavec bo lahko takoj začel z delom, ker je že strokovno usposobljen,
1. ne bo potrebno vlagati v delavčevo izobraževanje.

Povečanje znanja
To je osnovni in najpogostejši vzrok za odločitev za nadaljevanje izobraževanja tako za udeleženca izobraževanja kot tudi za tistega, ki udeleženca napoti na izobraževanje. Povečanje znanja predstavlja večjo možnost za pridobitev delovnega mesta, uspešnejše delo na delovnem mestu in uspešnejše vključevanje v delovni proces nasploh. Seveda pa vsaka vključitev v izobraževalni proces prinese zraven tudi druge posredne koristi., kot so:
1. socializacija,
1. dvig samopodobe,
1. širjenje socialnega kapitala,
1. družbeni status.
Dolžnost izobraževanja
Pri urejanju izobraževanja je treba ločiti javni in zasebni sektor. V javnem je dovoljeno le to, kar določa zakon, v zasebnem pa, česar ne prepoveduje. Če je pogosto izobraževanje za določeno delovno mesto mogoče predvideti, se lahko uredi že v pogodbi o zaposlitvi. Po ZDR se mora delavec izobraževati. Če to zavrača in dokažemo, da je zaradi tega moten delovni proces, je možna redna odpoved pogodbe o delovnem razmerju.
Stroški izobraževanja
Mirovanje delovnega razmerja za primer izobraževanja ni predvideno, vendar se obe pogodbeni strani lahko dogovorita tudi za to (denimo enoletno šolanje). Če se delavec ne vrne, podjetje lahko uveljavlja odškodnino, saj je utrpelo škodo, čeprav je vse stroške prevzel delavec. ZDR ne omenja izobraževanja, ki je v interesu obeh strani (določa le eno ali drugo), vendar to ni ovira za sklenitev takšne pogodbe. Upošteva jo tudi sodišče. Rok za odplačilo šolnine naj bo razumen, zgornja meja naj bi bila pet let, čeprav je bilo izobraževanje zelo drago. Zahtevki iz delovnega razmerja, kamor sodi tudi izobraževanje, zastarajo v petih letih. Ali je šolnina boniteta, je odvisno od tega, ali je izobraževanje povezano s službo.


[bookmark: _Toc338246796]2.1 Izobraževalni programi
Neformalno izobraževanje poteka v ali izven izobraževalne institucije, vendar vse izobraževalne aktivnosti (delavnice, tečaji) ne dajejo javno veljavne stopnje izobrazbe. 
Formalno izobraževanje omogoča pridobitev javno veljavne izobrazbe, javno veljavno listino in poklicno kvalifikacijo.
Certifikatni sistem nacionalnih poklicnih kvalifikacij omogoča potrditev znanj ter spretnosti pridobljenih izven formalnega izobraževanja in njihovo formalno ovrednotenje. 

[bookmark: _Toc338246797]2.2 Zakaj se odrasli odločajo za nadaljnje izobraževanje?
Zaradi velika števila brezposelnih se ljudje izobražujejo, saj jim to omogoča, da postanejo bolj konkurenčni na trgu delovne sile.  Pomembni so tudi notranji motivi, saj je pri odraslih velikokrat pomembnejša želja po uspešnem delovanju, osebnostni rasti in osebni sreči, kot pa želja po napredovanju.
Ker je odrasla oseba vase usmerjen človek in neodvisen od ostalih, za razliko od otrok, potreba po znanju izhaja iz njegovega konkretnega problema. Odrasli žeimajo veliko izkušenj, torej je njihovo razmišljanje in odločanje pogosto povezano z mnogimi življenjskimi izkušnjami. Za njih je značilno logično in neposredno mišljenje, kar se odraža tudi pri njihovem odločanju za izobraževanje. 
Vse več ljudi se odloča za neformalno izobraževanje, saj slednje posreduje neposredne specifične spretnosti in znanja, ki jih potrebujejo pri opravljanju svojega dela ali pa v vsakdanjem življenju.
Problem pri odraslih, ki so seveda željni izobraževanja, je, da njihov delodajalec pošilja na izobraževanje tiste, od katerih pričakuje največ koristi, to pa so seveda mladi, bolj izobraženi ljudje. Tako potem ravno najbolj ranljive skupine, ki bi izobraževanje najbolj potrebovale, pogosto nimajo možnosti oziroma dostopa do izobraževanja.

[bookmark: _Toc338246798]2.3 Področja izobraževanja odraslih
Sistem izobraževanja odraslih je razdeljen na tri področja:
· splošno izobraževanje,
· izobraževanje za pridobitev stopnje izobrazbe,
· poklicno izobraževanje. 
Splošno izobraževanje je namenjeno zadovoljevanju splošnih in osebnih potreb odraslih po znanju in izobrazbi. Poimenujemo ga lahko kot svobodno, ljudsko ali neformalno splošno izobraževanje. 
Z izobraževanjem za pridobitev izobrazbe odrasli pridobijo uradno priznano stopnjo splošne ali strokovne izobrazbe.
Poklicno izobraževanje obsega:
· vse vrste usposabljanja na samem delovnem mestu,
· vsa usposabljanja in izpopolnjevanja zunaj podjetja ali ustanove, s katerimi se pridobivajo ali izpopolnjujejo znanja za delo in poklic, ampak se s tem ne spremeni stopnja izobrazbe,
· vse vrste specializacij in posebne programe za določene poslovne in proizvodne funkcije, če osebi ne omogočajo spremembe izobrazbenega statusa. 




[bookmark: _Toc338246799]3 ZAKONODAJNI VIDIK NADALJEVANJA ŠOLANJA
Izobraževanje odraslih, po 1. členu Zakona o izobraževanju odraslih, obsega izobraževanje, izpopolnjevanje, usposabljanje in učenje oseb, ki so izpolnile osnovnošolsko obveznost in si želijo pridobiti, posodobiti, razširiti in poglobiti znanje, pa pri tem izobraževanju nimajo statusa učenca, dijaka ali študenta. 
Načela, na katerih temelji izobraževanje odraslih, so naslednja (2. člen):
· vseživljenjskost izobraževanja,
· dostopnost izobraževanja pod enakimi pogoji,
· svoboda in avtonomnost pri izbiri poti, vsebine, oblik, sredstev in metod izobraževanja,
· laičnost izobraževanja odraslih, ki se opravlja kot javna služba,
· strokovna in etična odgovornost izobraževalcev,
· spoštovanje osebnosti in dostojanstva vsakega udeleženca,
· v izobraževanju odraslih, ki daje javno veljavno izobrazbo, doseganje enakih standardov kot v izobraževanju mladine. 
Oseba, ki se vključi v izobraževalni program za odrasle, pridobi status udeleženca izobraževanja odraslih. V izobraževanje po javno veljavnih izobraževalnih programih za odrasle se lahko vključijo odrasli, ki izpolnjujejo pogoje glede predhodne izobrazbe ali posebnih psihofizičnih sposobnosti, predpisanih za vključitev (3. člen). 
V izobraževanju odraslih si udeleženci izobraževanja odraslih pridobivajo posamezna znanja, spretnosti in veščine, lahko pa tudi javno izobrazbo (6. člen).
Odrasli lahko z izpiti dokazujejo znanje, ne glede na način njegovega pridobivanja, pri državen izpitnem centru (9. člen).  
Javni interes v izobraževanju odraslih se določi z nacionalnim programom, ki ga sprejme Državni zbor na predlog Vlade Republike Slovenije (22. člen). 
Nacionalni program za izobraževanje odraslih (23. člen): 
· opredeli cilje izobraževanja odraslih,
· določi prednostna področja izobraževanja odraslih,
· opredeli dejavnosti, potrebne za izvajanje izobraževanja odraslih,
· določi globalni obseg javnih sredstev.
Z razpisom se objavijo (44. člen):
· pogoji za vpis v skladu s tem zakonom, izobraževalnim programom in pravili organizacije za izobraževanje odraslih,
· število prostih vpisnih mest,
· način in pogoji izvedbe izobraževanja ter pogoji za uspešno dokončanje izobraževanja,
· javna veljavnost izobraževalnega programa,
· višina prispevka na posameznega odraslega udeleženca izobraževanja, če izobraževanje ni v celoti financirano iz javnih sredstev oziroma je le sofinancirano ali subvencionirano. 

[bookmark: _Toc338246800]

4  O UČENJU
[bookmark: _Toc338246801]4.1 Teoretične osnove
Tako kot se naučimo kuhati, voziti avto, se moramo tudi naučiti, kako se učiti. Učenje ni samoumevno, vsak posameznik se ga  mora naučiti.
UNESCO je opredelil definicijo učenja, ki pravi: Učenje je vsaka sprememba v vedenju, informiranosti, znanju, razumevanju, stališčih, spretnostih ali zmožnostih, ki je trajna in ki je ne moremo pripisati fizični rasti ali razvoju podedovanih vedenjskih vzorcev (Marentič Požarnik 2000: 10). 
Pri izobraževanju odraslih moramo biti pozorni na to, da pri izobraževanju uporabljamo drugačne učne metode in oblike kot pri dijakih, saj je uporaba samih metod drugačna.
[bookmark: _Toc338246802]4.1.1 Dejavniki učenja
Dejavnike uspešnega učenja delimo na notranje in zunanje. Notranji dejavniki so fiziološki, ki izvirajo iz učenčevega telesnega stanja, zdravja in počutja ter psihološki, kjer govorimo o učnih navadah, spretnostih in metodah, motiviranosti za učenje. Zunanje dejavnike delimo na fizikalne in socialne. Slednji izvirajo iz ožjega in širšega učenčevega družabnega okolja, fizikalni pa izvirajo iz neposrednega učnega okolja. 
[bookmark: _Toc338246803]4.1.2 Učne strategije
Učne strategije lahko delimo glede na bližnje ali neposredne dejavnike učne uspešnosti ali pa na notranje in zunanje. 
Definicija učne strategije opredeli kot zaporedje v cilj usmerjenih učnih aktivnosti, ki jih posameznik uporablja na svojo pobudo in spreminja glede na zahteve situacije (Marentič Požarnik 2000: 167). 
Učno strategijo pa lahko opredelimo kot urejen sistem miselnih operacij. 
Učne strategije delimo glede na starost učencev, namen, predmetna področja.
Učne strategije glede na posamezne dejavnosti učenja:
· strategije uspešnega in učinkovitega branja,
· učenje iz učbenikov in drugih virov,
· učenje s poslušanjem,
· pravilno zapisovanje, 
· povzetki,
· pravilno podčrtovanje in zapisovanje,
· obrobne razlage,
· učenje z miselnimi vzorci in s pojmovnimi mrežami.
Nekaj primerov bralnih učnih strategij:
a) Splošna učna strategija
Ta strategija vodi učenca skozi celoten učni proces in pomaga učencem, da besedilo, ki so ga prebrali, lažje razumejo, saj si uredijo informacije iz besedila s ciljem. Zahteva dvakratno branje in poteka po naslednjem zaporedju:
· hiter prelet besedila,
· prvo branje besedila,
· iskanje pomena neznanim besedam in določanje bistva,
· drugo branje besedila,
· postavljanje vprašanj za preverjanje razumevanja.
b) Metoda PV3P
Za dobro razumevanje besedila oz. učnega gradiva, je najbolje, da učenci uporabljajo tako imenovano metodo PV3P, ki je ena izmed bolj učinkovitih učnih strategij. Ta metoda spodbuja metakognitivno zavedanje, kar pomeni, da učenci sami razumejo način predelave informacij.Poteka po naslednjem zaporedju:
· pregled besedila,
· vprašanja o besedilu,
· branje besedila,
· povzetek besedila,
· ponoven pregled besedila.
c) Metoda LTD (»LearningthroughDiscussion«)
Pri tej metodi govorimo o kombinaciji individualnega in skupinskega dela. Spodbuja učence k bolj poglobljenem razumevanju in predelavi literature.
Učenje iz učbenikov in drugih virov
Učenec se iz učbenika uspešno uči, če:
· bere besedilo z razumevanjem,
· najprej prebere besedilo v celoti,
· ko besedilo spozna, ga sam razdeli na smiselne dele in vsak del natančno predela,
· v posameznem delu ali odstavku poišče bistvo in podčrta ključne besede, bistvene misli oblikuje po svoje in jih nato zapiše linearno ali v obliki miselnega vzorca. (Lončarič 2005: 37).
Pravilno podčrtovanje in označevanje
Najprej je potrebno besedilo temeljito in podrobno prebrati in šele nato, ko izluščimo bistvo, podčrtamo bistvene dele besedila. 
Učenje z miselnimi vzorci in s pojmovnimi mrežami
Miselni vzorci so ena izmed pomembnejših strategij učenja. Ključne besede zapišemo v razvejano razporeditev in s tem prikažemo pomembne in bistvene informacije iz gradiva v obliki miselnih vzorcev, ki so grafično prostorsko razporejene in povezane ključne besede. 
[bookmark: _Toc338246804]4.1.3 Učenje učenja
Učenje učenja opredelimo kot ključno kompetenco za vseživljenjsko učenje. Kompetence so opredeljene kot kombinacija znanja, spretnosti in stališč. Ključne kompetence pa so tiste, ki jih vsi ljudje potrebujejo za osebno izpolnitev in razvoj, dejavno državljanstvo, socialno vključenost in zaposlitev.
Ključne kompetence so:
· sporazumevanje v maternem jeziku,
· sporazumevanje v tujih jezikih,
· matematična kompetenca ter osnovne kompetence v znanosti in tehnologiji,
· digitalna pismenost,
· učenje učenja,
· socialne in državljanske kompetence,
· samoiniciativnost in podjetnost,
· kulturna zavest in izražanje.
Učenje učenja je sposobnost učiti se in vztrajati pri učenju, organizirati lastno učenje, vključno z učinkovitim upravljanjem s časom in informacijami, individualno in v skupinah. Ta kompetenca vključuje zavest o lastnem učnem procesu in potrebah, prepoznavanju priložnosti, ki so na voljo in sposobnost premagovanja ovir za uspešno učenje. Pomeni pridobivanje, obdelavo in sprejemanje novega znanja in spretnosti ter iskanje in uporabo nasvetov. Z učenjem učenja učenci nadgrajujejo svoje predhodne izkušnje z učenjem in življenjske izkušnje v različnih okoliščinah: doma, v službi, pri izobraževanju in usposabljanju. Motivacija in zaupanje vase sta za kompetenco posameznika odločilni. Učenja učenja bi glede na opredelitev v veliki meri opisali kot postopno pridobivanje ali razvijanje kognitivne/metakognitivne, motivacijske in emocionalne samoregulacije. (Karin BakračevičVukman)



[bookmark: _Toc338246805]5 UČNE METODE PRI IZOBRAŽEVANJU ODRASLIH
Za izobraževanje odraslih uporabljamo iste metode poučevanja kot pri dijakih, vendar je sama uporaba metod drugačna. 
5.1 [bookmark: _Toc338246806]Klasifikacija učnih metod
Klasifikacija je za učitelje zelo pomembna, saj tako poznajo metode dela, jih razlikujejo in znajo med njimi izbrati najustreznejše.
a) Verbalno-tekstualne metode:
· metoda ustne razlage,
· metoda pogovora,
· metoda dela s tekstom.
b) Ilustrativno-demonstracijska metoda/metoda prikazovanja:
· ilustrativno prikazovanje,
· demonstracijsko prikazovanje.
c) Laboratorijsko-eksperimentalna metoda
d) Metoda izkušenjskega učenja
5.1.1 [bookmark: _Toc338246807]Metoda ustne razlage
Pri tej metodi govorita ali učitelj ali učenec. Ima pozitivne in negativne lastnosti. Pozitivne lastnosti te metode so: ekonomičnost glede časa (hitro) in omogočeno sistematično ter pregledno obravnavanje učne snovi. Negativna lastnost je, da so učenci pasivni, saj samo sedijo in poslušajo. Pouk postane dolgočasen in nezanimiv, zaradi hitrega množičnega posredovanja informacij udeleženci težje izluščijo bistvo in si težje zapomnijo vse posredovano. 
5.1.2 [bookmark: _Toc338246808]Metoda pogovora
Ta metoda je zelo pogosta pri izobraževanju odraslih in jo poimenujemo kot aktivno metodo. Je dialoška metoda, kar pomeni, da govorita tako učitelj kot učenec. Ker je zelo zahtevna, tako vsebinsko, organizacijsko kot časovno, se v praksi žal ne uporablja pogosto. 
5.1.3 [bookmark: _Toc338246809]Metoda dela z besedilom
Tudi ta metoda je zelo pogosta pri izobraževanju odraslih. Posamezniki, ki se vključujejo v izobraževanje ponavadi že imajo praktična znanja, manjkajo jim teoretična znanja. Odrasla oseba v pisnih virih sama poišče tisto, kar jo zanima, saj je velika verjetnost, da določenih, posebej ozko usmerjenih stvari niso obravnavali na predavanjih in tako se osvobaja odvisnosti od učitelja, zna sam pridobiti potrebne informacije, razume prebrano snov in razvija samostojno mišljenje. 
5.1.4 [bookmark: _Toc338246810]Metoda izkušenjskega učenja
Učenci so pri tej metodi dejavni, kar pri njih povzroči dvig motivacije, samozavesti.  Faze izkušenjskega učenja:
· načrtovanje (načrtovanje izkušnje, priprava gradiva),
· uvodna faza (učenčeve izkušnje),
· faza aktivnosti (učenci so dejavni),
· faza analize (učenci urejajo svoje izkušnje),
· faza povzetka in transfera (učenci povežejo izkušnjo s svojimi prejšnjimi izkušnjami in razmišljajo kako usvojeno znanje uporabiti v drugih situacijah),
· faza evalvacije. 






5.1.5 

6 [bookmark: _Toc338246811]OBLIKE IZOBRAŽEVANJA PRI IZOBRAŽEVANJU ODRASLIH
Oblike ločimo glede na število udeležencev izobraževanja odraslih (individualne, skupinske in množične oblike) ali glede na stopnjo organiziranosti (formalna ali šolska oblika, neformalna oblika). Najpogosteje pa govorimo o naslednjih oblikah:
a) mentorstvo,
b) študijski krožki,
c) samostojno izobraževanje,
d) delavnice,
e) tečaji,
f) seminarji,
g) e-izobraževanje,
h) posveti, konference, seje,
i) inštrukcije,
j) moduli.
Nekatere oblike so povzete po izobraževanju otrok in mladine in samo organizacijsko prilagojene potrebam in možnostim udeležencev izobraževanja odraslih, nekatere pa so bile posebej razvite prav na osnovi potreb udeležencev izobraževanja odraslih.
Oblike so odvisne tudi od tega, za kakšno področje izobraževanja odraslih gre. Velikokrat že vsebina narekuje tudi obliko ali vsaj omeji možnosti izbire oblike.

7 [bookmark: _Toc338246812]PSIHOLOŠKI VIDIK NADALJEVANJA ŠOLANJA
Poleg notranje motivacije oziroma njegovih potreb, odraslega k izobraževanju silijo tudi življenjske situacije, v katerih se je znašel.
Lahko rečemo, da vse človekove dejavnosti ne nastanejo same od sebe, ampak smo za njih motivirani. Ljudje, ki so zadovoljni in motivirani za delo, so motivirani tudi za nadaljnje izobraževanje, saj pogoji na delovnem mestu zagotovo vplivajo na zadovoljstvo zaposlenih. 
Za izobraževanje se odrasli odločajo iz različnih potreb, ki jih oblikujejo že dosežena stopnja izobrazbe, stanje na trgu dela, socialno okolje.
Motive, ki spodbujajo posameznike, da se izobražujejo tekom celotnega življenja, lahko glede na vzroke prikažemo v treh skupinah (Rečnik 1999: 70):
· Vključitev v izobraževanje z zelo jasnimi cilji in pričakovanji: gre za željo po spremembi trenutne življenjske situacije posameznika.
· Vključitev v izobraževanje, ker posamezniku omogoča novo socializacijo, beg pred osamljenostjo, odpravljanje občutka nepomembnosti, reševanje osebnih stisk.
· Vključitev v izobraževanje zaradi njega samega in osebnega razvoja.
Najpomembnejši motivi, ki vplivajo na vključevanje odraslih v izobraževanje, so uspešnost pri delu, veselje do učenja, zahteve delodajalca in tudi napredovanje. 
7.1 [bookmark: _Toc338246813]Ovire pri vključevanju odraslih v izobraževanje
Verjetno ena izmed večjih ovir, ki preprečujejo vključevanje odraslih k izobraževanju, je pomanjkanje časa ali denarja. Pojavijo se tudi ovire, kot so:
· oddaljenost kraja izobraževanja, kar predstavlja dodatni strošek, jemlje dodatni čas, včasih pa tudi povsem onemogoči izobraževanje, na primer če ni organiziranega javnega prevoza, če udeleženec nima svojega prevoznega sredstva, če čas izvajanja izobraževanja ni prilagojen oddaljenim kandidatom…
· neustrezna ponudba izobraževanja – včasih programi izobraževanja morda niso dovolj prilagojeni potrebam odraslih, ali pa niso prilagojeni njihovim specifičnim potrebam, torej potrebam konkretnega delovnega mesta, konkretnega delodajalca…
· negativne izkušnje iz preteklih let šolanja, kot npr. prepričanje o manjši sposobnosti za izobraževanje, negativna samopodoba, pretiran strah pred izpiti…
· mnenje, da so prestari za izobraževanje, da zaradi starosti izobraževanje ni več potrebno, ni smiselno ali pa da so z leti izgubili sposobnosti učenja (slabši spomin, slabše pomnjenje) in da zato niso več primerni za izobraževanje,
· strah pred neuspehom, ki je pri odraslih še bolj potenciran kot pri mladini, saj se za izobraževanje odločijo sami – prostovoljno, s tem pa prevzamejo riziko neuspeha oziroma javnega priznanja nesposobnosti,
· prezaposlenost, ker imajo ob službi še privatne obveze in zato premalo časa za spremljanje izobraževalnega procesa in nato še za samostojno delo in učenje,
· družinske obveznosti, to je varovanje otrok, gospodinjske obveznosti, skrb za starejše sorodnike…
· pomanjkljiva predizobrazba, ki naj bi bila osnova za nadaljevanje izobraževanja, vendar se odrasli pogosto zavedajo dejstva, da so s predhodno izobrazbo dobili zgolj formalno priznanje ne pa tudi dejanskega znanja ali pa so zaradi večletne prekinitve izobraževanja že veliko pozabili.

[bookmark: _Toc338246814]

8 IZOBRAŽEVANJE ODRASLIH V  INSTITUCIJAH ZA IZVAJANJE IZOBRAŽEVANJA ODRASLIH
Ko se kandidati odločijo za izobraževanje, morajo najprej najti ustrezno institucijo, ki izvaja izobraževanje odraslih. 

8.1 [bookmark: _Toc338246815]Formalno izobraževanje
Za izvajanje programov javnega formalnega izobraževanja mora biti institucija verificirana, torej mora biti vpisana v razvid izvajalcev pri Ministrstvu za izobraževanje, znanost, kulturo in šport, saj samo te institucije lahko podeljujejo javne listine kot priznanje za pridobitev javno veljavne formalne izbrazbe.
Če gre za formalno izobraževanje, običajno v instituciji pristojna oseba najprej opravi s kandidatom uvodni razgovor in skupaj ugotovita, kam se kandidat sploh lahko vpiše, preverita možnosti priznavanja neformalno pridobljenih znanj in pripravita individualni izobraževalni načrt.
Izobraževalni programi, ki jih nudijo institucije udeležencem brez predhodne zaključene izobrazbe in so namenjeni poklicni usposobljenosti:
· nižje poklicno izobraževanje (dve leti in pol do tri leta),
· srednje poklicno izobraževanje (tri leta),
· srednje strokovno izobraževanje (štiri leta),
· poklicno-tehniško izobraževanje (dve leti).
Vpisni pogoji za vključitev v izobraževanje
Nižje poklicno izobraževanje:
· izpolnjena osnovnošolska obveznost in končan najmanj 7. razred devetletke,
· zdravstvena sposobnost.
Srednje poklicno izobraževanje:
· končana osnovna šola ali program nižjega poklicnega izobraževanja,
· zdravstvena sposobnost.
Srednje strokovno izobraževanja:
· končana najmanj osnovna šola,
· zdravstvena sposobnost.
Poklicno-tehniško izobraževanje (t.i. 3+2 programi):
· uspešno končan ustrezni program srednjega poklicnega izobraževanja,
· zdravstvena sposobnost.

Vpisni postopek
Oseba dobi ob vpisu v izobraževanje status udeleženca izobraževana odraslih. S tem pridobi tudi vse bonitete izobraževanca.
Ob vpisu v izobraževalni program je potrebno predložiti:
· spričevalo zadnje dokončane veljavne izobrazbe – original na vpogled in fotokopijo,
· vsa letna spričevala za srednjo šolo – originale in fotokopije oz. obvestila o uspehu, če dokončujete letnik ali opravljate prekvalifikacijo,
· pisno namero z naslovom in podatki delodajalca, pri katerem se dogovarjate za izvedbo praktičnega usposabljanja, če je le to del izobraževalnega programa,
· osebno fotografijo,
· identifikacijski dokument. 
Izpisni postopek
Udeleženci se lahko, če ugotovijo, da ne morejo nadaljevati šolanja, kadarkoli, tudi med letom izpišejo. 
Organizacija predavanj
Predavanja potekajo običajno v popoldanskem času, lahko pa so pripravljena za vse predmete, samo za nekatere (zahtevnejše) ali pa sploh ne in gre torej za tako imenovano vodeno samoizobraževanje. V tem zadnjem primeru so udeležencu izobraževanja odraslih na voljo konzultacije, kjer mu pojasnijo, kaj mora sam predelati in ga vodijo v postopku samoučenja.
Praktično usposabljanje z delom (PUD)
PUD je sestavni del izobraževanja in brez opravljenega PUD-a udeleženci ne morejo zaključiti izobraževanja. Za PUD se lahko dogovorijo sami, lahko ga opravljajo pri svojem delodajalcu, če že delajo na podobnem delovnem mestu, lahko imajo priznanega iz naslova predhodno neformalno pridobljenih znanj, če si mesta za PUD ne uspejo pridobiti sami, pa jih ga najde institucija, kjer se izobražujejo.

8.2 [bookmark: _Toc338246816]Neformalno izobraževanje
Pri neformalnem izobraževanju je paleta ponudnikov še bistveno večja in tudi ni nikakršne kontrole nad izvajalci iz strani pristojnih ministrstev. Zato je toliko pomembnejši ustrezen izbor institucije oziroma izvajalca izobraževanja ali usposabljanja, saj je v celoti prepuščeno udeležencu ali pa delodajalcu (ali drugemu plačniku), kako bo izbral izobraževanje. Ključni pri izbiri so običajno cena, termin izvajanja, dolžina programa, predstavljena vsebina, nujno pa bi bilo, da bi pri izbiri upoštevali predvsem kvaliteto izobraževanja, ki pa jo je težko izmeriti, predvsem pa težko pridemo do ustrezne ocene kvalitete programa pred udeležbo v programu, zato pri izbiri običajno upoštevamo predvsem pretekle izkušnje (lastne, izkušnje znancev, izkušnje delodajalca).
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