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Operacijo delno financira Evropska unija iz Evropskega socialnega sklada ter Ministrstvo za izobraževanje, znanost in šport.  Operacija se izvaja v okviru Operativnega programa razvoja človeških virov za obdobje 2007-2013; 3. razvojne  prioritete: Razvoj človeških virov in vseživljenjskega učenja; prednostne  usmeritve  3. 2.: Izboljšanje usposobljenosti posameznika za delo in življenje v družbi temelječi na znanju. 
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[bookmark: _Toc359360827]UVOD
S pomočjo izvajanja evalvacije smo želeli preveriti uspešnost izvajanja naših izobraževalnih programov ter ugotoviti, kakšne učinke so ti pustili na udeležence.
Evalviranje smo zastavili večplastno. V vsakem posameznem izobraževalnem programu smo namreč izvedli po 3 različne načine preverjanja zadovoljstva uporabnikov s potekom izobraževalnega progama. 
Po polovici srečanj smo naredili krajšo evalvacijo, s pomočjo katere smo predvsem želeli prepoznati morebitne težave pri dosedanjem delu v izobraževalnem programu, glavni cilj te krajše evalvacije pa je bil vpeljati spremembe v aktualni program na podlagi pridobljenih podatkov.
Na koncu izobraževalnega programa smo izvedli daljšo evalvacijo z anketnimi vprašalniki, pri katerih smo poskušali čim bolj natančno izmeriti učinkovitost posameznih segmentov izobraževalnih programov, kot na primer zadovoljstvo s predavateljevim delom, organizacijo in metodami dela ter s samimi izobraževalnimi vsebinami in njihovim podajanjem. Glavni cilj analize teh vprašalnikov je pridobiti predloge za izboljšanje izvedbe izobraževalnega programa v nadaljnjih ponovitvah na podlagi vpeljanih sprememb udeležencev.
Kot zadnjo obliko pridobivanja mnenj, ki jih s pomočjo anketiranja ne moremo dobiti, pa smo izvedli še fokusno skupino, v kateri smo od udeležencev poskušali izvedeti tiste značilnosti izobraževalnega programa, ki so se jim zdele še posebej pohvalne, zanimive ali posebne in bi jih želeli zaradi pozitivnega učinka dodatno izpostaviti.


[bookmark: _Toc359360828]Splet je okno v svet
[bookmark: _Toc359360829]1. DEMOGRAFSKI PODATKI
[bookmark: _Toc359360830]1.1 Spol:
Izobraževalni program je namenjen starejšim osebam, ki si želijo obiskovati izobraževalni program, v katerem bodo pridobili nova znanja in spretnosti o komuniciranju s pomočjo informacijsko komunikacijske tehnologije, pri čemer pa spol udeleženca ni pomemben faktor za vključitev kandidata udeleženca v izobraževalni program. Le tega je obiskovalo 9 moških in 6 žensk.

[bookmark: _Toc359360831]1.2 Starost:
Pogoj za vključitev v program je omejen na starost posameznikov, saj je izobraževalni program namenjen starejšim ljudem nad 64. Letom starosti in tistim, ki ocenjujejo, da teh znanj nimajo in si želijo o izbrani temi izvedeti več.
Udeleženci so skoraj v celoti sovpadali z izbrano ciljno skupino, kateri je izobraževalni program namenjen. Tako je bilo 11 udeležencev v starostni skupini na 64. Letom starosti, od tega je 7 moških in 4 ženske. Štirje udeleženci pa so stari od 55 – 65 let, in sicer, 2 moška in 2 ženski. Tudi ti udeleženci so se izobraževalnega prgrama udeležili, čeprav pripadajo nekoliko mlajši generaciji, saj gre večinoma za udeležence, ki bodo v tem ali prihodnjem letu dosegli omenjeno načrtovano starostno skupino za udeležbo v izobraževalnem programu, zato so se v izobraževalni program lahko vključili, čeprav formalno še ne spadajo v ciljno publiko, kateri je izobraževalni program namenjen.
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1.3 Izobrazba:
Izobraževalni program ne predpostavlja posebnega predhodnega znanja niti ne predpisuje stopnje izobrazbe kot pogoja za sodelovanje na srečanjih. Tako so udeleženci predstavniki različnih izobrazbenih struktur. En udeleženec ima kot najvišjo stopnjo priznane izobrazbe končano osnovno šolo, trije so zaključili nižjo poklicno ali poklicno šolo, od tega 1 moški in 2 ženski. Sedem udeležencev ima priznano štiriletno izobrazbo, torej štiriletno poklicno, strokovno ali splošno izobrazbo, pri tem je 5 moških in 2 ženski.
Ena udeleženka je končala gimnazijski program. Dva udeleženca, 1 moški in 1 ženska, sta uspešno zaključila višješolski ali visokošolski program, en udeleženec pa je navedel kot stopnjo formalno pridobljenje izobrazbe kategorijo specializacija, magisterij oziroma doktorat.
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Ker je izobraževalni program namenjen starejšim ljudem, je posledično tudi status udeležencev zelo nerazpršen – vsi udeleženci so upokojenci, torej 9 moških in 6 žensk.
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1. vprašanje: Ali menite, da je vsebina programa primerna?
Vsi udeleženci programa menijo, da je vsebina programa primerna glede na pričakovanja, ki so si jih ustvarili na predstavitvenih delavnicah in s pomočjo različnih oblik oglaševanja.

2. vprašanje: Je stopnja zahtevnosti programa primerna?
Enajst udeležencev je potrdilo, da je stopnja zahtevnosti programa ustrezna.
Enemu udeležencu se je zahtevnost zdela podpovprečna. Po pogovoru s predavateljico smo izvedeli, da se je udeleženec že srečal z računalnikom in dostopanjem do spleta, nasprotno pa so preostali trije udeleženci smatrali zahtevnost programa za pretežko. Predavateljica je pojasnila, da pri njih ne gre toliko za težave z uporabo spletnih orodij, pač pa bistveno težavo predstavlja uporaba osnovnih računalniških funkcij. Pri udeležencih, ki izobraževalnega programa in njegove zahtevnosti niso označili za primerno, ugotavljamo tako preobširno predznanje ali pomanjkanje le tega. Računalniška nepismenost ali delna pismenost je torej ključnega pomena pri tem vprašanju. Poleg dejstva, da smo na samih predstavitvenih delavnicah že dovolj poudarjali razliko med klasičnim računalniškim tečajem in izobraževalnim programom Splet je okno v svet, bi temu v prihodnje lahko dodali sklop, namenjen osvajanju,oziroma ponavljanju osnovnih računalniških funkcij, potrebnih za obiskovanje programa in nemoten potek dela, ta sklop pa bi dodali fakultativno pred pričetkom, torej le za tiste, pri katerih bi na osnovi uvodnega pogovora zaznali, da nimajo niti osnovnega znanja uporabe IKT.

3. vprašanje: Katere vsebine pogrešate in bi jih želeli dodati v srečanja?
Navezujoč se na ugotovitve iz prejšnjega vprašanja, posledično pri tem dobivamo odgovore, ki nakazujejo na predviden manjko znanja in spretnosti pri rabi računalnika in računalniške opreme. Tako je en udeleženec navedel konkreten primer uporabe usb ključa za prenos podatkov iz elektronskega medija v digitalno obliko preko spleta.

4. vprašanje: Je tempo obdelovanja posameznih vsebin primeren?
Dvanajst udeležencev je potrdilo, da je tempo obravnavanja novih vsebin povsem ustrezen, medtem ko so trije udeleženci zaskrbljeni, saj se jim zdi, da snovi ne sledijo normalno, potek zastavljenih nalog je po njihovem mnenju prehiter, za njihovo opravljanje pa je namenjenega premalo časa. En izmed teh udeležencev, ki so nezadovoljni s tempom,  je svojo izbiro še dodatno pojasnil, češ da se preveč zapleta z nalogami, ki bi morale biti samodejne in avtomatizirane. Kot primer je navedel funkcije kopiraj-prilepi in dojemanje splošnega pravila kdaj uporabiti desni in kdaj levi klik na računalniški miški. 
Vsekakor je neavtomatično operiranje z računalnikom in posledično kasnejše reakcije pri reševanju posameznega dela poteka nalog velik problem, saj mora ta udeleženec vedno znova razmišljati o poteku najosnovnejših elementov. Ponotranjanje nekaterih funkcij, kot so enter, tipka ctrl ali shift in rutinsko rokovanje z njimi je bistvenega pomena, zato udeležencem svetujemo veliko število ponovitev domačih nalog in učenje z razumevanjem, da bi tako na eni strani usvojili rutinske postopke, po drugi strani pa doumeli bistvo uporabnosti in njihov namen.
Predavateljico smo na to že opozorili. Da bi odpravili tovrstne težave in premostili ovire na prihodnjih srečanjih, smo udeležencem tudi razdelili dodatek k že narejenemu gradivu, ki zajema opise delov računalnika in njegove opreme ter pojasnjuje osnovno rabo določenih naprav. Prav tako pa bo še enkrat opisala delovanje določenih funkcij, ki utegnejo olajšati delo z računalnikom, kot so na primer bljižnjične tipke in ukazi, ter ponudila v prihodnje udeležencem vedno več poti do enakega rezultata, torej daljšo pot in krajšo varianto, za tiste, ki so morda malo bolj spretni z računalnikom.
Tako bomo tudi izenačili razlike v predznanju, ki so nastale zaradi vključevanja različnih udeležencev in posledičnega tvorjenja heterogene skupine.

5. vprašanje: Kako ste zadovoljni s predavateljem (ocenite od 1 do 5, pri čemer 1 pomeni zelo nezadovoljen, 5 pa zelo zadovoljen.?
Vsi udeleženci so delo predavateljice maksimalno pohvalili, prav takšna pa je bila tudi končna povprečna ocena, saj je na skali od 1-5 dobila oceno 4,7. Večina udeležencev ji je namenila oceno 5.

6. vprašanje: Nam želite še kaj sporočiti?
Udeleženci so nam za dobro organizacijo in dosedanje delo čestitali. Niso pa sporočali pri tem vprašanju konkretnih predlogov za nadaljnje delo.
En udeleženec pa je posebej izpostavil čudovit prostor, v katerem je izobraževalni program potekal. Srečanja smo namreč organizirali na osnovni šoli, kjer so nam prostor v računalniški učilnici zagotovili brezplačno. Tako je vsak udeleženec imel pri delu svoj računalnik, za podporo pa jim je služil projektor, kjer so po korakih spremljali proces opravljanja nalog, kar je delo zelo olajšalo. Pri tem smo ugotovili, kako zelo pomembno je, da je oprema pri tovrstnem izobraževalnem programu zares pomembna, predvsem pa je potrebno paziti dvoje - prvič,vsi računalniki morajo biti opremljeni z enako programsko opremo in pa vsakemu udeležencu, v kolikor je to le mogoče, omogočimo uporabo individualnega računalnika za čim učinkovitejši končni rezultat izobraževalnega programa, ne pa, da skupine delimo v dvojice, kar je bila po izkušnjah nekaterih udeležencev pogosta praksa pri večjih skupinah pri podobnih izobraževanjih, ki so jih v preteklosti že obiskovali pri drugih izvajalcih.

Navkljub dejstvu, da je bilo število računalnikov, ki so nam bili na voljo, enako številu udeležencev, pa je en udeleženec prosil, če lahko prinese s seboj svoj lasten osebni prenosni računalnik. Pri tem vprašanju je namreč izpostavil potrebo po enakih nastavitvah kot jih ima doma, zato je najbolj smotrno, da ga nosi s sabo. Predavateljica je sicer takšno obliko dela pri začetnih srečanjih, ki so predstavljali teoretični uvod, še odsvetovala, saj spoznavanje osnov svetovnega spleta poteka enako ne glede na računalnik, ki ga pri tem uporabljamo kot medij za dostop, ga pa bo priporočila v prihodnje, ko bodo udeleženci začeli spoznavati delovanje elektronske pošte, pri čemer je zaželeno, da se navadijo svojih nastavitev in lastne programske opreme. Za potrebe tega izobraževalnega programa pa bomo, tistim, ki še nimajo podobnih elektronskih računov, te ustvarili mi in jim tako olajšali začetek in nadaljnje delo.
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[bookmark: _Toc359360836]2. Sklop: OCENA VSEBINE PROGRAMA
1. vprašanje: Ali menite, da je bila vsebina programa primerna?
Večina udeležencev, kar dvanajst, meni, da je vsebina izobraževalnega programa, ki so ga obiskovali povsem primerna in zadostuje njihovim pričakovanjem ter podaja znanje, potrebno za osvojitev funkcij vsakodnevne rabe svetovnega spleta.
Dva udeleženca menita, da je bil teoretični uvod manj pomemben, več pa bi si želela poudarka na praktičnih primerih rabe spleta. En udeleženec je povedal, da se mu zdi po koncu izobraževalnega programa predelana vsebina le delno primerna, saj bi se mu zdelo bolj uporabno osvajanje drugih veščin pri uporabi svetovnega spleta kot pa le dopisovanje.
Obe povratni informaciji nam sporočajo, da trije udeleženci niso v celoti zadovoljni z vsebino programa, saj ta morebiti odstopa od pričakovanj in želja posameznih prvin izobraževanja. Kako pristopiti k pisanju na spletu, kakšna pravila sporočanja moramo upoštevati in kakšne nevarnosti nas lahko pri tem pestijo, so vse tematike, ki se morda na prvi pogled zares ne zdijo tako zelo pomembne. Čeprav se morda na prvi pogled zdi, da brez njih lahko prav tako nemoteno delujemo na spletu, pa so zaradi spodobnega obnašanja in naše lastne varnosti vsekakor nujne tematike, na katere je potrebno predhodno opozoriti. Morda bi to zagato lahko rešili tako, da bi udeležencem prej dovolili obiskati neko varno, posebej za njih ustvarjeno virtualno okolje svetovnega spleta in tako potešili njihovo željo po takojšnjem začetku uporabe svetovnega spleta.
Udeležencu, ki pa se je pritožil nad, po njegovem mnenju, preveliko težo sporočanja in meni, da je zanemarjeno osvajanje brskanja po svetovnem spletu, pa lahko odgovorimo dvoplastno. Prvič,  z dejstvom, da se uporabe spleta najlažje naučimo preko praktičnih primerov in v živi interakciji z drugimi ljudmi. Zelo suhoparno bi namreč bilo korak za korakom slediti navodilom po nareku in opravljati nerealne naloge na spletu. Zato smo že v sami zasnovi vključili dejavnik medosebne komunikacije in tako želeli ustvariti čim bolj naravno okolje za učenje in osvajanje novih spretnosti, hkrati pa vpeljati tisti dejavnik, katerega se starejši ljudje največkrat bojijo – to je takrat, ko ne gre vse po načrtih, ko se zgodi nekaj nepričakovanega, ko kaj po pomoti izbrišemo in podobno. To je moč ustvariti le z nalogami, s katerimi se bodo udeleženci zares srečevali pri samostojni rabi spleta, zato je pravilno, da jih temu izpostavimo sedaj. Po drugi strani pa smo izbrali spletno komunikacijo kot osrednjo temo izobraževalnega programa zato, ker je ta med starejšimi zelo priljubljena, jih popelje v korak s časom in mlajšo generacijo ter poteši radovednost o tem kaj je e-mail, facebook in podobno. Hkrati pa predstavlja ravno komunikacija na sodoben način preko svetovnega spleta težjo nalogo, kot pa preprosto brskanje, kjer v iskalnik le vpišemo želeno frazo in že imamo na dlani, kar iščemo.


2. vprašanje: Je bila stopnja zahtevnosti programa primerna?
Pri vmesnem evalviranju ustrezne zahtevnosti izobraževalnega programa so se trije  udeleženci zavzeli za poenostavitev, en udeleženec pa je program ocenil kot nekoliko prelahek.
Pri izvedbi in analizi končne evalvacije smo dobili boljše rezultate, saj je 13 udeležencev mnenja, da je stopnja zahtevnosti programa povsem primerna. Dva udeleženca pa sta še vedno, navkljub vpeljanim spremembam izpostavila težave, s katerimi sta se soočala tekom izobraževalnega programa. Kljub vsemu takšen rezultat nakazuje na izboljšave in pozitivni učinek vpeljanih sprememb in dodatnih pojasnil, ki jih je predavateljica začela uporabljati po analizi prvih evalvacijskih vprašalnikov. Tako namreč izgleda, da je udeležencu, ki je po polovici preteklega izobraževalnega programa še čutil negotovost pri uporabi svetovnega spleta, sedaj le uspelo premostiti težave s pomočjo dodatne spodbude. Udeleženec, ki pa se je pritožil nad nekoliko premalo zahtevnimi vsebinami, pa tudi po koncu izobraževanja ni imel pripomb. To je zelo pozitivno, saj pomeni, da je morda na začetku zaradi dodatnega predznanja vsebine že poznal, nato pa je z vedno večjo količino nove snovi začel osvajati tudi nova znanja in spretnosti, torej je tudi zanj, kljub začetni prednosti izobraževalni program postal relevanten in povsem ustrezen.
Preostala dva udeleženca, ki pa še vedno menita, da je izobraževalna vsebina in osvojena spretnost uporabe svetovnega spleta, bilo pretežko glede na pričakovano stopnjo zahtevnosti, pa lahko sklepamo, da je pri njima šlo predvsem za pomanjkanje računalniških spretnosti. V pogovoru v fokusni skupini bomo usmerili misli tudi v ta problem, da bi ugotovili, ali sta udeleženca bila popolnoma nesposobna slediti, ali sta sledila le stežka, ali pa sta naloge lahko nemoteno opravljala le ob veliko pomoči in dodatni razlagi. Slednje je potrdila tudi predavateljica, pri udeležencih fokusne skupine pa bomo njeno oceno potrdili ali ovrgli.

3. vprašanje: Katere vsebine so se vam zdele nepotrebne?
Od petnajst udeležencev se jih je kar štirinajst strinjalo z izbrano vsebino in tako trdi, da je ta povsem primerna, brez odvečnih posameznih delov vsebine.
Le en udeleženec je drugačnega mnenja. In sicer, gre pri tem za udeleženca, ki je že pri prejšnjih vprašanjih in verjetno pri prvi evalvaciji izrazil, da se mu zdi program nekoliko premalo zahteven. Tako je pri tem vprašanju svoj vidik še dodatno objasnil in nam sporočil, da se mu je računalniški uvod in nenehno opozarjanje na posamezne segmente računalniške pismenosti med potekom nalog zdelo pretirano, prav tako pa se mu zdi, da bi se bilo bolje osredotočati na spletno komunikacijo, kot pa na računalniške prvine. Predlagal je tudi, naj v bodoče v ta program sprejemamo samo takšne udeležence, ki so ustrezno računalniško pismeni, saj so bili nekateri zaradi po njegovem mnenju prešibkega predznanja, moteči.
Razloga za predavateljičina dodatna navodila sta dva. Prvič, skupina udeležencev je bila glede na predznanje o uporabi računalnikov zelo heterogena, kar so ugotavljali nekateri udeleženci že po prvi evalvaciji, ki se jim je zdel program nekoliko prezahteven, kot glavni razlog za to pa so navedli slabšo računalniško pismenost. Drug temeljni pomen vpeljave nekaterih prvin računalništva pa gre pripisati dejstvu, da ne moremo svetovnega spleta uporabljati brez uporabe računalnika, pri čemer je nujno poudariti nekatere ključne pojme še enkrat, prav tako pa je dobro spoznati bljižnične tipke, ki lahko bistveno olajšajo delo s svetovnim spletom.
Tako v prihodnje ne mislimo bistveno spremeniti načina dela, prav tako so se dodatna navodila izkazala za pozitivna pri vprašanju o zadovoljnosti z zahtevnostjo programa. Vsekakor pa bomo tudi v prihodnje bolj pozorni na predznanje udeležencev in poskušali predhodno oceniti homogenost skupine.

4. vprašanje: Katere vsebine ste pogrešali in bi jih želeli dodati v prihodnje?
Tako kot tudi nobene vsebine udeleženci ne bi odstranili iz seznama vsebinskih sklopov, tako tudi pri tem vprašanju nismo dobili posebnih predlogov za dodajanje novih tematik na seznam potencialnih novosti pri prihodnjih izobraževanjih.
V primerjavi z lansko izvedbo, ko smo pri tem vprašanju izvedeli, da si je kar veliko udeležencev želelo dodati več račnalniške teorije o rabi sodobne tehnologije v namen spletnega brskanja, letos teh pripomb ni bilo več, saj smo torej očitno pravilno dopolnili program iz lanskega leta. V tej izvedbi pa smo vpeljali poleg dodatnih navodil pri reševanju posameznih nalog, še zelo kratek teoretični uvod o osnovnih funkcijah računalnika, prav tako pa smo za udeležence, na podlagi pretekle izvedbe, izdelali poseben dodatek k že obsoječemu gradivu, ki je še dodatno pojasnjeval posamezne elemente računalniške pismenosti. Tako so se udeleženci lahko vedno oprli na pisno podobo, če so naleteli na težavo, to gradivo pa jim bo tudi v korist pri nadaljnjem delovanju na spletu, ko ob sebi ne bodo imeli pomoči predavateljice, ali ko bodo pridobljeno znanje že nekoliko pozabili in ga bodo želeli ponovno obnoviti.
[bookmark: _Toc359360837]
3. Sklop: OCENA PREDAVATELJA
1. vprašanje: Če katere vsebine nismo razumeli, je predavatelj to vsebino dodatno pojasnil.
Prav vseh petnajst udeležencev se je strinjalo, da je predavateljica ves čas tekom izobraževalnega programa nudila ustrezno pomoč in podporo pri morebitnih težje razumljivih snoveh. Gotovo je bila to posledica tudi dolgoletnih izkušenj, ki jih predavateljica že ima z izvedbo podobnih programov za starejše, prav tako pa je vpliv povratnih informacij prejšnje skupine, ki so izpostavili več poudarka računalniški pismenosti tudi pomagalo, kar kažejo tudi rezultati merjenja zadovoljstva z zahtevnostjo programa in morebitnimi predlogi pri tem.

2. vprašanje: Na našo željo je predavatelj dodal tudi vsebine po našem izboru.
Udeleženci so se s to trditvijo v celoti strinjali. Predavateljica pa nam je zaupala, da se ji zdi izobraževalni program že tako dodelan, da pri tem ni bilo potrebno dodajati novih vsebin, oziroma udeleženci niso imeli posebnih želja. Prav tako so udeleženci povsem ustrezali predvideni ciljni skupini, za katero je bil program sestavljen, zato je program v celoti pokril vse potrebe po uporabi svetovnega spleta, ki jih starejši imajo. V primeru, da se demografija udeležencev ne bi povsem ujemala z ciljno skupino, bi gotovo tudi pri željah in pričakovanjih programa imeli bolj raznolike poglede.

3. vprašanje: Predavatelj je imel korekten odnos z udeleženci.
Da, ugotavljamo, da je predavateljica korektno ravnala v vseh situacijah, za kar so jo udeleženci tudi pohvalili.

4. vprašanje: Ocenite predavateljevo strokovnost.
 Vsi udeleženci menijo, da je predvateljevo delo dobro.

5. vprašanje: Ocenite predavateljevo individualno pomoč.
Udeleženci so večinoma bili zadovoljni z predavateljičino individualno pomočjo posameznim udeležencem, kjer je to bilo potrebno, zato so ji namenili tudi visoke ocene – dvanajst petic in tri štirice. En udeleženec pa je še posebej pripisal, da je predavateljica večkrat pred ali po zaključenem srečanju še ostala in dodatno razložila posamezne dele, pri katerih udeleženec ni bil prepričan ali jih povsem razume.
Tudi v prihodnje bomo tako sodelovali z isto predavateljico, saj so udeleženci do sedaj venomer bili zadovoljni z njenim načinom dela.

6. vprašanje: Na razpolago je ustrezno in uporabno gradivo za program.
Da, udeleženci menijo, da je gradivo zelo uporabno, saj so vsi odgovorili pritrdilno. V primerjavi z lansko izvedbo smo tako na podlagi njihovih predlogov gradivo še izpopolnili in dodali nekatere dodatne vsebine, ki so se pokazale za pomembne v preteklosti ali po katerih so udeleženci spraševali že na prejšnjih izvedbah. 
Tako smo razširili poglavje komunikacije in kot dodatek vstavili še pregled delov računalnikov in njihovih osnovnih lastnosti.
[bookmark: _Toc359360838]
4. Sklop: OCENA METOD DELA
1. vprašanje: Pri programu se je spodbujalo sprotno delo.
Da, udeleženci so trditev označili za pravilno, saj je kar štirinajst udeležencev od skupno petnajstih odgovorilo z da, en udeleženec pa je menil, da nam je v izobraževalnem programu to le delno uspelo. Podani odgovori zaprtega tipa so dopolnjeni z možnostjo pojasnitve izbire odgovora, vendar ta udeleženec tu ni napisal ničesar.

2. vprašanje: Domače naloge so bile primerne.
Podobno kot pri prvem vprašanju 4. Sklopa povezanega z načinom dela in njegovo ustreznostjo so udeleženci tudi o domačem delu podali pozitivno mnenje. Ponovno je 14 udeležencem takšen način sprotnega ponavljanja osvojene snovi ustrezal, en udeleženec pa se je z njim le delno strinjal.
Udeleženec, ki je mnenja, da so bile domače naloge le delno primerne, je tudi pri prejšnjem vprašanju odgovoril podobno, iz česar lahko sklepamo, da gre med vprašanjema za povezavo. Udeleženec pravi, da je bilo naloženo domače delo nekoliko pretežko, prav tako pa velikokrat nalog ni znal brez pomoči vnukov izpeljati do konca. Nepopolno opravljene naloge in težave, povezane z njimi, nakazujejo na nerazumevanje snovi do potankosti in posledično zrcalijo rezultate prvega vprašanja tega sklopa, kjer se je udeleženec pritožil nad slabim sprotnim delom. Sklepamo lahko, da so zaradi težjega sledenja snovi tudi pri ponavljanju nastajale težave.
Ker je s tem bil nezadovoljen le en udeleženec, vsi ostali pa so potrdili ustreznost samostojnega dela doma, lahko izpeljemo iz tega, da je takšno mnenje osamljen primer. V prihodnje ne bomo tako pri domačih nalogah in samostojnem opravljanju obveznosti ničesar spreminjali, bodočemu predavatelju pa bomo naročili poudarjanje pomena sprotnega razumevanja in samostojnega dela.

3. vprašanje: Število domačih nalog je bilo ustrezno.
Mnenja o ustreznosti števila domačih nalog so bila deljena, delno verjetno tudi zaradi nerazumevanja vprašanja. Kljub temu, da se je dve tretjini udeležencev z izjavo strinjalo, pa jih je pet odgovorilo drugače. Trije mislijo, da je bila le ena domača naloga na srečanje premalo, dva pa pravita, da je bila naloga pogosto preobširna in zelo kompleksna.
Delo je zasnovano tako, da na srečanjih predelamo posamezne segmente spletnega komuniciranja po korakih in vsakega posebej preizkusimo v praksi ter ga opremimo z enim primerom. Z domačim delom pa smo želeli vse naučeno še enkrat obnoviti in zaokrožiti vsebinsko enoto posamezne učne ure. Pri tem smo zasnovali po le eno posamezno nalogo za vsako srečanje posebej, a je ta daljša in zajema vse korake združene v celoto. Ker je večji del izobraževanja posvečen tudi komuniciranju, so morali udeleženci doma tudi večkrat napisati daljše sestavke kot del niza elektronskih sporočil ali odgovorov v spletnih klepetalnicah in forumih. Ker smo se na srečanjih skupaj posvetili tehničnim vidikom delovanja svetovnega spleta, torej osvajanje spretnosti, ki je tudi glavni cilj izobraževalnega programa, pa smo kreativne naloge prihranili za doma v obliki domačih nalog, ki zahtevajo nekoliko več časa. 
Verjetno so udeleženci, ki so nam sporočili, da jih je le ena naloga na srečanje motila, verjetno želeli povedati, da bi ta morala biti razdeljena na več posameznih krajših opravil, strukturiranih po korakih.

4. vprašanje: V programu sem dobil tiste odgovore in znanja, ki sem jih pričakoval pred vključitvijo v program.
Da, vsi udeleženci menijo, da so v tem izobraževalnem programu uresničili svoja začetna pričakovanja in pridobili želeno znanje. Uspeli smo doseči vse splošne in izobraževalne cilje programa in s tem izpolnili pogoje za izobraževalne učinke programa.
Pri prvem evalviranju, prav tako pa tudi v lanski izvedbi je nekaj udeležencev menilo, da so se njihova prvotna pričakovanja razhajala s končno vrednostjo programske vsebine in pridobljenega znanja. Z vpeljanimi ukrepi, s katerimi smo začeli že pred začetkom prvega srečanja – torej z dobrimi in konkretnimi predstavitvami tematskih sklopov na motivacijskih delavnicah, smo že preventivno odvrnili potencialne kandidate, ki so iz naslova izobraževalnega programa sklepali napačno vsebino. Da bi udeleženci čim bolj ponotranjili vsebinske sklope in začrtani poti sledili, pa smo tudi tekom izobraževalnega programa pred začetkom dela na vsakem srečanju napovedali cilj takratne učne ure, na koncu srečanja pa smo s ponovitvijo že osvojenega in pridobljenega znanja na preteklih obiskih novo znanje umestili v širši okvir in ga povezali v zaokroženo celoto. To je udeležence venomer spominjalo na sistematično osvajanje snovi, zato so svoji izobraževalni poti lažje sledili.

[bookmark: _Toc359360839]5. Sklop: OCENA ORGANIZACIJE PROGRAMA
1. vprašanje: Čas izvajanja programa je ustrezen.
Udeleženci so prepričani, da je srečevanje popoldne najbolj ustrezno. Pri izbiri termina smo tako upoštevali njihove želje, v okviru danih možnosti. Pri tem se je predavateljica lahko predlogom popolnoma prilagodila, nekaj več težav pa smo imeli z usklajevanjem časovnih urnikov z računalniško učilnico, ki je bila precej zasedena. 
Poleg same ure začetka in konca srečanj pa sta dva udeleženca poudarila, kako pomembno je za starejše ljudi izbrati pravilno obdobje. Kot glavni razlog, da naj se bi takšen in podobni izobraževalni programi izvajali v pomladnih mesecih, je predvsem prevoz in pa pomanjkanje prostočasnih aktivnosti za starejše v tem letnem času. Pozimi namreč ni primeren čas, po njunem mnenju, za obiskovanje delavnic in izobraževanj, saj zaradi slabih vremenskih razmer velikokrat udeleženci ne morejo prihajati na srečanja, prav tako pa je veliko manjkajočih v poletnih mesecih in v času jeseni, saj je takrat vreme ugodno, starejši pa imajo tudi veliko opravil. Tako predlagata v prihodnje zadržati dano obdobje izvajanja spomladi, kot smo letos izvedli srečanja. Za mnenja se udeležencem toplo zahvaljujemo, saj je prav obiskovanje in ustrezno planiranje organizacije srečanj ključnega pomena, da zagotovimo na srečanjih čim večjo udeležbo ter posledično tudi večjo učinkovitost izobraževalnega programa.

2. vprašanje: Če ste na zgornje vprašanje odgovorili z »ne«, vas prosimo, da napišete, kdaj bi vam izvajanje programa najbolj ustrezalo (dopoldne, popoldne, ob kateri uri..
Poleg že navedenih predlogov nismo dobili drugih ustreznih pripomb za izbiro ustreznega časa izvajanja, le opozorilo oziroma pohvalo, da smo se ravnali po njihovi željah.

3. vprašanje: Kolikokrat na teden bi želeli imeti srečanja?
Srečevali smo enkrat tedensko. Udeležencem so navedeni datumi srečevanja ustrezali, zato jih tudi v prihodnje ne bi bistveno spreminjali, da pri tem ne bi ustvarili preintenziven ali časovno predolg izobraževalni program. V nasprotju z lanskoletnimi predlogi, ko so udeleženci želeli imeti srečanja zelo različno, od vsakodnevnih aktivnosti do le dvakrat mesečnega sestajanja, pa tokrat podobnih predlogov nismo dobili, kar nakazuje na dober vsebinski plan, usklajen s časovnim razporedom terminov.

4. vprašanje: Koliko šolskih ur (45 min. Naj traja srečanje?
Posamezno srečanje je bilo dolgo po 5 ur. Tudi pri tem so bili udeleženci dokaj enotni in z dvanajstimi odgovori potrdili ustreznost dolžine srečanj. Z vmesnim krajšim premorom je to ravno dovolj časa, da smo v prvem delu srečanja ponovili preteklo snov prejšnjega srečanja in naredili teoretični uvod in podlago za naslednji del. Po krajšem odmoru pa smo pričeli s praktično aplikacijo predstavljenega in nalogami. Zadnji del srečanja pa smo namenili težavam, dodatnim vprašanjem, razlagam in ponovitvi vse nove snovi ter napovedi in priporočila za domače delo, ki je dopolnilo posamezno srečanje v obliki vaj.

5. vprašanje: Nam želite še kaj sporočiti?
Udeleženci so nas pohvalili in povedali, da so se naučili veliko novih in zanimivih stvari. Kar pet udeležencev pa je izrazilo zadovoljstvo s tem, da so sedaj končno postali povezani s tehnološkim napredkom in so tako stopili v korak s časom, kar jih še posebno veseli.




[bookmark: _Toc359360840]4. FOKUSNA SKUPINA

V fokusni skupini smo se pogovarjali o morebitnih nevšečnostih in iskali predloge za nadaljnje izvedbe izobraževalnega programa. Ker med samim potekom srečanj nismo naleteli na kakršne koli bistvene ovire, tudi v fokusni skupini udeleženci niso izpostavili posebnosti ali opozorili na negativne elemente programa. Namesto tega so se usmerili v diskutiranje uporabne vrednosti naučenega, predvsem pa so želeli izvedeti, kako naj svoje znanje nadgradijo, oziroma ga obvarujejo pred hitrim pozabljanjem nove snovi. Svetovali smo jim neformalno obliko nadaljevanja druženja in jih spodbudili k redni komunikaciji med seboj, da bi s tem pridobljene spretnosti redno utrjevali in sčasoma preusmerili v rutinska opravila, ki jih opravljajo vsakodnevno. Dogovorili smo se tudi, da bo predavateljica poskrbela za to, da jih bo občasno opomnila s kakšno e-pošto na to, da naj se udeležijo kakšnega klepeta, foruma, pogledajo določeno spletno stran…in da jim bomo tudi še pošiljali vaje za domače delo, utrjevanje in nadgradnjo, prav tako pa smo se zavezali, da jim bomo poslali gradivo, ki bo pri nas nastajalo v naslednjih ponovitvah tega ali pa podobnih izobraževanj.
Udeleženci so še izrazili zadovoljstvo s programom in njegovo vsebino, hvaležni pa so bili predavateljici, ker jim je s svojim pozitivnim zgledom bila za vzor in jih je naučila premagati strah pred sodobno tehnologjo, kar so še posebej poudarili.


[bookmark: _Toc359360841]Usposabljanje za življenjsko uspešnost – Razgibajmo življenje z učenjem

[bookmark: _Toc359360842]1. DEMOGRAFSKI PODATKI
Prvotno smo v izobraževalni program nameravali vključiti le 15 udeležencev. Zaradi velikega števila zainteresiranih za izobraževalni program smo ugotovili, da je potreba po takšni obliki sprejemanja novega znanja zelo velika, zato smo število udeležencev sprejetih v končno formirano skupino nekoliko povečali. Tako smo vključili zaradi velikega zanimanja kar sedem oseb več, torej je skupino obiskovalo skupno 22 udeležencev, večji skupini pa smo tudi nekoliko prilagodili metode dela, vendar tako, da smo predelali celoten vnaprej pripravljen program povsem enakovredno.

[bookmark: _Toc359360843]1.1 Spol:
Vsi udeleženci, ne glede na spol, so se imeli možnost vključiti v izobraževalni program, saj ta ne predpostavlja posebnih pogojev za vključitev glede na ta kriterij.
Skupno je izobraževalni program obiskovalo dvaindvajset udeležencev, od tega 5 moških in 17 žensk.

[bookmark: _Toc359360844]1.2 Starost:
Izobraževalni program je namenjen starejšim ljudem nad 64 letom starosti. Skupina udeležencev, vključenih v letošnjo izvedbo tega programa, je v celoti zajela ta kriterij.
Tako so vsi udeleženci pripadali v demografsko starostno skupino udeležencev na 64. Letom starosti, in sicer 5 moških in 17 žensk.

[bookmark: _Toc359360845]1.3 Izobrazba:
Izobraževalni program je namenjen vsem ljudem, ki jih izbrane tematike in učenje v tretjem življenjskem obdobju zanimajo, pri tem pa ni pomembno predhodno formalno ali neformalno pridobljeno znanje, zato tudi posebna formalno priznana stopnja izobrazbe ni predstavljala pogoja za izključitev morebitnih kandidatov v potek izobraževalnega programa.
Tako se je vključilo 5 udeležencev, ki nimajo končane osnovne šole, od tega 1 moški in 4 ženske. Šest oseb v izobraževalnem programu ima priznano končano osnovno šolo, pri čemer je to 1 moški in 5 žensk. Prav tako 1 moški in 5 žensk je v času pridobivanja svoje formalne izobrazbe dokončalo nižjo poklicno ali poklicno šolo. Štiriletno poklicno, strokovno ali splošno izobrazbo so pridobili 3 udeleženci, 1 moški in 2 ženski. Dva udeleženca, torej 1 moški in 1 ženska pa imata kot najvišjo stopnjo izobrazbe priznano višjo oziroma visoko šolo. V izobraževalnem programu ni bilo nikogar, ki bi zaključil le gimnazijski program ali univerzitetno oziroma znanstveno stopnjo izobrazbe.

[bookmark: _Toc359360846]1.4 Status:
Vsi udeleženci so upokojenci, torej 5 moških in 17 žensk.


[bookmark: _Toc359360847]2. KRATEK VPRAŠALNIK

1. vprašanje: Ali menite, da je vsebina programa primerna?
Udeleženci so povedali, da je vsebina izobraževalnega programa povsem primerna, kar devetnajst od skupno dvaindvajsetih udeležencev je menilo tako. Tako dobri rezultati in visoka stopnja zadovoljstva z vsebino izobraževalnega programa je verjetno povezano z dejstvom, da je izobraževalni program Učenja za življenjsko uspešnost- Razgibajmo življenje z učenjem, narejen tako, da lahko na vsebino udeleženci delno vplivajo sami in da se dokončno vsebina oblikuje po tem, ko se na uvodnih srečanjih seznanimo z udeleženci in njihovimi specifičnimi potrebami, ter se jim prilagodimo, saj je sam program koncipiran tako, da bazira na aktivni udeležbi in prilagojenosti potrebam udeležencev. 
Tako smo se v izobraževalnem programu osredotočali na zdravo življenje, se pogovarjali o zdravi prehrani in govorili o pomenu ohranjanja življenjske moči s pomočjo učenja in nenehnega miselnega delovanja naših možganov. Poleg tega pa so udeleženci v zelo velikem številu izrazili željo o vključitvi telovadbe in gibalnih vaj v izobraževalni program. Želeli so namreč ohranjati tako mentalno dobro kondicijo s pomočjo učenja in miselnih iger, kot tudi dobro fizično in telesno pripravljenost. Da bi udeležencem na njihovo željo ustregli, smo dodali to vsebino na seznam kot enega izmed vsebinskih sklopov, do prihodnjih srečanj pa bomo poskušali organizirati izvedbo te vsebine kar se da učinkovito. Kar sedem udeležencev je še enkrat poudarilo, da si želijo vključiti telovadbo kot smo se domenili že na začetnih srečanjih, ko smo skupaj pregledali izbrane izobraževalne vsebine.
Trije udeleženci se menili, da vsebina ni bila popolnoma primerna. Predavateljica nam je zaupala, da so udeleženci želeli dodati predvsem vsebine, ki so bile povsem nepovezane z izobraževalnim programom. En udeleženec je želel organizirano pohodništvo v sklopu zdravega življenja, s čimer pa se drugi udeleženci v izobraževalnem programu povsem niso strinjali. Ker je potrebno upoštevati želje čim več ljudi, v sklopu zmožnosti in okvirov izobraževalnega programa, smo želeli to vsaj delno vključiti. To pa nam je uspelo le delno, saj nam razen predstavitve o primerni obutvi in opremi in krajšem predavanju o opozorilih pri pohodništvu, drugega ni uspelo organizirati. Udeleženci v izobraževalnem programu so večinoma starejši ljudje, ki za daljše pohode niso več dovolj dobro fizično pripravljeni. Zato smo željo upoštevali le delno, na kar nas je ta udeleženec pri tem vprašanju tudi opozoril.
Druga dva udeleženca pa sta si želela izvedeti več o zdravi prehrani, in sicer s pomočjo prakse in kuhanja. O zdravi prehrani smo sicer tekom izobraževalnega programa zelo veliko govorili, vendar pa pri tem nismo mogli v okviru srečanj izvesti krajših kuharskih delavnic. Razlog za to tiči predvsem v organizacijskih problemih in pomanjkanju ustreznih prostorov, kjer bi to lahko praktično in kvalitetno izvedli. Poleg tega pa tudi za to pobudo ostali udeleženci niso kazali preveč interesa, saj je kar nekaj udeležencev že v domu za upokojence in si sami ne kuhajo več, zato jih ta izobraževalna vsebina, v kolikor bi jo želeli dodati med druge izbrane obravnavane vsebinske sklope, ne bi zanimala in se jim zato ni zdela uporabna, poleg tega pa nekateri ne zmorejo več kuhati sami, kar je bil tudi eden izmed glavnih razlogov, zakaj so se odločili oditi v dom za starejše.

2. vprašanje: Je stopnja zahtevnosti programa primerna?
Po prvem evalviranju ugotavljamo, da popolnoma vsi udeleženci menijo, da je stopnja zahtevnosti izobraževalnega programa povsem primerna. Glavni razlog za to je verjetno  dejstvo, da z izobraževalno vsebino predavateljica ni nadaljevala, dokler prav vsi udeleženci niso osvojili vseh prvin in ciljev izobraževalnega sklopa. Pri tem so si udeleženci med seboj zelo pomagali, tisti, ki so vsebine in na novo naučene spretnosti že dobro osvojili, so pomagali tistim, ki jim je razumevanje določenih vsebin delalo nekoliko večje preglavice, pri tem pa so oboji pridobili – udeleženci, ki so potrebovali pomoč, so se naučili novih znanj, drugi udeleženci pa so nove spretnosti ponovili in jih oblikovali v rutine. Takšna oblika organizirane pomoči med soudeleženci se je izkazala za zalo pozitivno, saj se predavateljica ne more posvečati na enkrat vsem dvaindvajsetim udeležencem naenkrat, ko ti potrebujejo pomoč, po drugi strani pa daje zadovoljstvo in občutek koristnosti in uspešnosti tistim, ki so delno prevzeli posredovanje znanj in veščin soudeležencem.

3. vprašanje: Katere vsebine pogrešate in bi jih želeli dodati v srečanja?
Pri tem vprašanju so trije udeleženci, ki so že pri prvem vprašanju poudarili pohodništvo in kuhanje še enkrat želeli opozoriti na svoje predloge. Ker je šlo za manjšinska mnenja, vsebin nismo dodajali oziroma jih nismo dodali v tolikšni meri in na takšen način, kot so ti udeleženci predlagali, saj smo se odločili, da bomo upoštevali večinsko mnenje.
4. vprašanje: Je tempo obdelovanja posameznih vsebin primeren?
Da, tako kot tudi stopnja zahtevnosti izobraževalnega programa, se udeležencem zdi večinoma tudi tempo obravnavanja novih vsebin primeren. Za posamezne vsebine namreč nismo bili časovno omejeni na posamezno srečanje, pač pa smo bili pri tem bolj fleksibilni in smo določeni vsebini, ki je udeležence bolj zanimala, posvetili več časa, druge pa smo obravnavali bolj površinsko, v primeru, da se udeležencem ta ni zdela zanimiva, ali da ni bila za to skupino povsem primerna, bodisi zaradi starosti udeležencev ali drugih podobnih dejavnikov.

5. vprašanje: Kako ste zadovoljni s predavateljem (ocenite od 1 do 5, pri čemer 1 pomeni zelo nezadovoljen, 5 pa zelo zadovoljen. vprašanje:?
Predavateljico so udeleženci ocenjevali na lestvici od 1 – 5, pri čemer je ocena nezadostno 1 najslabša ocena in ocena odlično 5 predstavlja zelo veliko zadovoljstvo s predavateljem. Dosegla je zelo dobro povprečno oceno, saj ji je petico namenilo sedemnajst ljudi, štirico štirje ljudje in le en udeleženec povprečno oceno tri. Tako razumemo, da le predavateljica opravljala dobro delo in so z njo udeleženci generalno zelo zadovoljni.

6. vprašanje: Nam želite še kaj sporočiti?
Udeleženci so nam namenili veliko pohval in tudi nekaj predlogov, ki pa jih je moč strniti v eno samo ugotovitev.
Kar devet udeležencev je še enkrat poudarilo, da si želijo vsebinski sklop o telovadbi in gibanju ter pomenu obojega za zdravo življenje starostnikov vključiti v izobraževalne sklope. Vendar jih je pa sedem od devetih pri tem poudarilo, da jih skrbi izvedba danega predloga. Vsi so namreč bili v skrbeh, da pri tem ne bo šlo za klasično obliko predavanj o abstraktnih pojmih, osteoporozi in razlagi mišičnih skupin ter podobno. Vseh devet pa je tudi poudarilo, da si želijo bolj praktičnega usposabljanja na tem področju.
Dani predlog bomo preučili in ga poskušali vključiti v skladu z danimi možnostmi. Prav tako moramo pri tem paziti, da ne presežemo okvirov zastavljenih ciljev tega izobraževalnega programa, oziroma da se ne oddaljimo od fokusa njegovega glavnega namena, torej »razgibati življenje z učenjem«. Pri tem pa moramo preučiti možnosti praktične izvedbe tega, saj se predavateljica ne čuti ustrezno usposobljena za poučevanje telovadbe, zato bomo v primeru, da se bomo odločili to dodati med vsebine, poskusili angažirati še kakšnega strokovnjaka. 





[bookmark: _Toc359360848]3. DALJŠI VPRAŠALNIK

[bookmark: _Toc359360849]2. Sklop: OCENA VSEBINE PROGRAMA
1. vprašanje: VPRAŠANJE: Ali menite, da je bila vsebina programa primerna?
Večina udeležencev se strinja, da je bila izbrana vsebina izobraževalnega programa primerna. Tako je potrdilo z odgovorom kar dvajset udeležencev.
Dva udeleženca sta po koncu izobraževalnega programa menila, da je vsebina bila le delno primerna. Svoje mnenje sta pojasnila.
En udeleženec je povedal, da se mu je dodana vsebina telovadbe zdela nepomembna, vaje pa pretežke. Predavateljico, ki je izvajala ta sklop smo vprašali še po njenem mnenju o tej trditvi. Povedala nam je, da so udeleženci imeli vedno na voljo več različnih težavnostnih stopenj izvajanja vaj, zato pri tem ne vidi težav.
Drug udeleženec, ki pa je prav tako ocenil vsebino kot delno primerno, pa je nasprotno povedal, da je pričakoval več poudarka na telovadbi, kar je sklepal iz naslova izobraževalnega programa, iz besedice »razgibajmo«.

2. vprašanje: VPRAŠANJE: Je bila stopnja zahtevnosti programa primerna?
Od skupno dvaindvajsetih udeležencev se kar osemnajstim zdi stopnja zahtevnosti programa popolnoma primerna. 
Štirje udeleženci so povedali, da se jim je izvajanje nekaterih fizičnih aktivnosti zdelo nekoliko težje, saj so jih pri tem ovirale prav slabše gibalne sposobnosti, vendar so poudarili, da so lahko kljub temu sledili programu, a so pri tem morali vložiti nekoliko več napora.

3. vprašanje: VPRAŠANJE: Katere vsebine so se vam zdele nepotrebne?
Po večini so udeleženci to vprašanje izpuščali in niso odgovarjali, češ, da se jim zdijo vse vključene vsebine uporabne in zato je prav, da so vključene v izobraževalni program. Takih udeležencev je bilo dvajset.
Dva udeleženca pa sta povedala, da se jima je razpravljanje o nekaterih boleznih zdelo nekoliko preveč dolgo, še posebej predstavitev osteoporoze. Pravita namreč, da nekateri bolezenski znaki niso prisotni pri vseh udeležencih, zato jih ne bi bilo potrebno obravnavati. Kljub temu smo mnenja, da je velika ozaveščenost o določenih boleznih bistvenega pomena predvsem pri prepoznavanju zgodnjih oblik bolezni, da bi le te lahko čim prej odkrili in preprečili še v zgodnjih obdobjih začetka zdravljena. Tako se nam zdi pomembno v tem poglavju obravnavati prav vse najpogostejše oblike bolezni in njihove simptome, ki navadno doletijo starejšo populacijo, četudi se posamezen udeleženec do sedaj še s določeno obliko zdravstvenih težav ni srečal. Zato tudi v prihodnje ne bomo tega sklopa izobraževalnih vsebin spreminjali.

4. vprašanje: VPRAŠANJE: Katere vsebine ste pogrešali in bi jih želeli dodati v prihodnje?
Pri tem vprašanju nismo dobili veliko predlogov. Delno je to verjetno tudi zaradi bolj svobodnega načrta izobraževalnega programa, pri čemer so udeleženci lahko sooblikovali načrtovane vsebine in določali katere vsebine bi morebiti okrnili ter dodajali tiste dele, ki so jih želeli obogatiti in dodatno razširiti.
Ena udeleženka pa nam je dala zanimiv predlog, ki bi ga bilo vredno pretehtati. Pogrešale je namreč vsebine, povezane z različnimi zdravili. Rada bi se podučila tudi o vrstah zdravljenja in predstavitvi alternativnih načinov zdravljenja, izvedela kaj več o novih, tako imenovanih bioloških zdravilih in podobnih novih oblikah zdravljenja. Pravi, da pri zdravniku nikoli ni časa razpravljati o tem, zato praktično nima dostopa do teh informacij. Rada pa bi izvedela več o morebitnih možnostih, kako lahko sama sebi pomaga pri boljšem počutju.
Pri tem vprašanju pa smo dobili še en dober predlog, povezan s tematiko prehrane. Udeleženec je predlagal, da bi proučili pomen in pozitivne učinke prehranskih dodatkov. Do sedaj smo govorili večinoma le o zdravi prehrani in o tem, kako pomembno je, da so obroki, ki jih jemo, raznoliki in dopolnjeni z obilico sadja in zelenjave. Ker si obroke udeleženci, ki bivajo v domovih za starejše, ne pripravljajo več sami in s tem nimajo veliko možnosti vplivati na svojo prehrano, bi udeleženec predlagal za njih nameniti kakšno srečanje le na temo prehranskih dodatkov. Na tržišču in v lekarnah je namreč veliko produktov, o primernosti uporabe pa vemo zelo malo.
Podoben predlog pa je podal tudi drugi udeleženec, ki bi si želel izvedeti več o različnih kombinacijah prehrane z zdravili. Kot primer je namreč navedel uživanje probiotikov v času jemanja zdravil, kar naj bi pomembno vplivalo na učinkovitost zaužitega zdravila.
Vse te in podobne predloge bomo v prihodnje preučili in jih, v primeru, da bo tudi skupina v nadaljnjih izvedbah tako zainteresirana za predlagana področja, vključili v del vsebinskih sklopov.
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3. Sklop: OCENA PREDAVATELJA
Ker je bilo predavateljev, ki so izvajali izobraževalni program skozi posamezne vsebinske sklope več, zato smo udeležence poprosili, da ocenijo vse predavatelje skupaj.
1. vprašanje: VPRAŠANJE: Če katere vsebine nismo razumeli, je predavatelj to vsebino dodatno pojasnil.
Da, ugotavljamo, da so predavatelji, na željo udeležencev dodatne vsebine pojasnili in jih po potrebi še enkrat predelali.
2. vprašanje: VPRAŠANJE: Na našo željo je predavatelj dodal tudi vsebine po našem izboru.
Vsekakor udeleženci menijo, da so predavatelji dopuščali možnost vplivanja na izobraževalni program in jim izpolnili želje po dodatnih vsebinah. Tako pa je tudi zasnovan že v osnovi sam izobraževalni program, saj spodbuja udeležence, da predstavijo svoje želje, potrebe in pričakovanja, da se ravna vsebina vsaj delno po njihovih željah.
Tako udeleženci niso imeli negativnih odgovorov pri tem vprašanju.

3. vprašanje: VPRAŠANJE: Predavatelj je imel korekten odnos z udeleženci.
Tudi pri tem vprašanju so udeleženci pozitivno pohvalili delo predavateljev. Vsi udeleženci razen dveh, torej skupno dvajset udeležencev, je menilo, da so bili vsi predavatelji korektni pri svojem delu.
Le dva udeleženca sta menila, da je predavateljica, ki je vodila gibalne vaje in udeležencem predstavila telovadbo, od udeležencev včasih pričakovala preveč in jih je pretirano spodbujala k telesni vadbi. Menila sta namreč, da bi vadbo lahko predavateljica le teoretično predstavila, ne bi pa bilo potrebno vseh vaj tudi izvajati, če posamezen udeleženec tega ne bi želel. Menimo, da takšna razlaga ni ravno ustrezna, saj le govor o telovadbi ne doseže pravega učinka, da bi si vaje zares zapomnili in razumeli, kako točno se izvajajo, opisi niso dovolj, pač pa je pri tem potrebno izvesti vsaj nekaj ponovitev. Zato menimo, da je predavateljica ravnala prav, ko je udeležence kar naprej spodbujala, da so vadili z njo, da bi si potek vaj lažje zapomnili in morda le začeli z bolj redno telesno vadbo, posebej prilagojeno za starejše ljudi.

4. vprašanje: VPRAŠANJE: Ocenite predavateljevo strokovnost.
Udeleženci so bili zadovoljni s predavatelji in njihovim izkazanim strokovnim znanjem. Skupaj so dosegli zelo dobro povprečno oceno na lestvici od 1 – 5, kjer prva pomeni najslabšo oceno, slednja pa predstavlja odlično oceno.
Kar šestnajst udeležencev je predavateljem dosodilo oceno 5, torej odlično oceno, štirje so dobili oceno prav dobro. Prejeli pa so tudi dve trojke, torej oceno dobro, in sicer namenila sta jo dva udeleženca tega izobraževalnega programa.
Na splošno lahko povzamemo, da so predavatelji dobro pripravili strokovno podlago in ponudili udeležencem ustrezna strokovna izhodišča. 
En udeleženec pa je pri tem vprašanju opozoril še na en pomemben segment, čeprav to vprašanje od njega ni zahtevalo dodatnega pojasnjevanja. Ugotavlja namreč, da je eden izmed predavateljev, ki je sicer odpredaval zelo malo število ur, bi celo preveč strokoven. Udeleženec tako meni, da je ta uporabljal preveč strokovnih izrazov pri svoji predstavitvi, zato je bilo težje slediti predstavljeni vsebini. Morda je to le mnenje enega udeleženca, saj drugi tega niso opazili ali pa bodo podobne ugotovitve izrazili še v okviru organizirane fokusne skupine in pogovora v njej. Možno pa je tudi, da je predavatelj, zaradi tako malega števila izvedenih ur v tej skupini to ocenil nekoliko napačno in zato predaval bolj strokovne tematike ter tako predvidel stopnjo predznanja udeležencev o dani temi  nekoliko previsoko, saj je to težko predhodno oceniti, da bi z njo lahko bil predavatelj ustrezno seznanjen.

5. vprašanje: VPRAŠANJE: Ocenite predavateljevo individualno pomoč.
Udeleženi v tem programu so bili nadpovprečno zadovoljni z izkazano pripravljenostjo predavateljev za individualno pomoč. Menijo namreč, da je ta bila zelo dobra, na kar pa nakazujejo tudi ocene, pridobljene pri tem vprašanju. Kar petnajst udeležencev je predavateljem skupno dalo odlično oceno – oceno pet. Ostali pa so jim namenili štirice, razen dveh udeležencev, ki sta namenila individualni pomoči, ki so jo predavatelji izkazali oceno tri – torej še vedno dobro.

6. vprašanje: VPRAŠANJE: Na razpolago je ustrezno in uporabno gradivo za program.
Da, ugotavljamo, da je tudi letošnje gradivo udeležencem pomagalo dopolnjevati predavane vsebine in nudilo oporo pri skupinskih aktivnostih ter izvajanju domačih nalog. Udeleženci so bili z gradivom popolnoma zadovoljni v celoti, saj nihče ni bil mnenja, da je to le delno ustrezno ali celo slabo zastavljeno. 
Prepričani smo, da jim bo to še dolgo s pridom služilo, saj smo ga dopolnili z letošnjo dodatno vsebino o telovadbi za starejše. To je zasnovano v obliki opisa telovadnih vaj in drugih motorično-gibalnih aktivnosti, ki jih je moč izvajati brez dodatnih pripomočkov oziroma ne da bi pri tem potrebovali voden nadzor druge osebe ali kakršno koli drugo pomoč. Ker so te izčrpno opisane, narejen pa je tudi časovni plan, po katerem si sklopi vaj sistematično sledijo, lahko udeleženci vadijo sami, saj je ta pripravljen v obliki mesečnega plana vsakodnevne vadbe. Prav tako pa je narejen in natančno opisan načrt testiranja lastnega napredka skozi vadbeno obdobje, da lahko sami spremljajo izboljšave svojih psiho-fizičnih sposobnosti.
To so udeleženci še posebej pohvalili. Tako imajo sedaj zbirko telovadnih vaj, po kateri se bodo lahko ravnali vsakokrat in si z njo pomagali pri samostojni vadbi.
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1. vprašanje: VPRAŠANJE: Pri programu se je spodbujalo sprotno delo.
Tako je, menijo udeleženci. Pri programu se je spodbujalo sprotno delo s pomočjo domačih nalog in opravljanja dogovorjenih obveznosti. Prav tako pa smo spodbujali udeležence, da se o obravnavanih tematikah pogovarjajo z drugimi ljudmi v okolici in z diskutiranjem o izobraževalnih vsebinah te ponovijo, hkrati pa začnejo ob tem kritično vrednotiti novo snov, na podlagi mnenj drugih ljudi.
To so udeleženci torej potrdili z dvema trojkama, trinajstimi štiricami in sedmimi peticami. Skupna analiza odgovorov torej kaže, da so bili udeleženci s spodbujanjem sprotnega dela zelo zadovoljni, saj jim je ta omogočil lažji napredek po osvajanju nadaljnjih izobraževalnih vsebin.

2. vprašanje: VPRAŠANJE: Domače naloge so bile primerne.
Udeleženci se večinoma strinjajo, da sta bila izbira in način opravljanja domačega dela primerno izbrana. Domače zadolžitve so namreč predstavljale diskusijo, iskanje dodatnih informacij in ponovitev snovi v obliki krajših zapiskov. Tako so udeleženci na novo pridobljeno snov sprotno ponavljali in jo razširjali.

3. vprašanje: VPRAŠANJE: Število domačih nalog je bilo ustrezno.
Da, vseh dvaindvajset udeležencev tega izobraževalnega programa meni, da je bilo število domačih zadolžitev ustrezno. Podani rezultat skupka odgovorov je verjetno takšen zato, ker teh ni bilo preveč, prav tako pa niso bile niti preobsežne niti prezahtevne.

4. vprašanje: VPRAŠANJE: V programu sem dobil tiste odgovore in znanja, ki sem jih pričakoval pred vključitvijo v program.
Večinoma so udeleženci že vnaprej vedeli, kaj od izobraževalnega programa pričakovati, bodi si ker so obiskali motivacijsko delavnico, katere namen je bil predstaviti izobraževalni program in njegovo vsebino, bodi si ker so način dela v programu spoznali preko njihovih prijateljev in znancev, ki so jim udeležbo priporočili. Nekateri pa so si prve vtise o izobraževalnem programu ustvarili šele na uvodnem srečanju, kjer smo pregledali posamezne vsebinske sklope in se sporazumeli o njihovih morebitnih prilagoditvah za dano skupino udeležencev in njihove specifične potrebe ter želje.
Tako je devetnajst udeležencev menilo, da sta pridobljeno znanje in spretnosti v skladu s pričakovanji pred vključitvijo v izobraževalni program.
Trije udeleženci pa so menili, da bo ta program potekal povsem drugače. Menili so namreč, da gre pri tem programu za nekakšno aerobiko in predstavitev vaj. To so udeleženci delno napačno sklepali iz imena izobraževalnega programa, ki se imenuje »Učenje za življenjsko uspešnost – Razgibajmo življenje z učenjem«. Tega so razumeli bolj dobesedno, misleč, da imamo v mislih učenje telovadnih vaj. Morda so bili prav ti udeleženci tisti, ki so pod vplivom drugačnih pričakovanj  na uvodnem srečanju podali predlog vključitve novega vsebinskega sklopa o telovadbi, ki pa so ga preostali člani skupine pozdravili in tako skupno sprejeli med predvidene obravnavane vsebine.
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1. vprašanje: VPRAŠANJE: Čas izvajanja programa je ustrezen.
Z udeleženci smo se srečevali ob dopoldanskih urah. Za ustrezno izbiro termina smo se posvetovali z udeleženci samimi, njihovim željam pa se je predavateljica lahko poljubno prilagodila. Zato je rezultat odgovorov pri tem vprašanju zelo dober, saj je večini udeležencev izbrani čas ustrezal, razen enemu udeležencu.

2. vprašanje: VPRAŠANJE: Če ste na zgornje vprašanje odgovorili z »ne«, Vas prosimo, da napišete, kdaj bi vam izvajanje programa najbolj ustrezalo (dopoldne, popoldne, ob kateri uri. vprašanje:.
En udeleženec je ocenil, da je dopoldanski čas manj primeren za srečevanje. Povedal je, da bi mu bolj ustrezal termin po kosilu. S tem se ne moremo popolnoma strinjati, saj bi bil sklop, ki obravnava telovadbo in pomen gibanja, popolnoma neustrezno izpeljan v tem terminu, saj bi bila telesna aktivnost po kosilu manj primerna. Pri tem delu so udeleženci namreč fizično izvajali posamezne ponovitve predstavljenih vaj, da bi jih bolje razumeli. Zato in pa tudi zaradi vseh preostalih udeležencev smo izbrali dopoldanski termin ob osmi uri.

3. vprašanje: VPRAŠANJE: Kolikokrat na teden bi želeli imeti srečanja?
Z udeleženci smo se dobivali enkrat tedensko, in sicer ob ponedeljkih. Dan so izbrali udeleženci sami, na podlagi drugih tedenskih aktivnosti, ki se jih še udeležujejo in aktivnosti, ki jih imajo. Z dodanim sklopom o gibanju in vsakodnevni telovadbi, ki smo ga dodali naknadno, pa smo urnik nekoliko spremenili. Tako smo se v aprilu dobivali dvakrat tedensko, in sicer, nadaljevali smo z običajnim srečevanjem ob ponedeljkih in obravnavali zastavljeno snov, ob četrtkih pa so udeleženci z drugo predavateljico vadili telovadne vaje in predelali osnove začetnih korakov k bolj zdravemu življenju s pomočjo fizične vadbe.
Udeležencem je tak način dela ustrezal, prav tako pa niso imeli nič proti večkratnemu srečevanju tedensko, ki smo ga vpeljali le v mesecu aprilu, saj so sami želeli tako dodati nove vsebine njihovega interesa.
4. vprašanje: VPRAŠANJE: Koliko šolskih ur (45 min. vprašanje: naj traja srečanje?
Srečanja so trajala po 6 ur, vmes pa smo si vzeli več premorov. Udeležencem se je tak način dela zdel primeren, zato pri tem vprašanju odstopanja od dejanske realizacije izobraževalnega programa ni bilo.

5. vprašanje: VPRAŠANJE: Nam želite še kaj sporočiti?
Udeleženci so bili večinoma zadovoljni z izobraževalnim programom in niso imeli pripomb o načinu dela. Predelane vsebine so se jim zdele zelo koristne, prav tako pa so bili zelo zadovoljni z organizacijo. Še posebej so pri tem pohvalili vključitev nove predavateljice za predstavitev telovadnih vaj kot načina življenja in dela vsakdana. Veseli so namreč bili, da smo pri tem upoštevali njihove želje in da smo se še posebno potrudili z vključitvijo nove predavateljice, da bi izobraževalni program bil čim bolj uspešen ter učinkovit in prilagojen njihovim željam in potrebam.


[bookmark: _Toc359360853]4. FOKUSNA SKUPINA
Udeleženci so imeli v fokusni skupini priložnost izraziti vse predloge za morebitne nadaljnje izvedbe tega izobraževalnega programa ter izraziti morebitne pripombe o delu v izobraževalnem programu ali pa so lahko izrazili občutek o programu kot takem.
V vodenem pogovoru smo ugotovili, da so bili prav vsi udeleženci zelo zadovoljni z izbranimi predavatelji. Prav tako pa jim je bilo všeč, da smo pri končni podobi izobraževalnih vsebin upoštevali njihove želje ter izobraževalni program priredili njihovim potrebam. Poleg tega so bili zelo zadovoljni s programom kot takim, ta se jim je zdel zelo premišljeno zastavljen in dobro pripravljen. Udeleženci so bili tudi veseli nekoliko večjega obsega števila ur. Pravijo namreč, da je dolgotrajnejše srečevanje imelo večji učinek, da so nekatere navade, pridobljene v tem programu skozi daljše časovno obdobje, ponotranjili in zares vključili v del vsakodnevnih rutin. Pri tem so še posebej poudarili pomen vsakodnevne telesne vadbe, pri kateri učinke lahko vidimo šele skozi čas in ob rednem izvajanju gibalnih vaj.
Udeleženci bi si želeli še več podobnih vsebin, saj pravijo, da je zdravje in vse tematike povezane z njim, za njih zelo pomembno. Prav tako vidijo velik napredek pri kvaliteti njihovega življenja, saj so bili tekom izobraževalnega programa bolj miselno aktivni. Ena udeleženka je celo ocenila, da se ji zdi, da ima sedaj večjo sposobnost pomnjenja, kot pa jo je imela pred začetkom obiskovanja programa. To je vsekakor možno, saj je z redno mentalno aktivnostjo, kakršno smo izvajali s pomočjo vaj na srečanjih, lahko doseči boljše delovanje možganov, ob nadaljevanju teh aktivnosti pa se bo sposobnost pomnjenja ohranjala.
Udeleženci so bili tudi zadovoljni z drugačnim načinom predstavitve zdravega življenja, predvsem pa novih pogledov na zdravo prehranjevanje. Pri zdravniku, kot pravijo, ni nikoli časa govoriti o tem, lekarnam in prodajalcem prehranskih dodatkov pa ne zaupajo najbolj. Prav tako je njihovo znanje, ki ga imajo še iz časov šolanja, o tem zelo skopo in še vedno temelji na preteklih smernicah prehranjevanja, kot so na primer prehranske piramide in podobno. Četudi se pogledi o prehrani tako bistveno v osnovi niso spremenili, pa so se spremenili v tem času udeleženci – za njih namreč ni več primerna enaka prehrana kot v mlajših letih, saj pri uživanju ne potrebujejo več toliko kalorij. Tako so bili za to temo še posebej hvaležni, še najbolj pa so bili veseli objektivnega predstavljanja sodobnih medicinskih dognanj.


[bookmark: _Toc359360854]Pravice varovancev v socialno varstvenih zavodih

[bookmark: _Toc359360855]1. DEMOGRAFSKI PODATKI
Izobraževalni program je namenjen varovancem v socialno varstvenih zavodih ali ljudem, ki so v njih delno vključeni v okviru strokovne pomoči. Prav tako pa je izobraževalni program primeren za svojce teh ljudi, ki morajo biti s pravicami svojih družinskih članov tudi seznanjeni, saj pogosto ti ljudje niso zmožni sami presoditi, kdaj so prikrajšani, ali opozoriti na morebitne kršitve pravic. V program pa se je vključilo tudi nekaj starejših, torej potencialnih varovancev v socialno varstvenih zavodih, ki so tudi na ta način želeli izvedeti več o bivanju v teh institucijah.

[bookmark: _Toc359360856]1.1 Spol:
Za vključitev v izobraževalni program spol udeležencev ni igral ključne vloge.
Od skupno petnajstih vključenih ljudi, je bilo osem udeležencev moških, sedem pa je bilo žensk. Tako sta bila torej v skupini podobno zastopana oba spola.
[bookmark: _Toc359360857]1.2 Starost:
V izobraževalnem programu so lahko sodelovali vsi ljudje, ne glede na starost, saj pri tem ni bilo predvidenih omejitev. 
Dva udeleženca sta pripadala generacijski skupini od 25 – 49 let, od tega en moški in ena ženska. Trije so bili stari od 50 – 54 let, vsi moškega spola. Štirje udeleženci so bili v starostni skupini od 55-64 let, od tega trije moški in ena ženska. Udeležencev na 64 let pa je bilo šest, torej en moški in pet žensk. 
Skupina je tako bila zelo heterogena in je vključevala skoraj vse starostne skupine polnoletnih oseb.

[bookmark: _Toc359360858]1.3 Izobrazba:
Za udeležbo v izobraževalnem programu nismo postavili nobenega pogoja, povezanega s stopnjo pridobljene izobrazbe potencialnih kandidatov za udeležence. Tako je bila končno oblikovana skupina ljudi prav tako zelo raznolika po tem kriteriju.
Nihče ni imel nedokončane osnove šole ali zaključenega le gimnazijskega programa. Pet udeležencev je navedlo končano osnovno šolo kot najvišjo stopnjo zaključene izobrazbe, od tega dva moška in tri ženske. Nižjo poklicno ali poklicno šolo so uspešno zaključili štirje udeleženci, dva moška in dve ženski. Prav tako pa je enako število udeležencev navedlo kot najvišjo stopno formalno priznane izobrazbe štiriletno poklicno, strokovno ali splošno izobrazbo, torej dva moška in dve ženski. En udeleženec je navedel kot stopnjo izobrazbe višjo oziroma visoko šolo. En udeleženec pa ima univerzitetno izobrazbo.


[bookmark: _Toc359360859]1.4 Status:
Prav tako tudi poseben stratus oseb ni igral vloge za obiskovanje izobraževalnega programa. 
Trije udeleženci so zaposleni, od tega vsi moški. Dvanajst udeležencev pa je upokojencev, od tega je pet moških in sedem žensk.

Če povzamemo demografske podatke ljudi, udeleženih v izobraževalnem programu, ugotovimo, da je bila skupina zelo heterogena glede na različne faktorje, kljub vsemu pa so vsi udeleženci v celoti pripadali ciljni skupini, kateri je izobraževalni program namenjen. Eden izmed glavnih pogojev za izbiro prijavljenih kandidatov na izobraževanje je namreč bil povezan z bivanjem kandidatov ali pa njihovih svojcev v socialno varstvenih zavodih ali pa izkazan interes za vključitev v katerega od teh zavodov. Nekatere zainteresirane, ki niso bili varovanci takšnih ustanov, svojci ljudi, ki so vključeni v te institucije ali pa kandidati za vključitev v te institucije, smo odslovili, saj je bil glavni fokus izobraževalnega programa le sklop pravic, ki obravnavajo ljudi v socialno varstvenih zavodih.







[bookmark: _Toc359360860]2. KRATEK VPRAŠALNIK

1. vprašanje: Ali menite, da je vsebina programa primerna?
Da, udeleženci verjamejo, da je vsebina izobraževalnega programa primerna, saj je kar 14 udeležencev pritrdilno odgovorilo na to vprašanje:
En udeleženec je ocenil izbrano vsebino kot delno pomanjkljivo, pri čemer razloga za odgovor ni razložil. Pričakujemo lahko, da si morda želi izvedeti še kaj več o vsebinah, ki so planirane za izvedbo šele v drugi polovici vsebinskih sklopov, ki jih še nismo predelali do sedaj.

2. vprašanje: Je stopnja zahtevnosti programa primerna?
Udeleženci so zadovoljni tudi z zahtevnostjo izobraževalnega programa. Kar dvanajst od skupno petnajstih udeležencev je takšnega mnenja. 
Preostalim trem udeležencem pa se zdi program sicer vsebinsko dobro zastavljen, motijo pa jih nekatere preveč teoretično strokovne snovi, ki smo jih do sedaj že obravnavali. Predavatelj je namreč vsako temo načel s teoretičnim uvodom iz vidika prava in zakonodaje. Morda so pri tem predvsem starejši udeleženci težje sledili, saj se na trenutne pravno zakonodajne razmere ne spoznajo najbolje, predvsem pa je to problem pri tistih starejših ljudeh, ki so svojo pravico do avtonomnega odločanja že zdavnaj podelili svojcem in jih pooblastili za svoje skrbnike in tako sami že dolgo ne upravljajo več z lastnimi financami in se le redko srečujejo s podobnimi birokratskimi zadevami, ki vključujejo razumevanje uzakonjenih pravil.
Čeprav v lanski izvedbi nismo naleteli na težave z razumevanjem predavateljevega načina razlage snovi, pa ga bomo vseeno opozorili na morebitne težave in preučili možne spremembe, ki jih lahko vpeljemo še do konca tega izobraževalnega programa.

3. vprašanje: Katere vsebine pogrešate in bi jih želeli dodati v srečanja?
Noben udeleženec ni pri tem vprašanju podal predlogov za dopolnitev vsebinskega načrta izobraževalnega programa. Razloga za to sta verjetno dva. Prvič, izobraževalni program smo izvedli že lani in tako letos na podlagi lanskih povratnih informacij pri nekaterih vsebinah povečali poudarek, drugim pa namenili manj časa. Drug razlog pa je moč najti v dejstvu, da je že sam način dela naravnan tako, da udeležence sili k sodelovanju in jim dopušča možnost soodločanja o podvsebinah in obsegu posameznega sklopa. Delo namreč bazira na vprašanjih in potrebah udeležencev, ki jih razlagamo v okviru posameznih tematik in se jih s pomočjo vsebinskega plana lotimo odgovarjati postopoma in sistematično.

4. vprašanje: Je tempo obdelovanja posameznih vsebin primeren?
Da, vsem udeležencem se zdi tempo obravnavanih vsebin primeren.
5. vprašanje: Kako ste zadovoljni s predavateljem (ocenite od 1 do 5, pri čemer 1 pomeni zelo nezadovoljen, 5 pa zelo zadovoljen. vprašanje:?
Udeleženci so bili večinoma zadovoljni s predavateljem in njegovim dosedanjim delom, saj so mu v povprečju namenili zelo dobro oceno na ocenjevalni lestvici od 1 – 5, pri čemer ocena ena predstavlja najslabšo oceno, ocena 5 pa najvišjo možno. Dvanajst udeležencev je predavatelju namenilo oceno prav dobro – 4, en udeleženec oceno dobro – 3, dva udeleženca pa sta mu prisodila najvišjo oceno, oceno odlično – 5.

6. vprašanje: Nam želite še kaj sporočiti?
Pri zadnjem vprašanju tega krajšega vmesnega evalvacijskega vprašalnika, ki je zasnovano kot vprašanje odprtega tipa, smo pričakovali različna mnenja, ki jih udeleženci imajo ter morebitne predloge za nadaljnje delo. Kljub temu, da smo jih pri izpolnjevanju evalvacijskega vprašalnika spodbujali, da nam opišejo njihove izbire odgovorov, kjer je primerno, pa nam pri tem vprašanju niso sporočili posebnih zamisli, ki bi jih v okviru programa želeli uresničiti.





[bookmark: _Toc359360861]3. DALJŠI VPRAŠALNIK

[bookmark: _Toc359360862]2. Sklop: OCENA VSEBINE PROGRAMA
1. vprašanje: VPRAŠANJE: Ali menite, da je bila vsebina programa primerna?
Dvanajst udeleženih je mnenja, da je predelana vsebina povsem ustrezna in so tako izbrali odgovor »da«, pri čemer jim svoje izbire ni bilo potrebno utemeljevati. 
Trije pa so drugačnega mnenja, saj so izbrali odgovor, ki predpostavlja vsebino le kot »delno primerno«. Ti trije udeleženci so vsak po svoje argumentirali izbran odgovor. En udeleženec meni, da je bila vsebina pri nekaterih sklopih preveč teoretično naravnana. 
Drug udeleženec nam je zaupal, da se mu je zdel program včasih dolgočasen. Pri tem nismo prepričani ali je označil z obrazložitvijo le vsebinski del izobraževalnega programa, ali se mu je zdel dolgočasen predavatelj, ali je morda izobraževanje bilo preveč obširno, možno pa je tudi, da so se udeležencu zdela srečanja predolga in je zato zaradi zmanjšane koncentracije proti koncu srečanj udeleženec menil, da je vsebina dolgočasna. Ker podobnega odgovora še nismo dobili od nobenega do sedaj vključenega udeleženca, bomo preverili v fokusni skupini, kaj menijo tudi drugi o tem in ali bi kaj spremenili, da bi morebiti odpravili takšen občutek. Morda je udeleženec z vsebino že kdaj prej bil seznanjen in se mu zato ne zdi zanimiva, možno pa je tudi ravno nasprotno, torej, da je vsebina zanj povsem nerelevantna ali pa se mu tako vsaj zdi. Ne glede na to, ali ljudje mislijo, da pravice poznajo ali pa da sploh ni potrebno, da so z njimi seznanjeni, je osveščanje o njih nujno, saj se zakonodaja venomer spreminja, vse pogosteje pa se tudi dogaja, da ljudje pozabljajo na pomen pravic in se ne zavedajo morebitnih posledic ob njihovi zlorabi ali izgubi. Anketni vprašalnik tega udeleženca in odgovore na njem bomo še enkrat analizirali in poskušali najti povezave tega odgovora s podobnimi lastnostmi drugih ter na ta način ugotoviti, katera izmed zgoraj naštetih možnosti je najbolj verjetna interpretacija podanega odgovora pri tem vprašanju.

2. vprašanje: VPRAŠANJE: Je bila stopnja zahtevnosti programa primerna?
Enajst udeležencev meni, da je stopnja izobraževalnega programa primerna, da so tako programu lahko normalno sledili in da jih pri tempu obravnavanja snovi hitrost ni ovirala.
Štirim udeležencem se je izobraževalni program zdel nekoliko prezahteven, saj so izbrali odgovor, ki ponazarja, da je stopnja zahtevnosti izobraževalnega programa le »delno primerena«. Dva tega odgovora nista komentirala. En udeleženec je pojasnil, da se mu je program zdel pretežak zato, ker je vključeval veliko pravno-formalnih izrazov. Ker smo podoben odgovor dobili že na prvem, vmesnem evalviranju napredka po programu, smo se s predavateljem pogovorili o tej temi, da bi izvedeli, zakaj še vedno nekateri udeleženci menijo, da je ponekod opiranje na stroko preveliko. Predavatelj je pojasnil, da je pri predstavljanju novih tematik vedno najprej razložil terminološke izraze, povezane s pravicami varovancev in tako naredil uvod v posamezen vsebinski sklop. Učinkovitost takšnega pristopa je moč upravičiti s stališča uporabne vrednosti za udeležence. Prav velikokrat se namreč zgodi, da ljudje ne razumejo dobro njihovih pravic zaradi nerazumevanja določenih izrazov, saj prav ti otežujejo branje zakonov in pravil. Zato se je predavatelju zdelo pomembno, da že na samem začetku poudari pomen posameznih besed, ki utegnejo biti problematične pri nadaljevanju poteka izobraževanja. Takšna argumentacija se nam zdi smiselna, zato bomo tudi v prihodnje pri izvajanju tega izobraževalnega programa obdržali podoben sistem predstavljanja novih vsebin.
Drug udeleženec pa je povedal, da se mu zdi stopnja zahtevnosti programa le delno primerna zato, ker je bila nekoliko preobširno zastavljena vsebina. Pravi namreč, da bi lahko v tem programu osvojili le osnove, morali pa bi organizirati še nekakšen nadaljevalni tečaj za tiste ljudi, ki bi si želeli posamezno tematiko bolj podrobno raziskati. Menimo, da se programa ne da bistveno skrajšati, brez da pri tem ne bi izpustili kakšne temeljne prvine predstavitve pravic. Zaradi vključitve udeležencev pri delnem oblikovanju vsebin s pomočjo pripravljenih vprašanj, ki so jih na srečanjih postavljali, so se morda nekatere vsebine zdele zares malo bolj podrobno predelane, vendar je to za posamezne udeležence, ki so vprašanja postavili, za njih pomembno in aktualno vprašanje, za druge pa dobrodošla informacija o spopadanju s podobnimi težavami in predstavitvijo njihovih možnih rešitev.

3. vprašanje: VPRAŠANJE: Katere vsebine so se vam zdele nepotrebne?
Podobno kot pri predhodnem vprašanju je tudi tukaj isti udeleženec izpostavil preveliko podrobnosti in prevelik obseg količine obravnavane snovi. Še enkrat je potrebno poudariti, da gre pri izobraževalnem programu predvsem za osveščanje o vseh mogočih segmentih pravic, s katerimi bi se morda udeleženci utegnili srečati v socialno-varstvenih zavodih. Zato je še posebej pomembno, da so o njih udeleženci obveščeni, če tudi morda teh v trenutni situacijah še ne potrebujejo oziroma za njih ne pridejo v poštev. Govorili smo namreč o pravicah, ki jih ljudje imajo na nepokretnih ali zaprtih oddelkih, kar zagotovo ni aktualno za udeležence, ki bivajo v odprtih oddelkih zavodov in še lahko prihajajo na takšna usposabljanja, kljub temu pa je tudi za njih to bistvenega pomena, da poznajo tudi druge pravice v primeru, če se bodo kdaj v prihodnje iz enega oddelka morali prestaviti v bolj varovanega.
Poleg tega predloga, drugih vsebin udeleženci nebi spreminjali.

4. vprašanje: VPRAŠANJE: Katere vsebine ste pogrešali in bi jih želeli dodati v prihodnje?
Pri tem vprašanju deset ljudi ni imelo predlogov za izboljšavo izobraževalne vsebine, ostali pa so bili pri tem zelo raznolikih odgovorov.
Kar trije udeleženci bi želeli govoriti več o pravicah, povezanih s pokojnino. Želeli so namreč vedeti, kako bi lahko bili upravičeni do različnih nadomestil, regresov ali drugih oblik denarne socialne pomoči zaradi finančne stiske, v kateri so se znašli. Ker to sicer niso pravice, ki bi se nanašale na delovanje ali bivanje v socialno-varstvenih zavodih, jih predavatelj ni vključil v vsebinske sklope. Ta tematika je namreč zelo obširna, zato bi se od fokusa snovi popolnoma oddaljili, prav tako pa bi bilo težko popolnoma novo temo vključiti v že obstoječ vsebinski načrt. Predavatelj je, ker je podobnih vprašanj bilo zelo veliko, udeležencem sicer na hitro odgovoril, tudi sam pa ne predlaga vključevanje tega v bodoče izvedbe.
Dva udeleženca sta pripomnila, da bi želela slišati več o pravicah svojcev. Izobraževalni program je sicer namenjen tako varovancem v socialno-varstvenih zavodih kot tudi njihovim svojcem, da so lahko ti, v primeru popolnega skrbništva nad osebami, ali v primeru spremljanja njihovega zdravstvenega stanja in napredka obveščeni o pravicah, ki jih pri tem njihovi svojci imajo in lahko pazijo, da te ne bodo kršene, v kolikor varovanec sam tega ni zmožen presoditi. Izobraževalni program se torej osredotoča na pravice varovancev, o katerih pa bi morali biti obveščeni tudi svojci. Ti so sicer pri drugih vprašanjih program pohvalili, želeli pa bi dobiti tudi odgovore na vprašanja o njihovih pravicah. Kot primer so namreč navedli čas in pogostost obiskov, kako je z obveščanjem in ali je zavod k temu zavezan, kdo vse je lahko skrbnik osebi, ki sama ni več zmožna avtonomno presojati o svojem življenju in podobno. Ker je to kar zajeten sklop posebnih pravil in pravic popolnoma druge ciljne skupine, bi njihova vključitev v izobraževalni program bila smiselna le v primeru, da na koncu izobraževalnega programa še ostane nekaj časa za te, ali pa v primeru, ko je v izobraževalni program vključenih več svojcev varovancev, kot pa varovancev samih.

[bookmark: _Toc359360863]3. Sklop: OCENA PREDAVATELJA
1. vprašanje: VPRAŠANJE: Če katere vsebine nismo razumeli, je predavatelj to vsebino dodatno pojasnil.
Udeleženci ugotavljajo, da je predavatelj tekom izobraževalnega programa vsebino, ki se je zdela bolj nerazumljiva ali bolj zapletena od preostalih, še enkrat razložil, ponazoril z dodatnimi primeri ali pojasnil z drugimi besedami.

2. vprašanje: VPRAŠANJE: Na našo željo je predavatelj dodal tudi vsebine po našem izboru.
Pri tem vprašanju so bili udeleženci deljenega mnenja. Podobno, kot pri vprašanju pri sklopu, ki preverja zadovoljstvo z vsebino, je tudi tukaj rezultat odgovorov pokazal, da je enajst udeležencev popolnoma zadovoljnih z predavateljevo selekcijo predlogov, ki smo jih kasneje obravnavali ali tistih, ki smo jih izpustili. 
Štirje udeleženci pa menijo, da je predavateljeva presoja o tem, katere vsebinske predloge vključiti in katere ne, le delno uspešna, saj bi si želeli, da bi izobraževalni program vključeval nekoliko več njihovih zamisli in reševal aktualne probleme.
Ocenjujemo, da je na podlagi odgovorov pri tem in prejšnjih vprašanjih predavatelju dobro uspelo obdržati razmerje med predpisanimi vsebinskimi sklopi in predlogi ter prošnjami udeležencev. Pomembno je namreč poudariti, da izobraževalni program ne sme prerasti v vlogo socialnega delavca, katerega delo je pomagati varovancem v konkretnih problemih, pač pa osveščanje o splošnih pravicah varovancev socialno varstvenih zavodih, ne glede na njihov položaj ali individualne specifične lastnosti situacije, v kateri so se znašli.

3. vprašanje: VPRAŠANJE: Predavatelj je imel korekten odnos z udeleženci.
Prav vsi udeleženci so pritrdili, da je predavatelj bil korekten in izkazoval pri delu spoštovanje ter profesionalnost. To je še posebej pomembno pri izobraževalnih programih, kot je ta, kjer so udeleženci pogosto v stiski in pričakujejo konkretno pomoč in kadar nam zaupajo težave, kot so kršenje pravic, ki še posebno posegajo v človekovo zasebnost.  Predavatelju je to tako dobro uspelo, na kar nakazuje tudi analiza odgovorov pri tem vprašanju.

4. vprašanje: VPRAŠANJE: Ocenite predavateljevo strokovnost.
Navdušila pa jih ni le predavateljeva korektnost, udeleženci so bili zadovoljni tudi z njegovo strokovnostjo in izkazanim znanjem na področju človekovih pravic. Prav tako pa je predavatelj dobro seznanjen z načinom dela v socialno varstvenih zavodih ter tako pozna področja pravic, ki so z delom v takšnih zdravstvenih zavodih povezana.

5. vprašanje: VPRAŠANJE: Ocenite predavateljevo individualno pomoč.
Večina udeležencev, torej kar trinajst od skupno petnajstih ljudi, je potrdilo predavateljevo pripravljenost pomagati v konkretnih primerih in mu tako namenilo pozitivno oceno.
Le dva udeleženca sta mnenja, da je predavatelj nepravilno reagiral, ko jima je v danem primeru svetoval obisk socialne delavke, saj so primeri presegali okvire izobraževalnega programa. Kljub vsemu pa sta pohvalila njegovo pripravljenost pomagati izven srečanj v sklopu izobraževalnega programa, saj se je primeroma posvetil po koncu sestajanja.

6. vprašanje: VPRAŠANJE: Na razpolago je ustrezno in uporabno gradivo za program.
Da, ugotavljamo, da se udeležencem zdi gradivo dobro, saj nihče ni predlagal sprememb ali ga ocenil kot le »delno zadovoljivega«. Zajema namreč vse predelane tematike in vključuje krajše povzetke najbolj ključnih vprašanj, ki smo jih v izobraževalnem programu naslovili. Njegov namen je zbrati na enem mestu najpomembnejše pojme, ki zadevajo človekove pravice, to zbirko pa so udeleženci uporabljali med samim izobraževalnim programom za lažjo orentacijo in oporo, po koncu izobraževalnega programa pa jo bodo lahko obdržali in se nanjo zopet vračali, kadar bodo začutili, da ne razumejo kakšnega pravno-formalnega izraza ali niso prepričani popolnoma, v katero skupino pravic sodi kakšna njihova situacija. Ob enem pa jih bo gradivo tudi vedno spominjalo na dejstvo, da določene pravice imajo, ne glede na vrsto socialno-varstvenega zavoda v katerem se nahajajo.
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1. vprašanje: VPRAŠANJE: Pri programu se je spodbujalo sprotno delo.
Da, udeleženci so veseli, da se je skozi izobraževalni program tedensko spodbujalo spremljanje obravnavane snovi. Po predstavljeni novi tematiki so namreč udeleženci morali do prihodnjega srečanja pripraviti vprašanja o preteklem srečanju in postaviti nova vprašanja, ki bi jih lahko rešili s pomočjo pridobljenega znanja. Tako smo na vsakem srečanju posebej zagotovili, da so udeleženci snov sproti predelali, jo na prihodnjem srečanju ponovili, hkrati pa jo s sklepnim vrednotenjem aplicirali na nov problem. Ob tem pa smo s takim načinom dela ves čas sprotno preverjali, ali udeleženci zares razumejo vsebino. To je namreč zelo pomembno, saj je področje človekovih pravic zelo zapleteno, izobraževalni progam pa je zasnovan tako, da se pri tem snov sistematično nadgrajuje.

2. vprašanje: VPRAŠANJE: Domače naloge so bile primerne.
Zaradi narave domačih zadolžitev, kot je opisano pri prejšnjem vprašanju, so bili vsi udeleženci po večini zadovoljni z njimi. Razlog za to je moč iskati predvsem v nalogah, ki zahtevajo od udeležencev refleksijo in oblikovanje vprašanj na dano tematiko. Ker je veliko udeležencev, kjer smo izobraževalni program izvedli, tudi varovancev v domu za starejše občane, so to predvsem starejši ljudje, od katerih ne moremo pričakovati intenzivnejšega dela, kot le v obliki krajšega razmisleka in miselne obnove predelane snovi. Nesmotrno bi namreč bilo zbrati literaturo, ki jo morejo sami predelati in o njej poročati na prihodnjih srečanjih, saj bi večini to predstavljalo veliko oviro.
Poleg postavljanja vprašanj, pa smo od udeležencev tudi pričakovali, da bodo nova znanja širili na druge ljudi, predstavili delo in napredek v izobraževalnem programu prijateljem in sobivancem v socialno varstvenem zavodu in tako ne le sami obnavljali nevede snov, ampak tudi osveščali druge o njihovih pravicah in opozarjali zaposlene na morebitne probleme v zvezi s tem.
Le dva udeleženca sta menila, da bi lahko čas za predelavo osnovnih snovi prihranili tako, da bi jo sami predelali pred srečanjem in se na srečanjih posvetili le primerom iz prakse in njihovemu reševanju. Kot povedano, vsi udeleženci, predvsem pa starejši tega ne bi zmogli. Poleg tega pa gre pri interpretaciji strogih pravnih tekstov za zelo zapletene snovi, ki jih ni moč razumeti brez ustreznega predhodnega znanja. Njihova razlaga in poenostavitev je mogoča le ob pomoči strokovnjaka, ki nam lahko izbrano vsebino predstavi na nam razumljiv in poljuden način, brez da pri tem pride do prevelikega poenostavljanja ali napačnega razlaganja dejstev. Prav tako pa to ne bi bilo mogoče izvesti, saj je kot pogoj za popolno razumevanje določene teme potrebno predelati veliko število virov, kar pa tudi mlajši udeleženci izobraževalnega programa zaradi časovne stiske in količine truda, ki so ga pripravljeni vložiti v pridobivanje tovrstnih informacij, ne bi niti želeli niti časovno zmogli.

3. vprašanje: VPRAŠANJE: Število domačih nalog je bilo ustrezno.
Da, vsi udeleženci so prepričani, da je bilo število domačih nalog in porabljen čas za njih dobro razpršen in ni zajemal preveč časa, hkrati pa je učinkovito dosegel svoj namen.
4. vprašanje: VPRAŠANJE: V programu sem dobil tiste odgovore in znanja, ki sem jih pričakoval pred vključitvijo v program.
Večina udeležencev se strinja z zgoraj navedeno trditvijo in meni, da je program zasnovan približno tako, kot so si ga predstavljali pred začetkom srečanja. To pomeni, da so vtisi, ki so jih dobili na motivacijskih delavnicah ali v obliki drugega reklamiranja, kot so promocijski letaki in opisi izobraževalnega programa na naši spletni strani, dobri.
Trije udeleženci, pa so na začetku menili, da bo izobraževalni program vsebinsko drugačen, predvsem pa bolj splošen, kot sta pojasnila dva udeleženca. En udeleženec pa si je delo v programu predstavljal bolj obširno, saj je menil, da bo vsebina zajemala tudi druga pravna področja varovanja človekovih pravic, in ne le tiste, ki se nanašajo na morebitne razmere v socialno varstvenih zavodih.
Ker so to bili osamljeni primeri, menimo, da so se pričakovanja udeležencev v večini izpolnila ter da so bili udeleženci, ko so predpostavljali drugačne vsebinske sklope kljub temu z izobraževalnim programom zadovoljni.
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1. vprašanje: VPRAŠANJE: Čas izvajanja programa je ustrezen.
Da, ugotavljamo, da je izbrani čas po tretji uri popoldne udeležencem ustrezal. Pri tem smo se oprli ne le na svojce, katerim smo se zaradi njihovega delavnega časa prilagodili s popoldanskim terminom, pač pa smo v zakup vzeli tudi obveznosti varovancev v socialno varstvenih zavodih. Ti imajo namreč predpisane različne aktivnosti, ki se jih morejo udeleževati redno, prav tako pa se morajo držati pravil zavoda, v katerem prebivajo – v dom se morajo vrniti pravočasno, na večerjo ne smejo zamujati, prav tako pa moramo ob tem upoštevati še kopico drugih pravil hišnega reda.
Tako so vsi udeleženci pritrdili, da jim je začetek srečanj ustrezal.
2. vprašanje: VPRAŠANJE: Če ste na zgornje vprašanje odgovorili z »ne«, Vas prosimo, da napišete, kdaj bi vam izvajanje programa najbolj ustrezalo (dopoldne, popoldne, ob kateri uri. vprašanje:.
Ker smo se prilagodili željam prav vseh udeležencev, z izbranim terminom pa se je tudi predavatelj strinjal, ni nihče pri tem vprašanju kritiziral časa izvajanja.

3. vprašanje: VPRAŠANJE: Kolikokrat na teden bi želeli imeti srečanja?
Z udeleženci smo se srečevali dvakrat tedensko, in sicer ob ponedeljkih in petkih. Večina od petnajstih udeležencev se je strinjala, da je ta pogostost srečanj povsem ustrezna. Takih je bilo trinajst udeležencev.
En udeleženec je povedal, da mu srečanja ob petkih niso najbolj ustrezala in bi se zato raje dobival samo enkrat tedensko ali pa na kakšen drug dan. Drug udeleženec pa bi srečanja dvakrat tedensko prestavil na le enkrat na teden, saj si želi, da bi program trajal dlje.
4. vprašanje: VPRAŠANJE: Koliko šolskih ur (45 min. vprašanje: naj traja srečanje?
Posamezno srečanje je trajalo 5 ur, vmes pa smo po potrebi naredili krajši odmor, glede na predelano snov in zaključene enote pri posameznem srečanju.
Udeležencem je bil tak način srečevanja všeč, kar so potrdili tudi s svojimi odgovori. Le en udeleženec, pri čemer pa gre za istega udeleženca, kot pri prejšnjem vprašanju, pa bi si želel krajših srečanj. Zopet je kot glavni razlog za to navedel željo po srečevanju dlje časa. Po njegovem mnenju bi bilo dobro srečanja skrajšati in jih razporediti redkeje, da bi se srečevali dlje časa. Glavnega vzroka za željo po tem sicer ni navedel. Sklepamo lahko na dvoje, in sicer, udeleženec si morda želi manj intenzivnega dela, čeprav pri zgornjem vprašanju o intenzivnosti in temu primerno hitrosti obravnavane snovi ni tega eksplicitno izrazil. Morda pa nam s tem odgovorom udeleženi hoče nakazati potrebo po nadaljevanju tega izobraževalnega programa. Ker so že udeleženci pri predhodnih vprašanjih ponekod izrazili željo po nadaljevalnem delu tega izobraževalnega programa, bomo tudi v fokusni skupini preučili razloge za to in poskušali ugotoviti, kaj se bi si udeleženci še želeli predelati v nadaljevanju in ali so kaj morda pri tej izvedbi pogrešali.

5. vprašanje: VPRAŠANJE: Nam želite še kaj sporočiti?
Udeleženci so pri zadnjem evalvacijskem vprašanju, ki sklene celoten vprašalnik, imeli možnost esejskih odgovorov. Vprašanje je namreč odprtega tipa, zato, da bi s tem spodbudili čim večje število najrazličnejših odgovorov.
Tako so na tem mestu udeleženci izrazili svoje zadovoljstvo z izvedbo izobraževalnega programa, povedali, da so bili hvaležni predavatelju za njegov trud in prizadevnost pomagati vsakomur, trije udeleženci pa so še posebej pohvalili »občudovanja vredne« razumljive razlage strokovne terminologije in drugih, s pravicami povezanih pojmov.


[bookmark: _Toc359360866]4. FOKUSNA SKUPINA
V fokusni skupini smo naredili refleksijo preteklega izobraževalnega programa in se pogovarjali o pozitivnih plateh ter poskušali od udeležencev slišati kaj več o tistih elementih izobraževalnega programa, s katerimi morda niso bili v celoti zadovoljni.
Poleg tega pa smo se osredotočili predvsem tudi na »nadaljevalni program« tega izobraževalnega programa, kot so ga poimenovali udeleženci. Pri tem smo dobili več predlogov.
Nekaj udeležencev je predlagalo razširitev izobraževalnega programa na bolj splošne teme, povezane s človekovimi pravicami. Radi bi se namreč pogovarjali o svojih pokojninah in pravicah povezanih s tem, o uveljavljanju pravic do dediščine, pomoči pri pisanju oporoke in delitvi premoženja v primeru prevzema skrbništva nad nepokretno osebo. Več pa bi se tudi radi seznanili z zakonodajo o možnih oblikah pomoči za starejše osebe, na primer kdaj jim pripada patronažna sestra, v katerih primerih lahko dobijo nudeno pomoč na domu in ali je mogoče določene birokratske zadeve, ki jih je sicer potrebno urejati na upravni enoti ali občini, urediti tudi na svojem domu ali prek telefona. Pri tem bi bilo dobro tudi kot nov vsebinski sklop obravnavati najrazličnejša pooblastila in pogoje, pod katerimi lahko dolžnosti oseba prenese na druge ljudi v bližini, ki so pripravljeni pomagati. En udeleženec je celo predlagal, da bi v izobraževalnem programu skupaj sestavili tudi vzorce vseh predlaganih tem, torej vzorec oporoke, osnutek pooblastila, prošnjo za sprejem v drug dom upokojencev, in podobno.
Zelo konkretne predloge smo dobili tudi od svojcev oseb, ki so varovanci v socialno varstvenih zavodih. Ti so pozdravili možnost nadaljevanja, ki bi se osredotočalo samo na njih in njihovo problematiko. Zelo redko namreč naletijo na izobraževalne programe na temo pravic, še redkeje pa so ti namenjeni izključno svojcem varovancev, so povedali, zato je potreba po takšnem specializiranem programu zelo velika in bi se ga udeležili v polnem številu, kot pravijo sami. Ena izmed možnih tematik, ki bi jo lahko obravnavali, je povezana s pravicami družinskih članov in primerjava njihovih pravic z ostalimi sorodniki. Prav tako bi želeli biti bolj osveščeni o postopkih pritožb nad morebitnimi nepravilnostmi v zavodih, kjer prebivajo njihovi bližnji. Več bi radi vedeli o pravicah in dolžnostih, ki jih prinese skrbništvo nad njihovimi ožjimi družinskimi člani, ki zaradi starosti ali drugih zdravstvenih težav ne morejo več upravljati s svojim premoženjem. Zanima pa jih tudi področje zakonodaje, ki ureja varovanje osebnih podatkov. Potožili so namreč, da velikokrat opazijo, da varovanje le teh ni ustrezno urejeno, kar pa je še posebno pomembno v zavodih kot so psihiatrične bolnišnice ali domovi za starejše, kjer varovanci navadno ne želijo, da bi bile njihove bolezenske težave in zdravstveno stanje znano tudi komur koli drugemu, razen njihovim družinskim članom in osebju, zaposlenem v socialno varstvenem zavodu. Radi pa bi izvedeli tudi kaj več o tem, koliko imajo sami pravico odločati, ali bodo njihovi svojci pristali na oddelku za nepokretne oziroma v kolikšni meri lahko vplivajo na to, ali bodo premeščeni v zaprti ali odprti del socialno varstvenega zavoda.
Razen vsebinskih razširitev že obstoječega izobraževalnega programa v okviru novega programa udeleženci niso imeli konkretnih pripomb ali predlogov. Pri tem je potrebno poudariti, da so bili z izbranim izobraževalnim programom zelo zadovoljni in ga kot takega ne bi spreminjali, saj je zaokrožen v vsebinsko celoto, vse zgoraj naštete predloge pa bi zbrali v popolnoma nov izobraževalni program, ki bi jim ponujal tolmačenje novega področja pravic, o katerem še niso tako podučeni, kot čutijo, da bi morali biti.


STAROST

STAROST:	·  Do 15	·  15-24	·  25-49	·  50-54	·  55-64	·  Nad 64	·  Ne želim	0	0	0	0	0	4	11	0	
IZOBRAZBA

·  Nedokon.OŠ	·  OŠ	·  Nižja pokl.	·  Štirilet.pokl.	·  Gimnazija	·  Višja/visoka	·  Univerzitetna	·  Special.,mag.	·  Ne želim	0	1	3	7	1	2	0	1	0	
·  Nedokon.OŠ	·  OŠ	·  Nižja pokl.	·  Štirilet.pokl.	·  Gimnazija	·  Višja/visoka	·  Univerzitetna	·  Special.,mag.	·  Ne želim	0	1	3	7	1	2	0	1	0	STATUS


·  Zaposlen	·  Samozaposlen	·  Brezposeln	·  Upokojenec	·  Kmet	·  Gospodinja	·  Študent/dijak	·  Otroci do 15.	·  Ne želim	0	0	0	22	0	0	0	0	0	STAROST

STAROST:	·  Do 15	·  15-24	·  25-49	·  50-54	·  55-64	·  Nad 64	·  Ne želim	0	0	0	0	0	0	22	0	IZOBRAZBA

·  Nedokon.OŠ	·  OŠ	·  Nižja pokl.	·  Štirilet.pokl.	·  Gimnazija	·  Višja/visoka	·  Univerzitetna	·  Special.,mag.	·  Ne želim	5	6	6	3	0	2	0	0	0	STATUS


·  Zaposlen	·  Samozaposlen	·  Brezposeln	·  Upokojenec	·  Kmet	·  Gospodinja	·  Študent/dijak	·  Otroci do 15.	·  Ne želim	0	0	0	22	0	0	0	0	0	STAROST

STAROST:	·  Do 15	·  15-24	·  25-49	·  50-54	·  55-64	·  Nad 64	·  Ne želim	0	0	0	2	3	4	6	0	
IZOBRAZBA

·  Nedokon.OŠ	·  OŠ	·  Nižja pokl.	·  Štirilet.pokl.	·  Gimnazija	·  Višja/visoka	·  Univerzitetna	·  Special.,mag.	·  Ne želim	0	5	3	4	0	1	1	1	0	
STATUS


·  Zaposlen	·  Samozaposlen	·  Brezposeln	·  Upokojenec	·  Kmet	·  Gospodinja	·  Študent/dijak	·  Otroci do 15.	·  Ne želim	3	0	0	12	0	0	0	0	0	
2

image3.wmf

image1.jpeg
MINISTRSTVO ZA IZOBRAZEVANJE,

@ REPUBLIKA SLOVENIJA
ZNANOST IN €PORT




image2.jpeg
i
Nalozba v vaso prihodnost

OPERACI]O DELNO FINANCIRA EVROPSKA UNIJA
Evropski socialni sklad




