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1. UVOD
V zadnjih letih se z uvajanjem novih tehnologij naša običajna opravila, tako službena kot privatna, lahko zelo olajšajo, poenostavijo, opravijo hitreje, lahko pa si s težavami pri uporabi teh tehnologij delo še otežimo, ker nam ravno raba pripomočkov oteži delo, namesto da bi nam ga olajšala.
Kljub temu, da pri vseh tehnoloških pomagalih proizvajalci vedno zagovarjajo, da gre za uporabniku prijazno rokovanje, vendarle velikokrat ugotovimo, da imamo z uporabo sodobnih, običajno računalniško vodenih pripomočkov težave. Nemalokrat se zgodi, da imamo s pomočjo pripomočkov, ki naj bi nam delo olajšali, celo več dela kot brez njih. 
Vzroki so nepoznavanje tehnologij, ki jih uporabljajo kot osnovo sodobni avtomati in drugi pripomočki. Praviloma velja, da če znamo uporabljati enega od pripomočkov, da potem tudi delo z drugimi ni tako težavno oziroma se podoben način rokovanja lažje usvoji. Večina tehnoloških pripomočkov bazira na tem, da so pri delovanju podobni računalniku ali pa sodobnejšemu mobilnemu telefonu. Če imate dovolj izkušenj s tema dvema napravama, največkrat ni večjih težav pri uporabi tudi ostalih pripomočkov.
Za vse, ki imate težave z rabo sodobnih tehničnih pomagal in vam tudi navodila ne olajšajo dela, ker so napisana preveč strokovno, smo pripravili pregled tehnoloških pripomočkov in nasvete za lažje rokovanje z njimi.

2. SPLOŠNA PRAVILA O RABI SODOBNIH TEHNOLOŠKIH PRIPOMOČKOV
Pri uporabi tehnoloških pripomočkov se držite tehle splošnih pravil in vaše delo bo lažje, predvsem pa se boste manj jezili in vam bodo pripomočki res v pomoč in vam skrajšali potreben čas za posamezno opravilo, če pa že ne to, vam pa vsaj ne bodo vzeli več časa in povzročili več težav, kot bi bilo življenje brez njih.
· IMAMO MOŽNOST PONAVLJANJA 
Avtomata z nepravilnim postopkom uporabe ne morete pokvariti. Napačno izpeljan postopek je samo treba začeti od začetka. 
· AVTOMAT NI NIKOLI JEZEN
Ta trditev je na prvi pogled neumestna, vendar je to zares velika prednost avtomatov. Ni se nam treba bati, da se bomo avtomatu zamerili, ker bo moral velikokrat ponavljati ali se pred njim osmešili zaradi neznanja.
· ČE STE NEKAJ DELALI ŽE BREZ AVTOMATA, BO Z AVTOMATOM LAŽJE
Vedno se morate zavedati dejstva, da imamo avtomate zato, da nam bo opravilo lažje in ne težje. Če boste znali avtomat pravilno uporabiti, boste zagotovo pridobili pri času, pri kvaliteti, pri učinkovitosti…, zato je smiselna njegova uporaba.

3. MLEKOMAT

Mlekomat je avtomat, ki je namenjen prodaji svežega mleka. To mleko ni pasterizirano in s tem prevzamemo riziko, da je mleko lahko za prehrano nevarno, po drugi strani pa je to povsem naraven proizvod.
Na vsakem mlekomatu je obvezno napisano tudi, kdo je dobavitelj mleka in vsi osnovni podatki o pošiljki. 
Avtomat je nastavljen tako, da avtomatsko neha delovati, če pride do presežene dopustne temperature, pa tudi, če je v njem mleko, ki je starejše od 24 ur.

Prednosti mlekomata so predvsem:
· Mleko ni niti toplotno niti drugače obdelano, zato zadrži vse naravne lastnosti
· Ker mleko ni obdelano, ga lahko uporabimo tudi za predelavo v druge izdelke, ki temeljijo na bazi kisanja (jogurt, skuta, kislo mleko…)
· Uporaba je bolj ekološka, saj zmanjšamo transport, predelavo, embalažo…
Slabosti mlekomata pa so:
· V svežwm mleku je možna prisotnostmikroorganizmov, ki so škodljivi za zdravje, zato je to mleko priporočljivo prekuhati.
Uporaba:
NAKUP STEKLENICE
V mlekumatu lahko uporabite svojo posodo (najboljše so steklenice s širšim vratom), lahko pa tudi kupite steklenico v samem mlekomatu. Najprej se torej morate odločiti za to, ali boste opravili nakup steklenice. Če se odločite za nakup posode, pritisnete ustrezno tipko in počakate, da dobite steklenico. Mlekomat vas sam vodi z navodili za plačilo, na vseh naših mlekomatih pa so tudi natisnjena navodila, izpisana po korakih.
NAKUP MLEKA
Sam nakup mleka izpeljemo tako, da na ustrezno mesto postavimo steklenico, nato vstavimo denar in začnemo z natakanjem. Pri tem moramo biti pozorni, da posoda pred začetkom natakanja stoji tako, da je cevka nastavljena nad odprtino na posodi. Če ste kupili steklenico na avtomatu, jo le ta sam postavi na ustrezno mesto, če pa uporabljate svojo steklenico oziroma drugo posodo, morate biti pazljivi, da jo postavite tako, da stoji stabilno, da se med natakanjem ne more prevrniti in da je postavljena nad cevko.
V režo za kovance vstavimo toliko denarja, kolikor mleka želimo, nato mlekomat nalije ustrezno količino mleka. Ko je točenje končano, vzamemo steklenico iz komore in s tem je postopek zaključen. Po tem se bo mlekomat samodejno zaprl, razkužil in čakal pripravljen na naslednjega kupca.




4. KNJIGOMAT
Knjigomat je aparat, ki omogoča sposojo in vračanje knjig brez pomoči knjižničarja. Knjigomat omogoča tudi tiskanje potrdil.
Večina knjižnic ima knjigomate na mestih, ki so dostopni tudi izven obratovalnega časa, torej je vračanje knjig omogočeno tudi izven delovnega časa knjižnic.
Z uporabo knjigomata razbremenimo delavce knjižnice, sebi pa prihranimo čas, ker nam ni treba čakati na knjižničarja.
Izposoja poteka tako, da knjige postavimo v režo za knjige in pripravimo svojo knjižnično izkaznico za branje podatkov. Hkrati lahko vstavimo do tri knjige, kako so obrnjene, ni pomembno. 
Vračilo knjig je podobno. Vstavimo knjige v knjigomat, le da moramo zdaj vstavljati vsako knjigo posebej, knjigomat prebere podatke iz knjige in knjigo odloži v za to pripravljen trezorski prostor, nato se priravi na prevzem nove knjige. Pri tem ne potrebuje naše izkaznice, saj iz označbe (črtna koda, praviloma desno zgoraj na zadnji strani knjige) knjigomat iz knjižnične evidence sam ugotovi, kdo je imel to knjigo izposojeno.
Če želite, si lahko sprintate tudi potrdilo o izposoji ali vračilu, ki je identično tistemu, ki vam ga izda knjižničar.

5. BANKOMAT
Bankomat je naprava, ki omogoča večino bančnih transakcij izven banke in to neprekinjeno 24 ur na dan vse dni v letu. Izjema so tisti bankomati, ki so locirani znotraj banke, večinoma pa so locirani na trajno dostopnih mestih: trgovine, pošte, bencinski servisi, avtobusne ali železniške postaje, javne institucije…
Za uporabo potrebujete bančno kartico in pa posebno identifikacijsko številko PIN, ki vam jo izda banka na vašo zahtevo.
Uporaba: 
Kartico vstavite v režo. Pri tem morate biti pozorni, da je kartica obrnjena tako, kot prikazuje slika poleg reže. Potem morate najprej vnesti svojo identifikacijsko številko, nato pa lahko izberete, kaj želite početi (dvig gotovine, polog gotovine, plačilo položnic) Pri tem morate biti pozorni, katere funkcije omogoča bankomat, saj na vseh niso možne vse funkcije. Bankomat vas vodi korakoma do želene storitve. Pri dvigu, ki je najpogosteje uporabljana funkcija, imate možnost izbire med vnaprej navedenimi zneski, lahko pa vnesete svoj želeni znesek, ki pa mora biti zaokrožen na 10 EUR in ne sme presegati vašega dnevnega limita dviga. 



6. PARKOMAT
Parkomat nam omogoča avtomatiziran nakup parkirnega listka.
Uporaba:
Najprej izberemo jezik (ali pustimo privzetega – jezik države) Plačilo je možno na dva načina: z gotovino in z GSM (Moneta) Če plačujemo z gotovino, moramo biti pozorni na to, da parkomat ne vrača drobiža, torej se bo ves vloženi denar porabil za plačilo parkirnine. V režo vstavljamo kovance toliko časa, da se na ekranu pojavi želeni čas parkiranja. Ob zaključku vstavljanja kovancev pritisnemo na gumb za izpis parkirnega listka, ki ga nato vstavimo v avtomobil na notranjo stran vetrobranskega stekla tako, da je viden od zunaj. Nekateri parkomati omogočajo tudi plačilo s kartico (ko vstavimo kartico, nas parkomat sam korakoma vodi) ali pa plačilo z Moneto (parkomatu približamo telefon na posebej za to določenem mestu in tudi tu nas parkomat vodi dalje). Ponekod parkomati delujejo tudi z uporabo lokalnih kartic, namenjenih urejanju mestnega transporta, npr. Urbana v Ljubljani.
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