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Če je v državi stopnja smrtnosti manjša od stopnje rodnosti, se število prebivalstva zmanjšuje. To pomeni, da je bolj dolgoročno gledano vprašljiv obstoj naroda in posledično države, na krajši rok pa to pomeni, da se manjša število delovno aktivnega prebivalstva, po drugi strani pa neaktivno prebivalstvo stagnira ali celo narašča kljub manjši rodnosti, saj se veča delež starejših delovno neaktivnih prebivalcev. Prav tako se to razmerje neuravnovesi zaradi podaljševanje povprečne starosti, ki se je v zadnjih desetletjih podaljševala hitreje kot pa se je višala starostna meja za upokojevanje. 

Število rojstev v Sloveniji upada že od  leta 1955.V svoji rodni dobi je ženska v Sloveniji tako  rojevala po 2,11 otroka v letu 1980, leta 2003 pa le še po 1,2 otroka. V zadnjih letih opažamo nekoliko povečan trend večjih družin, na drugi strani pa se veča število žensk brez otrok. Ker pa je pričakovana življenjska doba daljša, to dodatno prispeva k večjim izdatkom za socialno varnost, tako zaradi daljšega obdobja izplačevanja pokojnin kot tudi, ker gre pri starejšem prebivalstvu za višje izdatke za zdravstveno zavaovanje.

Staranje prebivalstva torej poveča stroške sistema zdravstvenega in socialnega zavarovanja prebivalstva in socialne varnosti nasploh. To narekuje potrebo po nenehnem reformiranju sistemov socialnega varstva, ki pa kljub temu nenehno zaostajajo za stanjem, ki se nenehno spreminaja. 

Zavedati pa se moramo, da staranje prebivalstva vendarle prinaša tudi pozitivne splošne družbene koristi, kot so na primer povečana potreba po v negi, različnih servisnih storitvah, zdravstvu, zdravilišlemu turizmu…, ker predstavlja možnosti za nova delovna mesta, vsi, ki prejemajo pokojninske in druge socialne dajatve, predstavljajo potrošnike, kar povečuje družbeno porabo in tako posledično generira nova delovna mesta.
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Socialno varstvo je sistem, ki je vzpostavljen tako, da ne temelji na tem, kolikšne so bile direktno vložene dajatve oziroma prispevki, ampak temelji na potrebi posameznika po pomoči ne glede na njegov predhodni prispevek. Gre torej za sistem, ki poskrbi za posameznika, ko je le ta v takšni stiski, da je ne more premagati sam, niti niso dovolj ostali sistemi, ki temeljijo na zavarovanjih. Sem sodijo ukrepi, ki jih izvajajo centri za socialno delo in socialni zavodiali p agre za najrazličnejšedenarne dajatve  oziroma pomoči posamezniku, na osnovi ugotovitev ustreznih organov.
Gre torej za sistem, ki ne temelji na neprispevnosti, pozna pa dve vrsti  dajatev, dajatve v naravi ali denarne dajatve. 
 Ta sistem se financira iz lokalnih sredstev ali iz državnega proračuna.


SOCIALNA VARNOST  je širši sistem, ki zajema poleg socialnega varstva še socialno zavarovanje in zavarovanje za primer brezposelnosti. Ta sistem je širši od sistema socialnega varstva, saj vključuje tudi sisteme, ki temeljijo na dajatvah, po drugi strani pa je širši tudi glede uporabnikov in glede vrste socialnih težav, ki jih rešuje.
Pojem socialna varnost je bil v pravni ureditvi prvič omenjen l. 1935 v ZDA. Takrat je bil sprejet zakon osocialni varnosti, ki je pokrival širok režim socialnega zavarovanja. Od takrat naprej pa se razvijajo različni sistemi socialne varnosti državljanov, ki so odvisni od stopnje socialne države.

Socialna varnost je niz ukrepov in rešitev, ki:
· preprečijo ali omilijo težave oseb, ki jim grozi ekonomski problem, do katerega lahko pride zaradi bolezni, brezposelnosti, starosti alismrti, ki onemogočijo posamezniku, da bi sam reševal svoj ekonomski položaj; 
· prebivalstvu zagotovijo ustrerzno temeljno zdravstveno varstvo ne glede na urejenost tega varstva z drugimi ukrepi,
· družinam in posameznikom pomagajo pri skrbi za otroke
· posameznikom, ki imajo zmanjšano ali sploh nimajo zmožnosti dela in s tem možnost za ustvarjanje ustreznih sredstev za preživljanje zagotavlja minimum za preživetje.

Socialna varnost je širši pojem od socialnega zavarovanja, saj:
· zajema vse socialne primere,
· zajema vse aktivne prebivalce, člane držin, ki so vezani nanje in tudi vse neaktivne prebivalce,
· ne postavlja pogojev oziroma omejitev za pridobitev pravic,
· financiranje je iz regionalnih oziroma državnih virov in ne neposredno od uporabnikov,
· je del javne službe.

Upoštevati pa je treba, da je osnovna ideja socialnega varstva ideja pomoči osebi, ki pomoč potrebuje, socialna varnost pa je kategorija, ki daje osebi pravice, ki ji pripadajo ne glede na nujnost. Dajatve za socialno varstvo so pogojene s prihodki posameznika, medtem ko pri sistemu socialnega varstva to sploh ni pomembno, saj ni direktnih individualnih prispevkov, saj je sistem financiran iz proračuna. Socialno varstvo nudi praviloma le tolikšen delež podpore, kolikor je nujno potrebno za preživetje posameznika, medtem ko so pravice iz socialnega zavarovanja dane ljudem ne glede na njihov ekonomski ali socialni status, če jim pripadajo.


  Socialna varnost je organizirana po nekaj temeljnih načelih:
· načelo enotnosti zahteva, da se enotno določi minimum pravic in da se določijo vsaj enotni temelji in pogoji delovanja in oraganizacije ter delovanje in financiranje posameznih vej socialne varnosti, da so torej vsi ukrepi poenoteno in nadzorovano vodeni iz enega mesta.
· univerzalnost socialne varnosti naj bi omogočala vsem to varstvo skozi celo življenje, torej tako aktivnim, njihovim družinskim članom, kot tudi vsem neaktivnim prebivalcem.
· vzajemnost in solidarnost je vključena s tem, da vsak prispeva enak delež od svojih prihodkov ne glede na višino, koristniki pa so vsi, ne glede na vplačano.
· obveznost omogoča, da lahko zagotavljamo varstvo na ustreznem nivoju za vse prebivalstvo.
· glede na vrsto so dajatve odvisne od višine prihodkov, prav tako pa so tudi ugodnosti vezane na isto.
· Posamezni ukrepi so deljeni na različne institucije, ki pa delujejo povezano v enotni sistem.
· ti ukrepi ne zastarajo ali se ukinjajo v primeru nekoriščenja, prav tako se ne morejo prenašati na druge osebe.
· To so osebne pravice, katerih veljavnost ostaja nespremenjena tudi v primeru, da se v vmesnem času pravila spremenijo, razen če bi upoštevanje naknadno sprejetih pravil pomenilo za posameznika ugodnejšo rešitev.
· če je posamezniku kršena njegova pravica iz socialne varnosti, ki ima svoje temelje v zakonu, lahko uveljavljavarstvo te pravice v izvensodnem postopku v posebnih upravnih postopkih. Pri tem se uporablja Zakon o upravnih postopkih, če določena procesna vprašanjaniso urejena drugače v specialnem zakonu, ki ureja posamezno vejo zavarovanja. Postopki se vodijo pred pristojnim delovnim in socialnim sodiščem ter na Višjem delovnem in socialnem sodiššču. 
· Vse pravice morajo biti določene v zakonu.
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SOCIALNO   VARSTVO  je sistem, ki naj zagotavlja dajatve (denarne in v naravi) tistim, ki so v socialni ali ekonomski stiski, je ne zmorejo premagoti sami in zato potrebujejo pomoč, ki je lahko v denarni obliki ali v naravi.  
Socialno varstvo je lahko namenjeno:
· pomoči določenim skupinam prebivalstva, ki potrebujejo posebno družbeno skrb (npr. starejši, invalidi, otroci brez staršev,...). Za to poskrbimo s sistemom socialnega skrbstva.
· Pomoči posameznikom, ki  so v socialni ali ekonomski stiski, ki je lahko začasna ali pa stalna. Za te poskrbimo s sistemom splošnega varstva.

Ta sistem se financira iz državnih ali regionalnih sreedstev, ki so zbrana s prispevki, vendar ne temelji na pomoči tistim, ki so predhodno prispevali v sistem ampak na pomoči tistim, ki so pomoči potrebni.
To ureja Zakon o socialnem varstvu, ki odobri storitve in ukrepe, namenjene preprečevanju in odpravljanju socialnih stisk in težav in problemov posameznikov, družin in skupin prebivalstva in pa  tistih posameznikov, ki si sami ne morejo zagotoviti ustreznih pogojev zaradi okoliščin, na katere ne morejo sami vplivati. Upravičenci so državljani RS, ki imajo stalno prebivališče v Sloveniji, ter tujci, ki imajo dovolenje za stalno prebivanje v Sloveniji. Državljani RS , ki nimajo stalnega prebivališča v RS, ter tujci, ki nimajjo dovolenja za stalno prebivanje v Sloveniji,uveljavljajo pravice do posameznih storitev in dajatev samo v posebnih z zakonom določenih  primerih.

[bookmark: _Toc357953170]Socialnovarstvene storitve v RS
 Osebna pomoč je  svetovanje, urejanje in vodenje  posameznika za izboljšanje njegovih socialnih zmožnosti.
Socialni servis je pomoč na domu pri hišnih in drugih opravilih v primeru otrokovega rojstva, bolezni,invalidnosti, starosti, … pri čemer gre za  vključitev druge osebe v vsakdanje življenje.
Institucionalno varstvo je pomoč osebi v zavodu, v drugi družini ali drugi organizirani obliki, pri čemer gre za nadomeščanje doma in družine, za potrebe bivanja, prehrane, varstva…
Vodenje in varstvo je pomoč pri skrbi  za odraslo telesno ali duševno prizadeto osebo,
Pomoč delavcem v podjetjih pri težavah, ki jih imajo le ti v zvezi z delom ali ob prenehanju delovnega razmerja, ter pomoč pri uveljavljanju pravic iz zdravstvenega, pokojninskega in ivalidskega zavarovanja ter otroškega in družinskega varstva.
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DENARNA POMOČ  za osebe, ki so trajno nezmožne za delo in osebe, ki so starejše od 60 let, če so brez vsakršnih dogodkov ali prejemkov, brez premoženja ter nimajo nikogar, ki bi jih bil po zakonu dolžan in sposoben preživljati, ter živijo doma.
DENARNI DODATEK dobi oseba, ki začasno ne more zagotoviti sredstev za preživetje in sama ne more tega sprementi. 
Za socialno varstvo skrbijo:
· Socialno varstveni zavodi
· Domovi za starejše
· Posebni socialno varstveni zavodi za starejše
· Varstveni delovni centri
· Socialnovarstveni zavodi za usposabljanje
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Zdravstveno zavarovanje prebivalstva temelji na nekaj načelih:
· enotnost, kar pomeni, da mora biti oblika oziroma naslov zavarovanja poenotena ne glede na to, kdo je nosilec zavarovanja in da so predpisi, kit o urejajo, poenoteni,
· univerzalnost pomeni, da skušamo zajeti čim večji delež prebivalstva, saj tako dosegamo višjo socialno varnost za vse,
· obveznost zavarovanja za vse, ki sklenejo delovno razmerje, ali opravljajo podjetniško, samostojno ali drugo dejavnost,
· vzajemnost in solidarnost pomeni, da lahko v primeru potrebe zavarovanec dobi večje pravice, kot bi jih dobil, če bi se upoštevali samo njegovi plačani prispevki,
· zakonitost pomeni, da je zdravstveno varstvo urejeno z Zakonom in torej za vse enako,
· demokratičnost omogoča, da pri upravljanju sistema sodelujejo tudi predstavniki delodajalcev in zavarovancev,
· postopek varstva pravic pomeni, da je zoper vsako odločitev v sistemu zdravstvenega vastva predpisan oz omogočen postopek za njeno varovanje,
·   
Zdravstveno varstvo obsega sistem aktivnosti, ukrepov in storitev za:
· preprečevanje bolezni, 
· krepitev zdravja,
· zgodnje odkrivanje bolezni, 
· pravočasno zdravljenje, 
· nega in rehabilitacija zbolelih in poškodovanih...
Vsakomur je zagotovljena pravica do najvišje možne stopnje zdravja, naložena pa mu je tudi dolžnost skrbeti zasvoje zdravje.
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je izvajanje nujnih ukrepov zdravnika in njegove ekipe pri osebi, ki je zaradi bolezni ali poškodbe neposredno življenjsko ogrožena oz pri kateri bi glede na bolezenske znake v kratkem času prišlo do take ogroženosti.

Zdarvstveno zavarovanje ločimo na:
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Obvezno zavarovanje obsega:
Zavarovanje za primer bolezni ali poškodbe izven dela,
ki obsega vse vrste bolezenskih ali poškodbenih začasnih nezmožnosti za delo,
Poškodba pri delu,
 ki je posledica neposrednega kratkotrajega mehaničnega, fizikalnega ali kemičnega vpliva ali fiziloškega stanja organizma, če je takšna poškodba v vzročni povezavi  z opravljanjem dela ali dejavnosti, na podlagi katere je zavarovanec zavarovan.. Sem pa prištevamo tudi vse enakovredne poškodbe,  če so nastale na redni poti od stanovanja do delovnega mesta in nazaj, na službeni poti ali na poti, ko naj bi  nastopil delo.
Poklicna bolezen
je bolezen, do katere pride pod neposrednim vplivom delovnega procesa indelovnih pogojev na določenem delovnem mestu ali pri delu, ki sodi v neposredni okvir dejavnosti, na podlagikatere je oboleli zavarovan.

Z obveznim zavarovanjem se upravičencem zagotavlja:
· plačilo zdravstvenih storitev (storitve v obveznem programu, ki imajo tak pomen, da so plačane v celoti iz zbranih sredstev in storitve, ki jih je potrebno doplačati)
· nadomestilo plače med začasno zadržanostjo od dela (nadomestilo je odobreno na osnovi mnenjaa osebnega zdravnika oz pristojne zdravniške komisije in daje pravico do nadomestila zavarovancem, ki so v delovnem razmerju, tistim, ki so zavarovani kot podjetniki, ali tistim, kiopravljajo gospodarsko ali poklicno dejavnost kot edini ali kot glavni poklic, vrhunski športniki in šahisti, kmetje pa, če plačujejo prispevek od osnove, določene za pokojninsko in invalidsko zavarovanje. Nadomestilo do 31. dne zadržanosti mora pokriti delodajalec, od tu dalje pa gre v breme zavarovalnice)
· pogrebnina in posmrtnina (dajatvi, ki pripradata upravičencem v primeru smrti zavarovane osebe, za kar so praviloma zavaovani vsi, ki imajo pravico do nadomestila za začasno zadržanost od dela, poleg njih pa tudi brezposelni, ki prejemajo pri zavodu za zaposlovanje denarno pomoč oz nadomestilo, osebe, ki prejemajo pokojnino iz tujine, uživalci invalidnin in priznavalnin ali nadomestila po zakonu o družbenem varstvuduševno in telesno prizadetih oseb, vojaški obvezniki in osebe z drugimi prihodki, vsi pa pod pogojem, sa imajostalno prebivališče v Sloveniji – pripada pa pogrebnina osebi, ki je skrbela pogreb, posmrtnina pa je enkratna denarna pomoč ob smrti zavarovanca- obe dajatvi sta limitirani in sicer upravičencu ne pripadata če je imela umrla zavarovana oseba v koledarskem letu pred smrtjo dohodek višji od 150% minimalne plače v RS)
· povračilo potnih stroškov v zvezi z uveljavljanjem zdravstvenih storitev (z avarovanim osebam daje zakon pravico, da pri uresničevanju pravice do zdravstvenih storitev dobijo povrnjenestroške, ki jim nastanejo kot prevozni stroški ter stroški prehrane in nastanitve med potovanjem in bivanjem v drugem kraju, če morajo potovati k zdravniku ali v zdravstveni zavod v drug kraj)

Prispevke za zdravsteno zavarovanje plačujejo vsi zavarovanci, njihovi delodajalci indrugi z zakonom določeni zavezanci. Stopnje prispevkov so določene z Zakonom o prispevkih za socialno varnost.
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Prostovoljno zavarovanje omogoča zavarovancem večji obseg pravic ali za višji standard storitev in dodatne pravice ter pokriva razliko med vrednostjo storitev, ki so pokrite iz naslova obveznega zdravstvenega zavarovanja in polno ceno teh storitev.
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je javna služba, ki jo zagotavlja država.Zdravstveno dejanost imamo na:
· primarni ravni, kamr sodi osnovna zdravstvena dejavnost in lekarniška dejavnost 
· sekundarni ravni, kamor sodijo  specialistična ambulantna in bolnišnična dejavnost
· terciarni ravni, kamor sodijodejavnosti klinik, inštitutov in pooblaščenih zdravstvenih zavodov
Poleg teh osnovni treh pa imamo še:
· zdraviliška zdravstvena dejavnost, l
· ekarniška dejavnost,
· preskrba z ortopedskimi pripomočki, 
· preskrba s krvjo in krvnimi pripravki ter organi za presajanje, 
· higienska dejavnost,
· epidemiološka dejavnost,
· zdravstveno-ekološka dejavnost.

Pravice koristnikov:  
· pravica do proste izbire zdravnika in zdravstvenega zavoda
· pravica do posvetovanja z ustreznimi zdravniki specialisti 
· pravica do konzilarnega pregleda
· pravica do seznanitve z diagnozo svoje bolezni in za obseg, način, kakovost ter predvideno trajanje zdravljenja
· pravica in dolžnost dati soglasje za medicinski poseg (brez soglasja poseg ni dovoljen, razen če gre za nujen medicinski poseg, bolnik pa o njem ne more odločati)
· pravica do zavrnitve predlagane medicinske pomoči (nikogar ni mogoče prisiliti k zdravljenju, razen če to določa zakon, kot na primer če bolnik ogroža svoje življenje ali življenje drugih ljudi, ga je mogoče napotiti in sprejeti na zdravljenje v psihiatrični bolnišnici tudi brez njegove privolitve, vendar mora strokovna oseba bolnišnice najkasneje v 48 urah posprejemu o tem obvestiti pristojno sodišče.)
· pravica do vpogleda v medicinsko dokumentacijo
· pravica do premestitve v drug zdravstveni zavod
· pravica do odškodnine zaradi neustreznega zdravljenja
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Če ima zdravnik pomisleke v zvezi s svojo vestjo (zaradi moralnih, religioznih, tradicionalnih pa tudi strokovnih razlogov), pride lahko do uporabe instituta ugovora vesti. To je ustavna pravica vsakogar, tudi zdravnika. Nikoli pa ne sme odkloniti nujne medicinske pomoči.Primeri uporabe ugovora vesti:
Umetna oploditev
Abortus
Evtanazija
Presajanje organov
Genske spremembe
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