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Operacijo delno financira Evropska unija iz Evropskega socialnega sklada ter Ministrstvo za izobraževanje, znanost, kulturo in šport.  Operacija se izvaja v okviru Operativnega programa razvoja človeških virov za obdobje 2007-2013; 3. razvojne  prioritete: Razvoj človeških virov in vseživljenjskega učenja; prednostne  usmeritve  3. 2.: Izboljšanje usposobljenosti posameznika za delo in življenje v družbi temelječi na znanju.
)

VRSTE POKOJNIN


1. STAROSTNA POKOJNINA

To je  pokojnina, ki pripada osebi, ko:
·  dopolni določeno  z zakonom predpisano starost 
· dopolni določeno pokojninsk dobo,
·  izpolnjuje v zakonu določene pogoje. (ZPIZ-1)
To je dolgoročna dajatev pokojninskega zavarovanja in je periodično izplačljiva. 
Osebi omogoča socialno varnost tudi po prenehanju delovnega razmerja oz. opravljanja njegove dejavnosti, ki mu je predstavljala eden in glavni poklic. 

Zagotavljala naj bi: 
1) varovanje osnovne socialne varnosti (socialni element), 
2) upokojenec naj bi po upokojitvi ostal v enakem ekonomskem položaju (materialni element). 

Pogoji za pridobitev starostne pokojnine: 
Zakon določa, da pridobi zavarovanec pravico do starostne pokojnine pri starosti 58 let, če je moški dopolnil 40 let pokojninske dobe, ženska pa 38 let. Če nima izpolnjenih vseh let pokojninske dobe, ima pa dopolnjenih 20 let pokojninske dobe, pridobi pravico do starostne pokojnine moški pri dopolnitvi 63 let, ženska pa 61 let. Če zavarovanec nima dopolnjenih 20, ima pa dopolni najmanj 15 let zavarovalne dobe (to je čas, ko je bil zavarovanec vključen v eno od oblik zavarovanja, ter obdobja, za katera so bili plačani prispevki), pridobi pravico do starostne pokojnine moški pri starosti 65 let, ženska 63 let. (ZPIZ-1)

Znižanje ((M. Novak, A. Cvetko: Socialna varnost, Univerza v Mariboru, Pravna fakulteta, Maribor 2005)
1) znižanje starostne meje zaradi skrbi in vzgoje za vsakega rojenega/posvojenega otroka. – če je za otroka, ki je slovenski državljan skrbel vsaj pet let. 
Starostna meja se zniža za: 8 mesecev za enega otroka, 20mesecev/2, 36mesecev/3, za vsakega nadaljnjega 20mesecev. 
Kdo od staršev bo koristil znižanje, je sporazumno, če sporazuma ni, tisti od staršev, ki je v večjem obsegu uveljavil pravico do starševskega dopusta. 
Minimalna upokojitvena starost se lahko zniža največ: Moški 58 in Ženske 56.
1)znižanje starostne meje za ženske zaradi zaposlitve pred 18 letom: upošteva se znižanje za ves čas trajanja pred dopolnjenim 18, vendar največ do 55let.
 

1.1.  ODMERA STAROSTNE POKOJNINE
Odmerjanje starostne pokojnine je odvisno od:
·  starosti, 
· pokojninske oz. delovne dobe,
· spola zavarovanca/ke.  
Če se odmerja starost. pok. zavarovancu/ki z delovno dobo daljšo od polne del. dobe, se mu pok. osnova poveča. 
Pri manjši starosti se zavarovancu, ki nima 40, in zavarovanki, ki nima 38 let delovne dobe, pokojnina, odmerjena ob upoštevanju pokojninske dobe in pokojninske osnove, zniža za vsak mesec starosti, ki jima manjka do dopolnjene polne starosti. 
Zavarovancu/ki, ki izpolni pogoje za pridobitev pravice do starostne pokojnine, pa ostane v zavarovanju po dopolnitvi 63 (moški) oz. 61 leta (ženska) starosti, se pokojnina poveča. Pokojnina se odmeri brez odbitkov zaradi manjše starosti zavarovancu/ki, če izpolnita 40 oz. 38 let pokojninske dobe in starost vsaj 58 let, ženski pa ob polni pokojninski dobi tudi v primeru znižanja starostne meje zaradi znižanja starosti zaradi otrok oz. vključitve v obvezno zavarovanje  pred 18 letom. 
Minimalna pokojnina, ki jo zavarovanec lahko dobi v skladu z veljavnimi predpisi, je določena v višini 35% najnižje pokojninske osnove. Pogoj za pridobitev pokojnine je prenehanje obvez. Zavarovanja.




1.2.  POKOJNINSKA OSNOVA
Višina pokojnine je določena na osnovi pokojninske osnove. Pokojninska osnova je mesečno povprečje plač in zavarovalnih osnov v določenem obdobju, ki se skladno z zakonom valorizira na raven zadnjega koledarskega leta pred upokojitvijo. To je torej mesečno povprečje plač, ki jih je zavarovanec prejel, oz. zavarovalnih osnov, od katerih so mu bili obračunani prispevki v katerih koli zaporednih 18 letih zavarovanja po 1.1.1970, ki so za zavarovanca najugodnejša. Za izračun pokojninske osnove pa se ne upoštevajo plače (zmanjšane za prispevke in davčne obveznosti) ali zavarovalne osnove iz leta, v katerem zavarovanec uveljavlja pravico do pokojnine. (ZPIZ-1)
Za leto zavarovanja se upošteva takšno leto, v katerem je zavarovanec prejemal plačo ali nadomestilo plače za najmanj 6 mesecev zavarovanja oz. v katerem so bili prispevki od zavarovalne osnove plačani za najmanj 6 mesecev. 
Razen plač in zavarovalnih osnov, od katerih so bili plačani prispevki, se za izračun pok. osnove upoštevajo tudi nadomestila plač, izplačana po predpisih o delovnih razmerjih in nadomestila iz invalidskega zavarovanja. 
V pok. osnov. se ne vštevajo prejemki:
-od katerih niso bili plačani prispevki, 
- za delo izven okvira rednega dela, 
- prejeti za povračilo materialnih stroškov, 
- izplačani na račun regresa, 
- iz naslova nagrad ob delelovnih jubilejih, v naravi (razen izjemoma), izplačani kot odpravnine…  
Plače oz. zavarovalne osnove se  s posebnimi valorizacijskimi količniki preračunajo na raven povprečnih plač in pokojnin v koledarskem letu pred uveljavitvijo pravice do pokojnine. 
Najnižja pokojninska osnova je najmanjši znesek, od katerega se zavarovancu lahko odmeri pokojnino. 
V primeru, če je bil zavarovan od plač ali zavarovalnih osnov, ki ne omogočajo take pokojnine, ki bi upokojencu zagotavljala vsaj minimalno soc varnost, je določena predpisana najnižja pokojninska osnova (najvišja pok. osnova = 4x najnižja pok. osnova).



2. DELNA POKOJNINA

Delna pokojnina se izplačuje osebi, ki ostane največ s polovico polnega časa v delovnem razmerju in z ta čas prejema plačo, razliko pa mu pokrije zavod v obliki delne pokojnine. 
Delna pokojnina se odmeri v višini polovice starostne pokojnine ob upoštevanju zavarovančeve pokojninske dobe, pokojninske  osnove in starosti. 
Ko preneha pravica do uživanja delne pokojnine in oseba tri možnosti:
-da se ji izplačuje že izračunana in usklajena pokojnina v celoti namesto samo polovice
-da se ji odstotno poveča pred tem odmerjena pokojnina, glede na dejansko dopolnjeno zavarovalno dobo oziroma starost, v času prejemanja delne pokojnine 
-da se ji pokojnina ponovno odmeri



3. DRŽAVNA POKOJNINA 

To je prejemek, ki se ob dopolnitvi določene starosti zagotavlja določenim osebam, določenim z zakonom, ki niso dopolnile minimalne zavarovalne dobe za priznanje pravice do pokojnine in izpolnjuje pogoje v skladu z zakonom. 
Je po vsebini posebna vrsta pravice do socialne varnosti za tiste prebivalce RS, ki pri starosti prek 65 let in pod pogojem, da so med 15 in 60 letom starosti najmanj 30 let prebivali v RS, pa nimajo zagotovljenih najmanj toliko sredstev za preživljanje, da bi jim bila v primeru priznanja katere koli pravice iz obveznega zavarovanja priznana pravica do varstvenega dodatka. Tem osebam se prizna pravica do državne pokojnine, ki znaša 33,3% najnižje pokojninske osnove.



4. VDOVSKA POKOJNINA 

To je pokojninski prejemek, ki pripada preživelemu zakonskemu partnerju oz. ob izpolnjevanju pogojev tudi razvezanemu zakoncu ali partnerju v izven zakonski skupnosti umrlega zavarovanca ali uživalca pokojnine, če izpolnjuje pogoje, ki jih določa zakon. 
Pogoji, ki morajo biti izpolnjeni na strani vdove/vdovca:
- dopolnitev starosti 53 let,
- nezmožnost za delo, 
-otroci. 
Pogoj starosti ne rabi biti izpolnjen, če je bila vdova/vdovec do zavarovančeve smrti popolnoma nezmožna /nezmožen za delo, ali je to postal/a v enem letu po zavarovančevi smrti ali če ji oziroma mu po zavarovančevi smrti ostal otrok ali več otrok, ki imajo pravico do družinske pokojnine po umrlem zavarovancu, vdova oz. vdovec pa ima do njih  dolžnost preživljanja. 
Pravico do vdovske pok. ima tudi vdova, ki se ji je zavarovančev otrok rodil najkasneje 300 dni po smrti zavarovanca. 
Za vdovo/vdovca je predvidena čakalna doba, to pomeni, da vdova/vdovec, ki do zavarovančeve smrti ni dopolnil/a starost 53let je pa dopolnil/a starost 48 let pridobi pravico do vdovske pokojnine, ko dopolni 53 let. 
Vdova vdovec izgubi pravico do vdovskega pokojnine, če sklene novo zakonsko zvezo ali izven zakonsko skupnost pred dopolnitvijo 58 leta starosti, razen v primeru popolne nezmožnosti za delo. 
Vdova/vdovec ne more pridobiti pokojnine, če je bil obsojen za naklepno kazensko dejanje uboja zavarovanca.


5. DRUŽINSKA POKOJNINA

Se po smrti zavarovanca prizna zakonskim in nezakonskim otrokom ter posvojencem, pastorkom, vnukom in drugim otrokom brez staršev ter staršem in posvojiteljem, ki jih je zavarovanec preživljal, in bratom in sestram, ki jih je zavarovanec preživljal, pod dodatnim pogojem, da nimajo lastnih sredstev za preživljanje. 
Družinske pokojnine ne more dobiti družinski član, ki je bil s pravnomočno sodbo obsojen za naklepno kaznivo dejanje uboja zavarovanca. 

5.1. Otroci - mednje štejemo: 
· zakonske/nezakonske otroke, 
· posvojence, pastorke, 
· vnuke, 
· druge otroke brez staršev. 
Ko otrok dopolni 15 let, ima nadaljnjo pravico do družinske pokojnine samo, če je pri zavodu za zaposlovanje prijavljen kot iskalec zaposlitve (do dopolnjenega 18 leta) oz. če se redno šola (največ do dopolnjenega 26 leta). 
Pravico imajo tudi otroci, ki so obvezno zavarovani kot vajenci, ki so v učnem razmerju in se na podlagi sklenjene učne pogodbe izobražujejo pri delodajalcu. 
Otrok izgubi pravico do družinske pokojnine, če je sklenil zakonsko zvezo, razen če gre za otroka, ki je trajno nezmožen za delo ali če se oba zakonca šolata in nista zavarovanca. 
Pravico do pokojnine ima tudi otrok, ki je postal popolnoma nezmožen za delo do starosti, do katere mu je zagotovljena pravica do družinske pokojnine, če pa postane nezmožen kasneje, pridobi to pravico pod pogojem, da ga je zavarovanec do svoje smrti preživljal. 

5.2. Starši
Pravico do družinske pokojnine imajo samo v primeru,da jih je zavarovanec preživljal, in če so do smrti zavarovanca izpolnili 58 let. Če starostnega pogoja ne izpolnjujejo pa v primeru, d so bili ob smrti zavarovanca popolnoma nezmožni za delo. 

5.3. Bratje in sestre
Pod enakimi pogoji kot otroci ali starši + dodatni pogoj – da nimajo lastnih sredstev za preživljanje.
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