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0. UVOD

KOMU JE PROGRAM NAMENJEN:
Vsem, ki iščete zaposlitev v tujini in potrebujete več informacij o možnosti zaposlitve, o postopkih in ki potrebujete temeljno znanje angleškega jezika, ki vam bo omogočilo pridobitev zaposlitve v tujini.

CILJI PROGRAMA:
Program vam bo nudil temeljito pripravo na delo v tujini in vam dal ustrezno jezikovno znanje za iskanje zaposlitve, primerne komunikacijske spretnosti in vas uvedel v seznanjanje s pogoji dela in bivanja v novem okolju.
V program boste pridobili osnovno terminologijo v angleškem jeziku, ki je pogoj za komunikacijo pri iskanju zaposlitve, pri kandidiranju zanjo in pri delu v tujini, seznanili se boste z deželami, medkulturnimi razlikami in z navadami pri delu v tujini, pridobili boste komunikacijske spretnosti, sposobnost pridobivati potrebne informacije in sposobnost kritične presoje v zvezi z odločitvami pri zaposlovanju v tujini

VSEBINA IZOBRAŽEVANJA:
PREDSTAVITEV IZBRANIH DRŽAV IN TAMKAJŠNJIH NAVAD DELA: Vtem sklopu boste seznanjeni z državami, potencialnimi zaposlovalkami, z zaposlitvenimi možnostmi in s pogoji za zaposlitev. Spoznali boste, kako iščete potrebne informacije v zvezi z zaposlitvijo v tujini.
PRIPRAVA NA SLUŽBO: Seznanili se boste s pravnimi podlagami za delo v tujini, z ustrezno zakonodajo, ki ureja to področje, spoznali svoje pravice in dolžnosti ter postopke, ki jih je potrebno izpeljati za zaposlitev v tujini.
KJE IN KAKO NAJTI SLUŽBO: V tem delu izobraževanja se boste usposobili za sistematično pridobivanje in spremljanje informacij o ponudnikih službe v tujini.
JEZIKOVNA USPOSOBLJENOST: Eden temeljnih ciljev tega izobraževanja je dati udeležencem osnovno znanje angleškega jezika in strokovne terminologije, ki je potrebno za delo v tujini. V tem sklopu bomo obnovili znanje jezika in ga dopolnili s specifičnim izrazoslovjem, potrebnim ob zaposlitvi in kasneje pri delu.
[bookmark: _Toc318880771]
1. ZAPOSLOVANJE V EU
Evropski delavci imajo danes na osnovi prostega pretoka delovne sile pravico delati in živeti v katerikoli članici EU, čeprav še niso odpravljene vse prepreke. Ko pa bodo odpravljene še te zadnje ovire, bomo državljani EU lahko popolnoma izkoristili svoje potenciale. Danes je v Evropi na voljo veliko prostih delovnih mest, z gospodarskim in družbenim napredkom pa se načrtuje še več delovnih mest, ki bodo EU naredili za gospodarsko velesilo z edinstveno socialno kohezijo.
Slovenija je od 1. maja 2004 polnopravna članica EU. Z vstopom v to skupnost se je zavezala, da bo v zvezi s prostim pretokom delovne sile upoštevala določila in smernice, ki jih je na tem področju sprejela Unija.

[bookmark: _Toc318880772]1.1 PROBLEM BREZPOSELNOSTI V EU
Do začetka osemdesetih let, ko se je Evropa ponašala s polno zaposlenostjo, so se politiki v Bruslju z brezposelnostjo ukvarjali le v okviru gospodarskega združevanja med državami članicami, v naslednjem desetletju pa je brezposelnost postajala vse bolj pereč problem katerega rešitev se nam izmika že več kot 20 let.
Ena največjih težav oziroma problemov, s katerimi se sooča EU danes, je brezposelnost, zato si EU prizadeva, da s sprejetjem določenih smernic in ukrepov na področju zaposlovanja in z uveljavljanjem svoje aktivne politike zaposlovanja ustvari čim več delovnih mest za svoje državljane. 
Z Evropsko strategijo zaposlovanja je EU določila smernice, po katerih naj bi se ravnale države članice v svojih strategijah zaposlovanja in z njimi pripomogle k izboljšanju zaposljivosti, pospeševanju podjetništva, povečevanju prilagodljivosti podjetij in zaposlenih ter okrepile ukrepe za izenačevanje možnosti zaposlovanja žensk in moških. 


[bookmark: _Toc318787509][bookmark: _Toc318880773]
2. BREZPOSELNOST
[bookmark: _Toc318787510][bookmark: _Toc318880774]2.1 KAKO DEFINIRAMO BREZPOSELNOST
Oseba je brezposelna, ko je zmožna in pripravljena opravljati neko delo za plačilo, a tega ne najde. Tako lahko brezposelnost definiramo, kot stanje v družbi, ko je del ljudi ali aktivnega prebivalstva, ki je zmožno in pripravljeno delati, brez stalnega dela oziroma zaposlitve.

[bookmark: _Toc318787511][bookmark: _Toc318880775]2.2 VZROKI ZA BREZPOSELNOST
Obstaja več teorij o tem, kateri so razlogi za brezposelnost.
Prva trditev je, da je brezposelnost posledica zmanjšanega povpraševanja po dobrinah in storitvah zaradi cikličnih gospodarskih gibanj (ciklična brezposelnost), medtem ko drugi ekonomisti zagovarjajo trditev, da se brezposelni prostovoljno odločajo za menjavo zaposlitve ter svojih delovnih mest (frikcijska brezposelnost). Spet nekateri strokovnjaki govorijo o brezposelnosti, kot o rezultatu strukturnih težav, ki so inherentne trgom delovne sile (strukturna brezposelnost). Po klasičnem in neoklasičnem pojmovanju pa je brezposelnost posledica delovanja zunanjih omejevalnih dejavnikov na trg delovne sile, kot so določitve minimalnih mezd, davkov in drugih uravnalnih ukrepov, ki odvračajo zaposlovalce od najemanja nove delovne sile.

[bookmark: _Toc318880776]2.3 VRSTE BREZPOSELNOSTI
[bookmark: _Toc318880777]2.3.1 FRIKCIJSKA BREZPOSELNOST
Frikcijsko brezposelnost imenujemo tudi »običajna« brezposelnost, ki je prisotna tudi v gospodarstvih s polno zaposlenostjo. Tu gre predvsem za vsakodnevna gibanja na trgu delovne sile, kjer ljudje zapuščajo delovna mesta, da bi se zaposlili drugje, drugi posamezniki se upokojujejo, spet tretji iščejo prvo zaposlitev po končanem šolanju. Opredelimo jo lahko kot kratkotrajno in naravno brezposelnost

[bookmark: _Toc318880778]2.3.2 CIKLIČNA BREZPOSELNOST
To je vrsta brezposelnosti, ki se pojavlja ob cikličnih nihanjih gospodarske dejavnosti. Ob recesiji se zmanjšujeta proizvodnja in potrošnja, zato upade tudi obseg zaposlenih in na splošno povpraševanje po delovni sili. Ko se začne gospodarstvo znova oživljati, začne naraščati tudi povpraševanje po delovni sili. Tako kot se ciklično spreminja gospodarska dejavnost se vezano z njo ciklično spreminja tudi potreba po delavcih, s tem pa stopnja zaposljivosti.

[bookmark: _Toc318880779]2.3.3 PRIKRITA (LATENTNA) BREZPOSELNOST
Ko je posameznik zaposlen, na delovnem mestu pa malo ali nič ne dela, lahko govorimo o prikriti brezposelnosti. Ta brezposelnost je bila značilna za socialistične režime in njihova planska gospodarstva, kjer se je na račun produktivnosti umetno vzdrževala iluzija polne zaposlenosti. Prikazno imamo lahko v družbi stanje polne zaposlenosti prebivalstva, realno pa je določen delež prebivalstva brez dela, saj je njegova zaposlitev le formalna, vendar statistično tega dela realno nezaposlenega prebivalstva ne prikažemo.
[bookmark: _Toc318880780]
2.3.4 STRUKTURNA BREZPOSELNOST
Neskladja med ponudbo in povpraševanjem na trgu delovne sile, do katerih prihaja predvsem zaradi strukturnih sprememb v gospodarstvu, povzročajo strukturno brezposelnost. Tehnološke spremembe v gospodarstvu lahko vodijo k hitremu razvoju in nastajanju novih panog, medtem ko se druge branže opuščajo. Tu gre za brezposelnost, ki jo povzročajo spremembe v strukturi gospodarstva, s tem da se delovna mesta v nekaterih panogah ukinjajo (uvajanje novih tehnologij), za nova delovna mesta pa so delavci neusposobljeni. Povpraševanje po eni vrsti dela se na ta način povečuje, po drugi zmanjšuje, ponudba delovne sile pa je neustrezna, saj ni možno dovolj hitro prilagajati usposobljenost iskalcev zaposlitve.
Tako lahko vidimo v zadnjem desetletju izjemno hiter razvoj računalniške in informacijske tehnologije, ki zahteva izurjene računalniške programerje in strokovnjake. Na drugi strani pa zaznamo pospešeno opuščanje industrijske panoge, ki uporablja nekvalificirane in pol kvalificirane delavce. Danes predstavlja ta vrsta brezposelnosti največji problem EU, ki ima lahko tudi dolgoročne socialne in ekonomske posledice. Strukturna brezposelnost je tista, ki že več desetletij najbolj pesti EU. 

[bookmark: _Toc318787512][bookmark: _Toc318880781]2.4 MERJENJE BREZPOSELNOSTI
Stopnja brezposelnosti prikazuje razmerje med številom brezposelnih oseb in številom aktivnega prebivalstva. Poznamo dve vrsti merjenja brezposelnosti:
· registrsko merjenje brezposelnosti (podatki iz registrov nacionalnih zavodov in agencij za zaposlovanje),
· anketno merjenje brezposelnosti (anketa o delovni sili se v Sloveniji izvaja v skladu z metodologijo Mednarodne organizacije dela ILO - International labour organisation in Statističnega urada Evropske zveze EUROSTAT). 
V mednarodnih primerjavah se praviloma uporabljajo podatki, pridobljeni z anketo o delovni sili, ki je standardizirana (s strani Mednarodne organizacije dela) in zato enaka za vse države članice.
[bookmark: _Toc318880782]3. ZAPOSLOVANJE V EU
Danes sta zniževanje brezposelnosti in povečevanje zaposlenosti dva glavna cilja EU. Tako lahko pojasnimo politiko zaposlovanja kot sredstva državnega vplivanja na trg delovne sile, ki velikokrat deluje napačno in neusklajeno, to pa lahko povzroči ekonomsko škodo državi sami, katera mora povečati izdatke za socialno varnost brezposelnih, medtem ko izgublja davčne prihodke, ki bi jih plačevali brezposelni, če bi imeli delo.
Politika zaposlovanja pomeni v ožjem smislu dejavnost države in njenih organov na področju zaposlovanja, širše pa pomeni, kot je navedeno v (Svetlik, Glazer in drugi, 2002, stran 36) »usklajevanje in prizadevanje za uresničitev interesov širšega kroga socialnih dejavnikov«.
Amsterdamska pogodba iz leta 1997 navaja ustvarjanje kakovostnih delovnih mest in ustrezno usposabljanje aktivnega prebivalstva EU kot prednostni nalogi EU. To pa sta tudi glavna cilja Evropske strategije zaposlovanja.
Leta 2000 je Evropski svet soglasno sprejel Lizbonsko strategijo, ki Evropo v prihodnosti definira kot gospodarsko velesilo s poudarkom na znanosti in znanju. Trajna gospodarska rast EU pa naj bi temeljila predvsem na več in bolj kakovostnih delovnih mestih.  V Lizbonsko strategijo je kot ključni del vključena tudi Evropska strategija zaposlovanja.

[bookmark: _Toc318880783]3.1 AKTIVNA POLITIKA ZAPOSLOVANJA
Aktivna politika zaposlovanja (APZ) je nabor raznovrstnih programov in ukrepov, s katerimi država neposredno in selektivno posega na trg delovne sile, da bi med delovno aktivne (zaposlene in samozaposlene) vključila in/ali v tem statusu zadržala čim več delovno sposobnega prebivalstva in da bi preprečila in/ali zmanjšala brezposelnost. Običajno vključuje programe zaposlovanja, usposabljanja in ustvarjanja delovnih mest (Svetlik in drugi, 2002, Politika zaposlovanja, stran 174). Zaradi vse večjih strukturnih sprememb nastajajo presežki ponudbe delovne sile v nekaterih in primanjkljaji v drugih gospodarskih panogah, zato mora država selektivno spodbujati odpiranje delovnih mest v sektorjih s presežki ter preusmerjati delovno silo v panoge, kjer so primanjkljaji.
APZ je torej nadgradnja pasivne politike zaposlovanja, s katero država neposredno ne posega na trg delovne sile, ampak predvsem blaži posledice njegovega delovanja (zavarovanje delavcev, izplačevanje nadomestil  za čas brezposelnosti  ter predčasno upokojevanje brezposelnih).
Osnovni namen APZ je zagotavljanje ekonomske aktivnosti in zaposljivost čim širšemu krogu posameznikov, ne pa da bi jim z drugimi sredstvi blažila neugoden socialnoekonomski položaj, socialno marginalizacijo, socialno izključenost in druge socialne probleme ((Svetlik in drugi, 2002, Politika zaposlovanja, stran 174).

[bookmark: _Toc318880784]3.2 ODNOS DO ZAPOSLOVANJA V EU
Politika zaposlovanja je prešla od pasivnih k aktivnim ukrepom in ne podpira plačevanja socialnih ugodnosti posamezniku, ampak želi le tega ponovno aktivirati in vključiti na trg delovne sile. 
Zaposlovalna politika se je dvignila na nadnacionalno raven predvsem z nastankom Evropske strategije zaposlovanja, v kateri je dobila tudi osrednje mesto. Med njenimi programi so najpomembnejši programi za pospeševanje izobraževanja in usposabljanja, ki so se pokazali za najučinkovitejše pri odpravljanju strukturne brezposelnosti.
Z razmahom brezposelnosti v zadnjih 20 letih na račun zapiranja neuspešnih proizvodenj, tehnološkega posodabljanja in s tem odpuščanja presežnih delavcev so bili uvedeni ukrepi s katerimi smo se izognili socialnemu zlomu. Nastajali so programi za dodatno izobraževanje ter prekvalificiranje, preusmerjanja presežnih delavcev v samozaposlitev in odpiranje novih delovnih mest. 

[bookmark: _Toc318880785]3.3 PODPORNI INSTRUMENTI EU
Evropski strukturni in kohezijski skladi so glavni finančni instrumenti EU, ki podpirajo razvoj revnejših evropskih regij, ki zaradi različnih vzrokov zaostajajo v razvoju. S sredstvi skladov, EU podpira razne projekte, ki v različnih evropskih regijah na novo zaposlujejo, usposabljajo in izobražujejo delovno silo, spodbujajo podjetništvo in na sploh izboljšujejo zaposljivost posameznikov in pospešujejo novo zaposlovanje. 
V EU se za spodbujanje zaposlovanja nameni velik del evropskega proračuna (v letih 2000-2006 je bilo za aktivnosti in programe povezane z zaposlovanjem namenjenih približno 26 milijard Eurov).


[bookmark: _Toc318880786]
4. MOŽNOSTI ZA DELO V EU
[bookmark: _Toc318880787]4.1 PRAVICA DO DELA V EU
Državljani držav članic Evropske unije imajo pravico delati v kateri koli državi članici, kot redno zaposleni ali samozaposleni delavci, iskati službo in se upokojiti. Obravnavali naj bi jih enako, kot državljani države, v kateri se zaposlijo. Nekatere pravice, ki jih uživajo zaradi svojega statusa delavca v EU, se lahko razširijo tudi na njihovega zakonca in družinske člane.
Po zadnji širitvi EU pa velja prehodno obdobje (največ sedem let), v katerem se zakonodaja Skupnosti glede prostega gibanja delavcev še ne uporablja v celoti po vsej razširjeni EU. Zaradi tega lahko v prehodnem obdobju za delavce iz  nekaterih novih držav članic EU pri dostopu na trg dela dosedanjih držav članic  (EU-15)  veljajo nekatere omejitve, medtem ko lahko za delavce iz EU-15 v nekaterih novih državah članicah veljajo omejitve po načelu vzajemnosti, kar je v pristojnosti vsake države članice.

[bookmark: _Toc318880788]4.2 PODPORNI INSTITUTI
EURES je evropska mreža zaposlovanja in delovne mobilnosti, v kateri najde vsak državljan EU vse informacije o delu, življenju in pravicah, če želi delati v katerikoli članici EU. Članice omrežja so države EU in tiste države zunaj EU, ki so pristopile k Skupnemu evropskemu gospodarskemu prostoru.
Tako mreža EURES vsebuje vsa prosta delovna mesta v 29 evropskih državah v katero se iskalec zaposlitve lahko vključi in sam aktivno išče zaposlitev oz. na mreži objavi svoj življenjepis in se priporoči vsem zaposlovalcem v Evropi.

[bookmark: _Toc318880789]4.3 PRAVICA DO ZAPOSLITVE
Državljani EU imajo pravico, da se zaposlijo pod enakimi pogoji kot državljani države, v kateri iščejo službo in ne smejo zahtevati, da izpolnjujejo kake dodatne zahteve. Kjer je ustrezno, bodo deležni tudi enake prednostne obravnave glede pravice do zaposlitve. To pomeni, da lahko zaprosijo za katero koli prosto delovno mesto, razpisano v kateri koli državi EU.  Vendar pa je možno in dopustno, da so nekatera delovna mesta v javnem sektorju morda omejena na državljane določene države, če je to delovno mesto povezano z varovanjem javnega reda ali interesi države (oborožene sile, policija, pravosodje, davčna uprava, diplomatska služba…). Torej je poleg služb, razpisanih v zasebnem sektorju, večina služb v javnem sektorju na področju zdravstva, izobraževanja in javnih storitev ter raziskav za civilne namene dostopna vsem državljanom EU.

[bookmark: _Toc318880790]4.4 ISKANJE ZAPOSLITVE
Če je delavec brezposeln, lahko v drugi državi EU išče zaposlitev in v ta namen tam prebiva toliko časa, kot je za iskanje dela potrebno. Iskalec zaposlitve se lahko prijavi na katerem koli zavodu  za zaposlovanje in si s tem pridobi pravico do enake pomoči, kot jih imajo domači brezposelni. Ob izpolnjevanju določenih pogojev lahko brezposelni v času, ko iščejo zaposlitev, še največ tri mesece prejemajo nadomestilo za brezposelnost, ki so ga prejemali v domači državi.
[bookmark: _Toc318880791]
4.5 NASTANITEV ZARADI ZAPOSLITVE
Če je delavec našel plačano zaposlitev v kateri koli državi EU, ima pravico zapustiti svojo državo, ne da bi moral opraviti kakšne posebne formalnosti. Ob tem potrebuje le osebno izkaznico ali potni list. To pravico je mogoče omejiti le iz resnih razlogov, povezanih z javnim mirom, javno varnostjo ali javnim zdravjem.
[bookmark: _Toc318880792]
4.6 PRIZNAVANJE POKLICNIH KVALIFIKACIJ
Temeljno načelo je, da če je posameznik v svoji državi usposobljen za opravljanje poklica, je za opravljanje istega poklica usposobljen tudi v kateri koli drugi državi članici EU.
V praksi je to načelo včasih težko uporabljati, ker države gostiteljice za nekatere vrste zaposlitve ali samozaposlitve zahtevajo določene diplome, nazive, spričevala ali druge kvalifikacije ("regulirani  poklici"). Med usposabljanjem in doseženimi diplomami v različnih državah utegnejo obstajati velike razlike, zaradi česar je včasih težko doseči popolno priznavanje usposobljenosti in veščin.
Tako za iskalca zaposlitve v EU obstajata dve varianti pri uveljavljanju priznavanja ustrezne kvalificiranosti ob zaposlitvi:
- njegov poklic v  državi, v kateri bi se zaposlil, ne sodi v skupino reguliranih poklicev, zato mu priznanje kvalifikacij ni potrebno, zakonsko mu torej nič ne preprečuje, da bi v določeno državo odšel in se v njej zaposlil na podlagi njegove usposobljenosti in kvalifikacij.
- njegov poklic je v ciljni državi reguliran. Ob tem ima delavec štiri možnosti:
· kvalifikacije za njegov poklic so usklajene na ravni EU (zdravnik, splošna medicinska sestra, zobozdravnik, babica, veterinar, farmacevt ali arhitekt), zato bodo te kvalifikacije načeloma avtomatično priznane, kar mu bo omogočilo zaposlitev v kateri koli drugi državi EU;
· odvetnik, ki deluje v državi članici lahko svoje storitve občasno opravlja tudi v drugi državi članici, brez predhodnega priznavanja njegovih kvalifikacij, druga možnost je, da dela trajno v drugi državi članicami s kvalifikacijami, ki jih je prejel doma. Ob tem lahko dotična država članica zahteva, da tujemu odvetniku pri zastopanju svojih strank svetujejo domači odvetniki. Po treh letih rednega dela pa lahko tuji odvetnik pridobi strokovna priznanja države v kateri je delal;
· v primeru drugih reguliranih poklicev (inženirji, psihologi…) je potrebno v zadevni državi prositi za priznanje poklicnih kvalifikacij. Če se izobrazba prosilca glede trajanja ali vsebine bistveno razlikuje od tiste, ki jo zagotavlja država gostiteljica, lahko pristojni organi zahtevajo dokazila o dodatnih strokovnih izkušnjah, določijo prilagoditveno obdobje ali preskus poklicne usposobljenosti (zahteva se lahko le eden od teh dodatnih pogojev);
· •država, kjer delavec želi delati, morda lahko zahteva posebne kvalifikacije za poklice, kot so frizer, gradbenik, zavarovalniški agent, posrednik ali trgovec. V takih primerih mora delavec dokazati, da je svoj poklic opravljal kot samozaposlena oseba toliko let, kot to zahteva zadevna država članica (ponavadi 5 ali 6 let). To obdobje je lahko krajše, če se je za poklic usposabljal ali ga opravljal v okviru redne zaposlitve. Če nima ustrezno dolgih strokovnih izkušenj, bo svoj poklic lahko opravljal šele po priznanju diplome.
Unija je torej vzpostavila sistem za priznavanje diplom in usposobljenosti, ki osebam avtomatično omogoča, da v celoti izkoristijo svoje usposobljenosti in veščine v drugi državi EU.
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4.7 PRAVICE ZAPOSLENIH V DRUGI DRŽAVI EU
V primeru, če se delavec iz članice EU zaposli v drugi državi članici EU, si pridobi enake pravice, kot jih ima domači delavec. Dobi pravico prebivanja v zadevni državi članici, prav tako je enakopraven pri samih zaposlovalnih pogojih (plačilo, odpuščanje,…), lahko se včlani v sindikate ter si pridobi enako socialno varnost in socialne ugodnosti, kot domači delavec.
Temeljni cilj pravil EU je usklajevanje nacionalnih sistemov socialne varnosti. Ta pravila torej zagotavljajo, da je delavec prijavljen v enem sistemu socialne varnosti in da ne izgubi nobenih svojih pravic (zlasti glede pokojninskega zavarovanja) ne glede na to, v kateri državi članici se je odločil delati.
Načeloma je delavec zavarovan v državi, kjer dela. Delavec in v določenih okoliščinah tudi njegova družina je upravičen do enakih prejemkov socialne varnosti, kot državljani države gostiteljice. Te pravice vključujejo bolniško nadomestilo, materinstvo (zdravstveno oskrbo in denarne prejemke), invalidnine, ugodnosti za starostnike, vdovske  pokojnine, dajatve za primer nesreče pri delu, poklicne bolezni, smrti in brezposelnosti ter družinske dodatke.
Tako je tudi pri socialnih ugodnostih. Delavec in njegova družina imajo enake socialne ugodnosti kot državljani države zaposlitve. Iz sistema ugodnosti delavec ne more biti izključen na podlagi državljanstva in iz razlogov povezanih z bivanjem ali katerih koli drugih diskriminatornih razlogov. Če država zaposlitve svojim državljanom ponuja brezobrestne kredite ob rojstvu otroka ali jim jamči minimalno plačo, ima tudi delavec iz druge države članice pravico do teh ugodnosti. Prav tako ima enake pravice kot državljani države zaposlitve v zvezi z nastanitvijo (na primer dostop do občinskih stanovanj).
Ko se delavec zaposli v drugi državi članici in prenese tudi naslov stalnega prebivališča, tam postane »rezident za davčne namene« ali »davčni zavezanec«. Države članice Unije so med seboj sklenile dvostranske davčne konvencije, predvsem da bi se izognile dvojnemu obdavčevanju. V teh dvostranskih davčnih konvencijah je pravica do obdavčitve raznih vrst dohodka razdeljena med državo gostiteljico in državo izvora. Rezidenti za davčne namene v državi EU morajo tam običajno prijaviti svoj celotni dohodek. Če so rezidenti v dveh državah, morajo dohodek prijaviti v obeh. Poleg tega morajo morda plačati še druge davke, na primer davek na premoženje ali na dediščino.
Na splošno morajo nacionalni davčni predpisi spoštovati temeljno načelo nediskriminacije za ljudi iz drugih držav članic, ki so v enakem položaju kot domači državljani. Ena od posledic prostega gibanja je, da so zaposleni, katerih dohodek je prvotno obdavčen v državi, kjer niso rezidenti, upravičeni do enake davčne obravnave kot državljani zadevne države.
Družinski člani delavca imajo ne glede na svoje državljanstvo pravico, da ga spremljajo ali se mu pridružijo v državi, kjer dela. Za družinske člane štejejo zakonec in otroci, mlajši od 21 let (ali starejši, če so vzdrževani družinski člani) in njegovi starši in starši zakonca, če jih prav tako vzdržuje ta delavec. Za druge družinske člane velja, da je država, v kateri dela delavec, dolžna "ugodno obravnavati" njihove prošnje, da bi se mu pridružili. Družinski člani so upravičeni do dostopa do splošnega in poklicnega izobraževanja, ki je na voljo v državi zaposlitve. Otroci delavca imajo prav tako pravico do enakih izobraževalnih štipendij, kot so na voljo drugim otrokom v zadevni državi.

[bookmark: _Toc318880794]4.8 PRAVICE SAMOZAPOSLENIH V DRUGI DRŽAVI EU
Samozaposleni imajo pravico stalno ali začasno delati v kateri koli državi članici EU.
Tako imajo pravico da se trajno registrirajo za opravljanje katere koli industrijske ali gospodarske dejavnosti, obrti ali poklica. To lahko storijo na dva načina:
· s prenosom ali ustanovitvijo glavnega sedeža osebnih, strokovnih ali poslovnih interesov v zadevni državi,
· z ustanovitvijo stalne strokovne strukture v zadevni državi, ki je podrejena glavnemu sedežu dejavnosti (franšiza, hčerinsko podjetje…).
Če se samozaposleni odloči ponuditi svoje storitve v drugi državi, ne da bi se tam trajno registriral in spoštuje pravila obrti ali poklica, ki veljajo v domači državi, lahko načeloma te storitve ponudi kjer koli znotraj EU. Po pristopni pogodbi iz leta 2003 pa imata Avstrija in Nemčija pravico uporabiti prehodne določbe, ki omejujejo čezmejno zagotavljanje storitev v nekaterih občutljivih sektorjih.
Dohodek iz gospodarske ali industrijske dejavnosti ali svobodnega poklica je ponavadi obdavčen v državi, v kateri je samozaposleni rezident za davčne namene. Če pa se šteje, da poslovna dejavnost predstavlja trajno podjetje (za industrijske in gospodarske dejavnosti) ali stalno osnovo (za svobodne poklice) v drugi državi članici, bo dohodek v zvezi s tem trajnim podjetjem ali stalno osnovo obdavčen v zadevni državi članici.

[bookmark: _Toc318880795]4.9 PRAVICE TISTIH, KI SO PRENEHALI DELATI
Če je do nekega trenutka delavec delal v državi članici EU, ima pravico tam tudi ostati ob dveh pogojih:
· dosegel je starost za upokojitev ali predčasno upokojitev in je v državi članici nepretrgoma živel vsaj tri leta ter v njej delal zadnjih dvanajst mesecev,
· če je delavec trajno nezmožen za delo zaradi nesreče, ki jo je doživel med delovno dobo, v tem primeru lahko ostane, če je bil v državi zaposlen in je tam prebival vsaj dve leti pred poškodbo. Če mu invalidnost zagotavlja pravico do nadomestila, ki ga izplačuje institucija v zadevni državi EU, ima pravico ostati tam, čeprav je v njej delal ali živel samo en teden.
Po prenehanju dela ima delavec dve leti časa, da se odloči ali bo ostal v državi gostiteljici.
Če delavec umre, preden si je pridobil pravico za prebivanje v državi gostiteljici, lahko njegovi družinski člani še naprej živijo tam, če je izpolnjen eden od pogojev:
· v državi je delavec živel in delal več kot dve leti,
· smrt je nastopila zaradi nesreče pri delu ali poklicne bolezni,
· zakonec delavca je bil državljan države gostiteljice in je izgubil svoje prvotno državljanstvo po poroki z umrlim delavcem.
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5. EURES (European Employment Services)
Evropska služba za zaposlovanje (EURES) je mreža partnerskih služb za spodbujanje prostega pretoka delavcev znotraj Evropskega gospodarskega prostora ter Švice. V tej mreži sodelujejo javni zavodi za zaposlovanje, sindikati in delodajalske organizacije. Koordinator mreže je Evropska komisija.
EURES je bil ustanovljen leta 1993 kot mreža za sodelovanje med Evropsko komisijo in javnimi zavodi za zaposlovanje iz držav članic EGS (držav članic EU ter Norveške, Islandije in Lihtenštajna) ter drugimi partnerskimi organizacijami. V mreži EURES sodeluje tudi Švica.
Danes omrežje EURES vključuje tudi več kot osemsto svetovalcev, ki delujejo v različnih državah. To so usposobljeni strokovnjaki, ki iskalcem zaposlitve in delodajalcem, ki jih zanima evropski trg dela, zagotavljajo tri osnovne EURES-ove storitve: informiranje, svetovanje in posredovanje zaposlitve. Svetovalci imajo strokovno znanje s področja praktičnih, pravnih in administrativnih zadev, povezanih z mobilnostjo na nacionalni in čezmejni ravni. Zaposleni so znotraj javnih zavodov za zaposlovanje v vsaki državi članici ali znotraj partnerskih organizacij v mreži EURES.
Združeni viri EURES-ovih članov in partnerskih organizacij tvorijo močno osnovo za mrežo EURES, ki omogoča nudenje storitev delavcem in delodajalcem.
Glavni cilji mreže EURES so:
· informiranje, usmerjanje in svetovanje delavcem, ki so se pripravljeni preseliti v drugo državo, v zvezi z zaposlitvenimi priložnostmi ter pogoji življenja in dela v Evropskem gospodarskem prostoru,
· pomoč delodajalcem, ki želijo zaposliti delavce iz drugih držav,
· svetovanje in usmerjanje delavcev in delodajalcev na območjih s čezmejnim sodelovanjem.

Portal EURES je sestavljen iz petih delov na katerih lahko iskalci zaposlitve in zaposlovalci iščejo ključne informacije o delu, zaposlovanju in prostih delovnih mestih v devetindvajsetih državah EGP:
· EURES (posredovanje osnovnih informacij o portalu samem),
· moj EURES (tu si lahko uporabniki portal priredijo svojim potrebam z ustvarjanjem osebnega računa),
· iskalci zaposlitve (vsebuje ključne informacije za tiste, ki iščejo delo),
· delodajalci (vsebuje ključne informacije za tiste, ki iščejo delavce),
· življenje in delo (vsebuje ključne informacije o življenju in delu v posameznih državah članicah mreže),
· izobraževanje (vsebuje informacije o možnostih 	in priložnostih za izobraževanje in usposabljanje po vsej Evropi, kot so spletne strani visokošolskih zavodov in programov usposabljanja).
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Brezplačna storitev »Moj EURES« je na Evropskem portalu za zaposlitveno mobilnost in ponuja številne načine prilagajanja storitev portala, glede na osebne potrebe tako iskalca zaposlitve, kot zaposlovalca.
Iskalec zaposlitve si lahko na portalu ustvari svoj profil in na straneh portala, ki so namenjene registriranim zaposlovalcem ter svetovalcem objavi svoj življenjepis ali CV (curriculum vitae), ki je narejen po splošno privzetem vzorcu. Iskalec zaposlitve s portala potem lahko dobiva opozorila po elektronski pošti, da so na voljo prosta delovna mesta, ki ustrezajo njegovemu profile. 
Ta storitev je na voljo tudi zaposlovalcem, ki lahko prav tako odprejo svoj račun »Moj EURES« in tako iz baze podatkov iščejo  življenjepise iskalcev zaposlitve, ustvarijo in shranijo iskane profile in dobivajo opozorila o eventuelno ustreznih kandidatih, ki se na novo prijavijo, po elektronski pošti.
V mreži EURES je registriranih (odprt račun v postavki Moj EURES) že več kot 100.000 iskalcev zaposlitve in okoli 10.000 organizacij, ki iščejo delavce.

[bookmark: _Toc318880798]5.2 ISKALCI ZAPOSLITVE
Kot državljan države znotraj evropskega gospodarskega prostora (EGP) ima vsak pravico delati v kateri koli drugi državi EGP brez delovnega dovoljenja kot plačani uslužbenec ali samozaposleni posameznik. Portal zaposlitvene mobilnosti EURES mu pomaga najti možnosti, ki so na razpolago. Iskalec zaposlitve ima ob registraciji na portalu možnost dostopa do prostih delovnih mest v devetindvajsetih evropskih državah, ki se posodabljajo v realnem času.
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Ta del je oblikovan z namenom, da evropskim delodajalcem pomaga pri iskanju ljudi, ki bi zapolnili prazna delovna mesta in da posreduje koristne informacije o zaposlovanju na evropskem trgu dela. Tu lahko delodajalci direktno sami objavijo svoja prosta delovna mesta v osrednji podatkovni bazi delovnih mest.

[bookmark: _Toc318880800]5.4 ŽIVLJENJE IN DELO
Da bi lahko v zvezi z mobilnostjo sprejeli tehtne odločitve, potrebujejo iskalci zaposlitve in delodajalci informacije o mnogih praktičnih, pravnih in administrativnih vprašanjih. Portal za zaposlitveno mobilnost EURES vsebuje informacijska orodja za pomoč in podporo pri odločanju glede selitve v drugo državo ali glede zaposlovanja delavcev iz druge države.
V zbirki podatkov o pogojih življenja in dela so zbrani podrobni podatki o številnih pomembnih vprašanjih, kot so nastanitev, šolanje, davki, življenjski stroški, zdravstvo, socialna zakonodaja in primerljivost izobrazbe v kateri koli ciljni državi EGP.
Drugo koristno informacijsko orodje je zbirka podatkov o trgu delovne sile, ki vsebuje informacije o trenutnih trendih na evropskem trgu delovne sile in je razdeljen po državah, regijah in gospodarskih sektorjih.
[bookmark: _Toc318880801]5.5 IZOBRAŽEVANJE
Razvoj in hitre spremembe v svetu (tehnologija, družba, gospodarstvo…) posameznika prisilijo v izobraževanje, dodatno usposabljanje. Vseživljenjsko učenje je pogoj za doživljenjsko zaposlenost. Zato ta razdelek portala EURES, ki ga je omogočila storitev Evropske komisije PLOTEUS omogoča dostop do informacij o priložnostih za izobraževanje in usposabljanje po vsej Evropi, kot so spletne strani visokošolskih zavodov in programov usposabljanja.
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6. PROSTA DELOVNA MESTA
Glede na podatke EURES vidimo, da je največ objavljenih prostih delovnih mest v naslednjih državah: Veliki Britaniji, Nemčiji, Franciji, Češki republiki, glede na velikost trga dela pa tudi na Nizozemskem, v Avstrija, Belgiji, Finski in Danski. Najmanj delovnih mest je objavljenih v Lihtenštajnu, Luksemburgu, Španiji in Slovaški. Skupno je v sistemu EURES objavljenih okoli milijon prostih delovnih mest.
Največ objavljenih prostih delovnih mest z zahtevano višjo izobrazbo je na področju zdravstva (zdravniki, zobozdravniki, farmacevti, negovalci, porodničarji in medicinske sestre), arhitekture in gradbeništva (arhitekti in gradbeni inženirji), elektrotehnike (elektroinženirji), računalništva in telekomunikacijske tehnologije (računalniški programerji, načrtovalci in analitiki računalniških sistemov, inženirji telekomunikacij), strojništva (strojni inženirji), ekonomije, veterine, nekaj pa jih je tudi s področja pedagogike. 
Druga najpogostejša prosta delovna mesta za srednjo, osnovnošolsko izobrazbo ter nekvalificirano delovno silo so predvsem na področju gradbeništva (zidarji, klesarji) ter storitev na področju gradbeništva (gradbeni delavci in vzdrževalci cest, jezov in podobnih zgradb), električarji, vodoinštalaterji, mizarji, stavbni mizarji, varilci in soboslikarji. Veliko prostih delovnih mest je še v gostinski dejavnosti (kuharji, natakarji/natakarice, točajke) in prehrambeni industriji (pek, slaščičar, mesar), dovolj povpraševanja je tudi po pisarniških delavcih ter delavcih in pomočnikih v poljedelstvu, ročnih delavcih v industriji, proizvodnji, voznikih tovornjakov, poltovornjakov in taksijev, pomočnikov pri čiščenju pisarniških prostorov, hotelov in podobno.
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7. KORISTNE SPLETNE STRANI

· European Youth Portal,
URL=[ http://europa.eu.int/youth/working/index_eu_en.html], 
· Eurostat, 
URL=[ http://epp.eurostat.cec.eu.int/portal/page?_pageid=1090,30070682,1090_33076576
&_dad=portal&_schema=PORTAL], 
· Ministrstvo za delo, družino in socialne zadeve, URL=[ http://www.sigov.si/mddsz/], 
· Služba vlade RS za evropske zadeve, URL=[ http://www.svez.gov.si/], 
· Zavod RS za zaposlovanje, 
URL=[ ttp://www.ess.gov.si/SLO/Predstavitev/LetnaPorocila/lp04/Slovenija/Slo/Pogl03.htm]
· EUROPA – Tvoja Evropa – Delo v drugi državi EU 
URL=[ http://europa.eu.int/youreurope/nav/sl/citizens/guides/working/sl.html?print=true#126
87_2],
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Operacijo delno financira Evropska unija iz Evropskega socialnega sklada ter Ministrstvo za izobraževanje, znanost, kulturo in šport.  Operacija se izvaja v okviru Operativnega programa razvoja človeških virov za obdobje 2007-2013; 3. razvojne  prioritete: Razvoj človeških virov in vseživljenjskega učenja; prednostne  usmeritve  3. 2.: Izboljšanje usposobljenosti posameznika za delo in življenje v družbi temelječi na znanju.
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